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ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ ΣΤΗΝ ΙΣΠΑΝΙΑ

Κλειδαμπαρώνουν το ελαιόλαδο 
Πολλά σούπερ μάρκετ στην Ισπανία και αλλού ασφαλίζουν με
διάφορες αντικλεπτικές μεθόδους το ελαιόλαδο στα ράφια, για
να αποτρέψουν την κλοπή του. Στην πρώτη χώρα στον κόσμο σε
παραγωγή ελαιολάδου, αυτό αρχίζει να αποτελεί είδος πολυτε-
λείας και να αντιμετωπίζεται όπως τα ακριβά αρώματα,
τα καλλυντικά και τα οινοπνευματώδη ποτά. Σελ. 13

ΥΣΤΕΡΑ ΑΠΟ 14 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Αυξήσεις μισθών στο Δημόσιο
Μισθωτοί του Δημοσίου και συνταξιούχοι θα λάβουν τη μερίδα
του λέοντος από τα μέτρα στήριξης του εισοδήματος, ύψους 2,5
δισ., που προβλέπει ο προϋπολογισμός του 2024 στην Ελλάδα.
Για την αύξηση μισθών των δημοσίων υπαλλήλων ύστερα από
14 χρόνια, θα διατεθούν 931 εκατ., ενώ το κόστος της αύξησης
των συντάξεων κατά 3% υπολογίζεται σε 430 εκατ. Σελ. 17

ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

Οδεύει προς το Xρηματιστήριο
Ξεκίνησε η αντίστροφη μέτρηση για την εισαγωγή του Διεθνούς
Αερολιμένα Αθηνών στο Χρηματιστήριο. Ηδη πραγματοποιούνται
άτυπες παρουσιάσεις σε ενδιαφερόμενους επενδυτές, ενώ την
πρώτη εβδομάδα Δεκεμβρίου αναμένεται η γενική συνέλευση
του ΔΔΑ. Στόχος είναι η διαδικασία να έχει ολοκληρωθεί μέσα
στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Φεβρουαρίου. Σελ. 19

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Η επάνοδος του πληθωρισμού στον στόχο 
Ψηλά επιτόκια για μεγαλύτερο χρονικό
διάστημα. Με αυτήν τη συνταγή θα
πορευτούν οι κεντρικές τράπεζες
κατά της ακρίβειας. Για ενίσχυση της
νομισματικής πολιτικής ίσως δούμε
και κάποιες πωλήσεις ομολόγων που
ήδη κατέχουν στους ισολογισμούς
τους, αν και οι δυνατότητες εκεί είναι
περιορισμένες. Οι τιμές των ομολόγων
βρίσκονται ήδη στα χαμηλά λόγω
προσδοκιών, χωρίς να λαμβάνεται υ-
πόψη η δυναμική που θα μπορούσαν
να προκαλέσουν οι κεντρικές τράπε-
ζες. Στην περίπτωση της Ευρωζώνης
οι πωλήσεις ομολόγων από την ΕΚΤ
βρίσκονται εκτός συζήτησης λόγω
ανησυχιών για την αποσταθεροποί-
ηση της κατάστασης. Συνεπώς, η
ΕΚΤ θα παραμείνει προσηλωμένη
στις λήξεις για συρρίκνωση του ισο-

λογισμού της σε μια πολύ αργή δια-
δικασία. Ήδη η ΕΚΤ διατηρεί στον
ισολογισμό της ομόλογα αξίας ίσης
με το 50% του ΑΕΠ της Ευρωζώνης. 

ΕΚΤ και Fed διατηρούν τα επιτόκια
στο 4% και 5,5%, αντίστοιχα, στέλ-
νοντας το μήνυμα και από τις δύο
πλευρές του ατλαντικού ότι υπάρχει
δρόμος να καλυφθεί μέχρις ότου ε-
πιτευχθεί ο επιδιωκόμενος στόχος
του πληθωρισμού, που δεν είναι άλλος
από το 2%. Για αλλαγές στα μακρο-
οικονομικά δεδομένα θα πρέπει να
περιμένουμε για αρκετά τρίμηνα,
προτού δημιουργηθούν οι συνθήκες
για νέες αποφάσεις σε νομισματικό
επίπεδο. Συνεπώς, η χρονιά που μας
μπαίνει θα πρέπει να ιδωθεί υπό το
πρίσμα της διατήρησης των επιτοκίων
στα ψηλά, στα αντίστοιχα επίπεδα

που διαμορφώθηκαν το 2008 ως α-
πάντηση της παγκόσμιας χρηματο-
οικονομικής κρίσης.

Σε αυτή τη συγκυρία, το πιο ση-
μαντικό «όπλο» στα χέρια των κεντρι-
κών τραπεζών είναι η κατεύθυνση
των προσδοκιών σε σχέση με τα επι-
τόκια. Οι αγορές σε καμία περίπτωση
δεν θα πρέπει να αναμένουν μείωση
των επιτοκίων σύντομα, γιατί αν αυτό
επιτραπεί να συμβεί τότε οι αποδόσεις
των ομολόγων θα μειωθούν, οι τιμές
θα ανέβουν και ο δανεισμός θα αρχίσει
να γίνεται φθηνότερος ακυρώνοντας
τις προσπάθειες τόσων μηνών μέσα
από αλλεπάλληλες αυξήσεις των επι-
τοκίων. Η διατήρηση όμως των προσ-
δοκιών γύρω από το σενάριο των ψη-
λών επιτοκίων και του πληθωρισμού
που βρίσκεται εκτός του μεσοπρόθε-

σμου στόχου, δεν φαίνεται πως σήμερα
αποτελεί κοινή πεποίθηση όλων των
συμμετεχόντων στις αγορές. Ήδη η
UBS αναμένει πως εντός του 2024 η
Fed θα μειώσει τα επιτόκια κατά 50%,
φέρνοντας το παρεμβατικό επιτόκιο
στο 2,75% από 5,5% σήμερα. 

Η Eυρωζώνη βρίσκεται αντιμέτωπη
με στασιμότητα που ίσως εξελιχθεί
σε ήπια ύφεση. Για να υλοποιηθεί α-
κόμη και αυτό το όχι και τόσο ελκυ-
στικό σενάριο, θα πρέπει να ξεκινή-
σουν οι μειώσεις των επιτοκίων από
νωρίς το 2024 –το αργότερο μέχρι το
δεύτερο τρίμηνο. Σε αντίθετη περί-
πτωση, η ύφεση μπορεί να εξελιχθεί
σε κάτι πολύ διαφορετικό από μια
ήπια οπισθοχώρηση της ανάπτυξης. 

Η αναπτυξιακή δυναμική της Ευ-
ρωζώνης έχει ανεπανόρθωτα πληγεί

ως αποτέλεσμα του ρώσο-ουκρανικού
πολέμου. Η έγκαιρη επαναφορά των
επιτοκίων στα επίπεδα εκείνα που
δεν θα οδηγήσουν την Ευρωζώνη σε
μια δαπανηρή ύφεση, θα πρέπει να
αποτελέσει πυξίδα για τις μελλοντικές
αποφάσεις. Η επιτυχημένη –αν και
αργή– αντίδραση της νομισματικής
αρχής δεν θα πρέπει να αποτελέσει
άλλοθι για μια ακόμη πιο αργή επα-
ναφορά της Ευρωζώνης στον δρόμο
της ανάπτυξης. Σε αρκετές περιπτώ-
σεις οι επικεφαλής της ΕΚΤ επανα-
λαμβάνουν φορτικά ότι στους όρους
εντολής τους δεν βρίσκεται η ανά-
πτυξη αλλά η σταθερότητα των τιμών.
Απόλυτα κατανοητό, όμως σε αυτή
τη συγκυρία, η στασιμότητα των τι-
μών θα υπηρετηθεί καλύτερα αν α-
ποφευχθεί η βαθιά ύφεση.

ΧΑΘΗΚΑΝ ΑΝΟΙΞΗ-ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

Βιτρίνες, από τα μαγιό
κατευθείαν στα παλτά

«Πονοκέφαλο» για τον κλάδο της έν-
δυσης αποτελεί η εξαφάνιση... του
φθινοπώρου και της άνοιξης, με τις ε-
πιχειρήσεις παγκοσμίως να ψάχνουν
τρόπους για να αναπροσαρμόσουν, ό-
χι μόνο τις κολεξιόν τους, αλλά και τις
βιτρίνες τους. Στην Ελλάδα εφοδιά-
ζουν τα καταστήματά τους με βαριά
ρούχα, πολλά εκ των οποίων προμη-
θεύτηκαν πριν από μήνες. Σελ. 14

ΠΑΝΑΚΡΙΒΑ ΤΑ ΣΠΙΤΙΑ

Προτιμούν το ενοίκιο 
οι πλούσιοι Ελβετοί

Οι κάτοικοι της Ελβετίας είναι ανά-
μεσα στους πλουσιότερους ανθρώ-
πους στον πλανήτη και οι περισσότε-
ροι είναι στο ενοίκιο. Ακόμη και ε-
παγγελματίες με μεγάλα κεφάλαια
«κλειδώνονται» εκτός της αγοράς
στέγης. Η μέση τιμή ενός στούντιο
στo κέντρο της Ζυρίχης στοιχίζει 1,1
εκατ. δολ. Η ιδιοκατοίκηση στη χώρα
είναι μόλις 36%. Σελ. 12
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Επαφές με 
16 ταμεία είχε
στο Λονδινο
η Τρ. Κύπρου
Ενδιαφέρον για επενδύσεις 

Στο Λονδίνο για επενδυτικές επαφές
βρίσκεται ξανά η Τράπεζα Κύπρου.
Στο «Greek Investment Conference»,
η διευθυντική ομάδα της Τράπεζας
προχώρησε σε επαφές με επενδυτικά
ταμεία με στόχο να μπουν είτε μετοχικά
είτε για ομόλογα. Όπως δήλωσε η δι-
ευθύντρια του Τμήματος Σχέσεων Ε-
πενδυτών και ESG Αννίτα Παύλου, πα-
ρουσίασαν την επενδυτική ιστορία
της Τράπεζας στα 16 μεγαλύτερα ε-
πενδυτικά ταμεία που εστιάζουν στην
περιοχή. Σελ. 6

Γύρω στα 4 εκατ.
αφίξεις μπορεί να
αντέξει η Κύπρος
Εθνική στρατηγική τουρισμού

Η πράσινη και αειφόρος ανάπτυξη, ο
ψηφιακός μετασχηματισμός και η α-
νάπτυξη του προσβάσιμου τουρισμού,
είναι τα τρία κεφάλαια με τα οποία θα
εμπλουτισθεί η τουριστική στρατηγική,
με ορίζοντα το 2035. Λίγο περισσότερο
από 4 εκατ. αφίξεις η νέα στόχευση
του υφ. Τουρισμού, που επικεντρώνεται
στην αύξηση των εσόδων. Σελ. 4

Σε εγρήγορση βρίσκονται η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, οι μεγάλες τράπεζες
και οι θεσμοί, προκειμένου να υπάρξει
ομαλή προσγείωση των οικονομιών
μετά την αύξηση των επιτοκίων και
του πληθωρισμού. Η προσοχή πλέον

εστιάζεται στο να γίνει «soft landing»
των οικονομιών, αφού, όπως εκτιμάται,
οι κύριες επιπτώσεις της σύσφιξης της
νομισματικής πολιτικής στον πληθω-
ρισμό δεν έχουν ακόμη εκδηλωθεί. H
ΕΚΤ ισορροπεί σε ένα τεντωμένο σχοινί

μεταξύ της συγκράτησης του πληθω-
ρισμού, υψηλών επιτοκίων, ακρίβειας,
μείωσης δανεισμού και περιορισμού
της κατανάλωσης. Οι ανησυχίες εστιά-
ζονται στο ότι δεν θα πρέπει να επα-
ναληφθεί η αργή ανταπόκριση των θε-

σμών, όπως έγινε με τη συγκράτηση
του πληθωρισμού. Το μήνυμα που έχει
σταλεί πλέον είναι η συγκράτηση της
κατανάλωσης, με τον δανεισμό να έχει
καταστεί σημαντικά πιο ακριβός συ-
γκριτικά με τα προηγούμενα χρόνια,

και συγχρόνως προωθείται η αποτα-
μίευση. Αυτή η στάση πρέπει να κρα-
τηθεί για όσο είναι υγιής για τις οικο-
νομίες, και η ΕΚΤ να «απασφαλίσει»
δίνοντας σταδιακά διαφορετικό μήνυμα
για εκκίνηση της κατανάλωσης. Σελ. 5

Στοίχημα η ομαλή επιστροφή στην ανάπτυξη
Σε εγρήγορση οι θεσμοί ώστε τα επιτόκια και ο πληθωρισμός να μην οδηγήσουν τις οικονομίες σε ύφεση

ΗΠΑ ΚΑΙ ΚΙΝΑ

Συμφώνησαν
ότι δεν είναι
καιροί για
περιπέτειες
Οι ΗΠΑ  βρίσκονται εμμέσως
αντιμέτωπες με δύο στρατιω-
τικά μέτωπα στην Ουκρανία
και στη Μέση Ανατολή. Η Κί-
να βλέπει κεφάλαια δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων να εγκα-
ταλείπουν την επιβραδυμένη
οικονομία της. Οι δύο υπερ-
δυνάμεις έχουν ήδη πολλά
στο πιάτο τους. Στο Σαν Φραν-
σίσκο, οι ηγέτες τους κατ’ αρ-
χάς συναντήθηκαν. Αφού
συμφώνησαν ότι διαφωνούν,
άφησαν μάλλον να εννοηθεί
ότι αυτοί δεν είναι καιροί για
περιπέτειες. Σελ. 9

ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΕΣ 

Ωρα για
αποπληρωμή
1,1 τρισ. δολ. 
Ο Δρόμος του Μεταξιού ανέ-
πτυξε 21.000 έργα υποδομής
ανά τον κόσμο, κυρίως στον
αναπτυσσόμενο. Τώρα όμως
έχει έρθει η ώρα να πληρωθεί
ο λογαριασμός. Το χρέος που
εκκρεμεί, εξαιρουμένων των
τόκων, ανέρχεται σε τουλάχι-
στον 1,1 τρισ. δολάρια. Σελ. 11

Στροφή προς την ενοικίαση κατοικίας έναντι της αγοράς κάνουν όλο και περισσότεροι βαθύπλουτοι στο Λονδίνο, καθώς τα υψηλά ε-
πιτόκια και το δύσκολο φορολογικό πλαίσιο επιβαρύνουν το επενδυτικό κλίμα. Η ζήτηση για μίσθωση είναι μεγάλη και κάθε μήνα ε-
νοικιάζονται κατά μέσον όρο τουλάχιστον 10 από τα λεγόμενα «super prime» ακίνητα, έναντι τουλάχιστον 5.000 λιρών την εβδομά-
δα. Στη φωτογραφία, πολυτελής κατοικία στην περιοχή του Νότινγκ Χιλ. Σελ. 12

Στροφή στην ενοικίαση prime κατοικιών



Ο φωτογράφος Σταύρος Σταματίου έρ-
χεται στη Λευκωσία προσκεκλημένος
της Φωτοδού για να παρουσιάσει τη
δουλειά του, αλλά και το βιβλίο του
«Street as a mirror». Ο φωτογράφος
στο πλαίσιο της παρουσίας του στη
Φωτοδό θα δείξει και μία ανέκδοτη σει-
ρά με τίτλο «a-to-ro-qo», καθώς και κά-
ποιες άλλες σειρές που έχουν ήδη δη-
μοσιευτεί. 

Μιλώντας στο σημειωματάριο ο κ.
Σταματίου λέει πως αυτό που τον «προ-
καλεί» στην τέχνη της φωτογραφίας
είναι το «γοητευτικό της ψεύδος» σε
συνάρτηση με την αλήθεια του φωτο-
γράφου. Αναφέρει πως όποιος αποφα-
σίσει να φωτογραφίσει να χρησιμο-
ποιήσει τη φωτογραφική του μηχανή
όχι ως φωτοτυπικό του κόσμου γύρω
του αλλά ως καθρέφτη της ψυχής του.

–Ποιον ρόλο παίζει ο Άνθρωπος
στον τρόπο με τον οποίο αντιλαμ-
βάνεστε τη φωτογραφία;

–Τον ίδιο ακριβώς που παίζει η α-
πουσία του ή κάποιο ίχνος της παρου-
σίας του ή ένα δέντρο, ένα ζώο, ένα
σύννεφο… 

–Σήμερα όλοι μπορούμε να είμαστε
εν δυνάμει φωτογράφοι, ίσως όμως
όχι καλλιτέχνες… Ποια είναι η ει-
δοποιός διαφορά;

–Μια φωτογραφία, είτε ορίζεται ως
«καλλιτεχνική» είτε όχι, μπορεί να δώ-
σει πολλές πληροφορίες. Όχι μόνο για
αυτό που απεικονίζει, αλλά –και αυτό

είναι το εξόχως ενδιαφέρον– για τον
ίδιο τον φωτογράφο. Από την επιλογή
του θέματος μέχρι τον τρόπο που θα
αποφασίσει ο φωτογράφος να το απει-
κονίσει, όλα μιλούν για τον άνθρωπο
που βρίσκεται πίσω από τον φακό. Από
την ώρα που κάποιος θα συνειδητο-
ποιήσει ότι οι εικόνες που παράγει μι-
λούν πρωτίστως για τον ίδιο, είναι στο
χέρι του να αφεθεί και να σπάσει τα
όρια μεταξύ της απλής απεικόνισης
και της καλλιτεχνικής αναπαράστασης.

Να χρησιμοποιήσει δηλαδή τη φωτο-
γραφική του μηχανή όχι ως φωτοτυπικό
του κόσμου γύρω του αλλά ως καθρέ-
φτη της ψυχής του. Το εάν θα τα κα-
ταφέρει τελικά έγκειται κυρίως στο
κατά πόσο είναι αποφασισμένος να
«εκτεθεί» και στο εν γένει καλλιτεχνικό
του έρμα, που θα διαμορφώσει και την
αισθητική του προσέγγιση. 

–Είναι η φωτογραφία μία αληθινή
εικόνα της πραγματικότητας ή α-

πλώς μία απειροελάχιστη στιγμή
της;

–Η πραγματικότητα είναι αυτή που
είναι, αλλά ερήμην μας. Εμείς δεν εί-
μαστε παρά αυτόπτες μάρτυρές της
που την αντιλαμβανόμαστε όμως ο
καθένας μας με διαφορετικό τρόπο,
ανάλογα με τις προσλαμβάνουσές μας
ή την ψυχική μας διάθεση μια δεδο-
μένη στιγμή. 

–Σίγουρα αλλάζει το τοπίο, αλλάζει

όμως και η ματιά του φωτογράφου
με την ίδια δυναμική;

–Από τις θεωρίες του Ηράκλειτου
μέχρι τα συμπεράσματα των σημερινών
νευροεπιστημόνων η απάντηση στο
ερώτημα παραμένει η ίδια. Η αλλαγή
είναι αναπόφευκτη, νομοτελειακή. Αν
λέγοντας «ματιά του φωτογράφου» εν-
νοούμε την οπτική του αντίληψη, αυτή
διευρύνεται προϊόντος του χρόνου και
είναι ευθέως ανάλογη της ενασχόλησής
του με το μέσον. Αρκεί να μην επιτρέψει
στον εαυτό του να αφεθεί ή καλύτερα
να εγκλωβιστεί στην παγίδα του μα-
νιερισμού, αποποιούμενος κάθε πιθα-
νότητα δυναμικής εξέλιξης. 

–Σε ποιον βαθμό επεξεργάζεστε τη
φωτογραφία που έχετε τραβήξει; Πό-
σο θεμιτή είναι η παρέμβαση σε ένα
τοπίο, μια στιγμή ή ένα πρόσωπο;

–Όλες μου οι φωτογραφίες έχουν
υποστεί κάποια μικρής κλίμακας επε-
ξεργασία. Αυτή που εγώ έχω επιτρέψει
στον εαυτό μου να θεωρεί θεμιτή έχει
να κάνει κυρίως με τον τονισμό ή την
υποβάθμιση στοιχείων της εικόνας,
φωτεινότητες, κοντράστ και τα σχετικά.
Θεωρώ ότι ο καθένας δικαιούται να
βάζει τα δικά του όρια, ώστε να υπηρετεί
το προσωπικό του όραμα αρκεί να είναι
ειλικρινής με το κοινό όσον αφορά το
τελικό αποτέλεσμα και να μη «βαφτίζει
το κρέας ψάρι»... 

–Τι είναι αυτό που σας «προκαλεί»
στην τέχνη της φωτογραφίας;

–Το «γοητευτικό της ψεύδος» σε συ-
νάρτηση με την αλήθεια του φωτογρά-
φου. 

Πληροφορίες
Σταύρος Σταματίου: «Street as a mirror»,
Φωτοδός, Ξάνθης Ξενιέρου 37, Άγιος Α-
ντώνιος, Λευκωσία, Σάββατο 2 Δεκεμβρί-
ου, ώρα 6:00 μ.μ. Είσοδος ελεύθερη.
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Διευθύνων Σύμβουλος: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΤΤΙΔΗΣ • Σύμβουλος Εκδοσης: ΑΛΚΗΣ ΑΝΔΡΕΟΥ

Διευθύντρια: ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ • Υπεύθυνος Υλης: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ • Υπεύθυνος Ατελιέ: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ

Iδιοκτησία
«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νικόλαου Σαριπόλου 2, 2401 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy Τηλ.: 22472500 Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ n Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

kouroupakisa@kathimerini.com.cy
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

The three Lears
Η Μυρτώ Ακρίβου, η Ηρώ Μενέγου και
η Θάλεια Παπαδοπούλου από το τρίο
«Πυθία» παρουσιάζουν την παράσταση
«The three Lears», εμπνευσμένη από
το έργο της Diana Rotaru, σε σκηνο-
θετική επιμέλεια Τζωρτζίνας Δαλιάνη.
Οι τρεις κόρες του βασιλιά Ληρ συνα-
ντιούνται ξανά και αναστοχάζονται
πάνω στην ιστορία του πατέρα τους,
στα παιχνίδια εξουσίας, στην αλήθεια
και το ψέμα και σε ότι αυτό συνεπά-
γεται. Οι τρεις διαφορετικοί χαρακτήρες
προσπαθούν να προσεγγίσουν τα χα-
ρακτηριστικά ενός «σωστού» ηγέτη,
το απαιτούμενο ήθος, την παγίδα της
αλαζονείας και τους κινδύνους που ελ-
λοχεύει η δίψα για εξουσία και επιβολή.
Με το «Τhe three Lears» οι συνθέτριες
καλούνται να εμπνευστούν από τη
μουσική γλώσσα και τα στοιχεία του
πρωτότυπου έργου, τα οποία θα συ-
ντελέσουν στη συνολική αφήγηση μιας
μικρής ιλαροτραγωδίας. Ερμηνεία:
Pythia Trio - Μυρτώ Ακρίβου, Ηρώ Με-
νέγου, Θάλεια Παπαδοπούλου. Συνθέ-
σεις: Ανθή Δαμβουνέλη, Μυρτώ Νιζάμη,
Ελένη Ράλλη, Diana Rotaru, Φωτεινή
Τρυφεροπούλου.
Τεχνόπολις 20, Νίκου Νικολαΐδη 18, Πά-
φος. Παρασκευή, 1 Δεκεμβρίου, ώρα 8:00
μ.μ. Κρατήσεις στο 70002420

Αυτοκτονία δύο εραστών
Η ομάδα «passenger» σε συνεργασία με
τη Θεατρική Στέγη Κύπρου καταπιάνεται
με την κυπριακή παράδοση και παρου-
σιάζει σε σκηνοθετημένο θεατρικό α-
ναλόγιο το ποιητάρικο άσμα «Η αυτο-
κτονία δύο εραστών του Χριστοφή και
της Φωτεινής» του Χαράλαμπου Μ. Ά-
ζινου. Μια σύγχρονη μουσικό-αφηγη-
ματική παράσταση, εμπλουτισμένη με
παραδοσιακά τραγούδια, σε σκηνοθεσία
του Ονησίφορου Ονησιφόρου. Σκηνο-

θεσία: Ονησίφορος Ονησιφόρου Επί
σκηνής: Μαρίνα Μακρή, Μαρία Κων-
σταντίνου, Κρίστη Χαραλάμπους, Ονη-
σίφορος Ονησιφόρου. 
Παραστάσεις 29 και 30 Νοεμβρίου και 6,
7 Δεκεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Υπόγειο Σατι-
ρικού Θεάτρου, Βλαδίμηρου Καυκαρίδη,
11-15, Αγλαντζιά. Πληροφορίες 99468383,
99971037.

Meatball από την ΕΘΑΛ
Η ΕΘΑΛ παρουσιάζει την 175η παραγωγή
της, το «Meatball» του Δημήτρη Φούτσια,
σε σκηνοθεσία Μαρίνας Βρόντη. Τελικά
πόσο βιγκανισμό αντέχει η ψυχή μας;
Είναι ικανό ένα κεφτεδάκι να διαταράξει
τις ισορροπίες ενός ζευγαριού, μιας πα-
ρέας και γενικότερα μιας ολόκληρης
κοινωνίας; Μάλλον ναι! Βρισκόμαστε
λοιπόν, σε μια κοινωνία «μετασημερινή»,
όπου τα ζώα έχουν ίσα δικαιώματα με
τους ανθρώπους και η κατανάλωση κρέ-
ατος είναι απαγορευμένη διά νόμου…
Ένα χαλαρό βράδυ Σαββάτου, δύο φιλικά
ζευγάρια μαζεύονται στο σπίτι του ενός

για δείπνο. Όλα κυλούν ομαλά και ευ-
χάριστα μέχρι τη στιγμή που η διασκέ-
δαση της παρέας σταματά, όταν αντι-
κρίζουν στο πάτωμα ένα αυθάδικο και
ελαφρώς δαγκωμένο κεφτεδάκι από κι-
μά! Οι ισορροπίες διαταράσσονται ξαφ-
νικά. Επί σκηνής: Γρηγόρης Γεωργίου,
Γιώργος Ευαγόρου, Δημήτρης Σπύρου,
Πέννυ Φοινίρη, Μαρίλια Χαριδήμου.
Πρεμιέρα: 1 Δεκεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ.
Παραστάσεις στη Λεμεσό (ΕΘΑΛ) 2, 9, 12,
15 και 16 Δεκεμβρίου και 3, 10 & 17 Δεκεμ-
βρίου, ώρα 6:30 μ.μ. Στη Λευκωσία στο
Θέατρο Δέντρο | 5, 6, 7 και 8 Δεκεμβρίου,
ώρα 8:30 μ.μ. Πληροφορίες: 25877827.
Κατάλληλο για άτομα άνω των 16 ετών.

Κινηματογράφος
Συνεχίζονται οι προβολές του Ομίλου
Φίλων Κινηματογράφου στο ΠΑΝΘΕΟΝ
στη Λευκωσία. Τη Δευτέρα 4 Δεκεμβρίου,
στις 8:30 μ.μ. προβάλλεται η γαλλική
ταινία «Ένα Όμορφο Πρωινό» της Mia
Hansen-L ve, με τους Léa Seydoux,
Pascal Greggory, Melvil Poupaud. Η

Σαντρά είναι μια νεαρή μητέρα που με-
γαλώνει μόνη την οκτάχρονη κόρη της,
ενώ παράλληλα φροντίζει τον πατέρα
της, που πάσχει από μια νευροεκφυλι-
στική ασθένεια. Ενώ προσπαθεί να ι-
σορροπήσει τις υποχρεώσεις της, συ-
ναντά έναν παλιό της φίλο, με τον οποίο
ξεκινά μια παθιασμένη σχέση. 
Πληροφορίες τηλέφωνο 96420491 και
www.ofk.org.cy

Η μαγνητοταινία του Κραπ
Η Fresh Target Theatre Ensemble και
το Sputnik in Orbit παρουσιάζουν το
έργο «Η Τελευταία Μαγνητοταινία του
Κραπ» του Samuel Beckett, σε σκηνο-
θεσία Πάρι Ερωτοκρίτου, σ’ ένα σπίτι
στην παλιά πόλη της Λευκωσίας. Για
περισσότερα από σαράντα χρόνια, α-
νήμερα των γενεθλίων του, ο Κραπ ένας
άσημος και μοναχικός συγγραφέας, η-
χογραφεί τα κυριότερα συμβάντα της
ζωής του από την χρονιά που πέρασε.
Την ημέρα των 69ων γενεθλίων του, ο
Κραπ, αποφασίζει να ακούσει ξανά μια

συγκεκριμένη μαγνητοταινία - αυτήν
που ηχογράφησε την ημερα των 39ων
γενεθλίων του, τριάντα χρόνια πριν.
Καθώς ακούει την παλιά ηχογράφηση,
ο Κραπ έρχεται αντιμέτωπος με μνήμες,
συμβάντα αλλά και επιλογές της νεό-
τητάς του που καθόρισαν το παρόν και
το μέλλον του. Κι όλα αυτά ενώ ετοι-
μάζεται να επιχειρήσει ακόμα μια ηχο-
γράφηση εκείνο το βράδυ - μια ηχογρά-
φηση που ενδεχομένως να είναι και η
τελευταία του. Ερμηνεύουν οι Στέλιος
Ανδρονίκου, Πάρις Ερωτοκρίτου. Συμ-
μετέχει ο Νίκος Χαραλάμπους. 
ΣΠΟΥΤΝΙΚ in Orbit. Άρεως 26, Λευκωσία.
Παραστάσεις: 29, 30 Νοεμβρίου, και 1, 6,
7, 8, 13, 14, 15, 20, 21, 26, 27, 28 Δεκεμβρί-
ου. Πληροφορίες/εισιτήρια: τηλέφωνα
99846645, 70007705 και SoldOut Tickets.

Eνα σπίτι Χριστούγεννα
Η παράσταση «Noel. Ένα σπίτι Χριστού-
γεννα» σε σκηνοθεσία Ελένης Αναστα-
σίου, σε κείμενο και ιδέα του Σταύρου
Σταύρου είναι μια γλυκιά χριστουγεν-

νιάτικη ιστορία, μια αλλιώτικη θεατρική
εμπειρία για μικρούς και μεγάλους. Ο
Noel φτάνει με μια βαλίτσα στην είσοδο
ενός αρχοντικού σπιτιού. Όταν η πόρτα
ανοίγει, ξεδιπλώνεται μπροστά του
ένας καινούργιος κόσμος, που θα του
αλλάξει τη ζωή. Πάνω από όλα, όμως,
γνωρίζει ανθρώπους που του θυμίζουν
το πραγματικό νόημα των Χριστουγέν-
νων. Τι κρύβεται πίσω από την πόρτα
του αρχοντικού στο νούμερο 42; Τι
κάνει το σπίτι αυτό μοναδικό σε ολό-
κληρο τον κόσμο; Παίζουν: Αντρέας
Κουτσόφτας, Γιολάντα Χριστοδούλου,
Ιωάννα Κεραυνού, Σαββίνα Γεωργίου,
Θανάσης Δρακόπουλος. Συμμετέχουν:
Κωνσταντίνος Βασιλείου, Άννη Μαρία
Άσσου, Χρυσαλένη Άσσου. Τραγούδι:
Σεμέλη Λαζάρου. Στο κομμάτι «The
First Noel» πιάνο έπαιξε ο Ανδρέας Μι-
χαλόπουλος. 
Παραστάσεις: 2, 3, 9, 10 Δεκεμβρίου
2023 και 6 & 7 Ιανουαρίου 2024, ώρα
4:30, 6:00, 7:30 μ.μ. Η προπώληση γίνεται
από την ιστοσελίδα της SoldOut Tickets.
Πληροφορίες τηλέφωνο 70008242.

Συνέντευξη στον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το «γοητευτικό ψεύδος» της φωτογραφίαςΗ παράσταση του ΘΟΚ «Το τέρας έρ-
χεται», βασισμένο στο ομώνυμο μυ-
θιστόρημα του Πάτρικ Νες, στις Α-
ποθήκες (στο πλαίσιο των Δράσεων
2023-2024: «Νέ@ σε έρημο νησί»)
σε σκηνοθεσία Ειρήνης Ανδρέου και
Γιάννη Καραούλη, σε δραματουργία
Ελένης Μολέσκη είναι μία παράστα-
ση που θίγει πολλά και σοβαρά θέ-
ματα, που εκ πρώτης όψης μοιάζουν
να είναι ασύνδετα μεταξύ τους, εκ-
φοβισμός, ενδόμυχες σκοτεινές σκέ-
ψεις, ασυμβατότητα με την οικογέ-
νεια, εσωτερικές συγκρούσεις, φιλία
και εμπιστοσύνη στους άλλους. Η
παράσταση μού έφερε στο μυαλό
οικείες στιγμές απωλειών, που τις έ-
ζησα ως ενήλικας, έχοντας όμως δί-
πλα μου ανήλικα μέλη της οικογέ-
νειας, που δεν μπορούσαν να αντι-
ληφθούν τι σημαίνει αποχωρισμός
και αμέσως σκέφτηκα τι άραγε να
αισθάνθηκαν τότε. Οι ενδόμυχες
σκέψεις που δεν τολμούμε να παρα-
δεχθούμε εμείς ως ενήλικες, έχοντας
κατά κάποιο τρόπο τακτοποιημένα
τα σύνδρομα του φροντιστή ή έχουμε
φιλοσοφήσει την έννοια της απώ-
λειας, ταλανίζουν σε πολύ μεγαλύτερο
βαθμό έναν ανήλικο, που αισθάνεται
αβοήθητος σε έναν κόσμο στον οποίο
βλέπει μόνο εχθρούς. Όλα αυτά η
ομάδα της παράστασης, ωστόσο,
βρήκε τρόπο να τα συγκεράσει και
εν τέλει να αναδείξει το βασικό ζή-
τημα, αυτό της διαχείρισης του μελ-
λούμενου θανάτου ενός προσφιλούς
προσώπου, όπως αυτό της μητέρας.
Το κεντρικό θέμα που αγγίζει η πα-
ράσταση είναι ομολογουμένως δύ-
σκολο και λεπτό. Οι δύο σκηνοθέτες
Ειρήνη Ανδρέου και Γιάννης Καρα-
ούλης, σε συνεργασία με την Ελένη
Μολέσκη, κατάφεραν ωστόσο να το
δώσουν στο κοινό με τέτοιο τρόπο
ώστε να μη γίνεται αφόρητο, ιδίως
για το εφηβικό κοινό, που δεν είναι
(κατά βάση) εξοικειωμένο με βαριές
εμπειρίες, όπως ο θάνατος ενός προ-
σφιλούς προσώπου. Οι κωμικές στιγ-
μές που εμβόλιμα έμπαιναν στις σκη-
νές ήταν αυτές που έσπαγαν την πα-
γωμάρα του εφιάλτη. Ο θίασος όλος,
Στέλιος Ανδρονίκου, Ιάσονας Αση-
μακόπουλος, Γιώργος Κυριάκου, Νί-
κος Μανωλάς, Ιωάννα Παπαμιχαλο-
πούλου, Αντρέας Πατσιάς, Μέλανη
Στέλιου, Άννυ Χούρη, λειτούργησαν
επί σκηνής με απόλυτο συγχρονισμό,
κινησιολογικό (εξαιρετική η δουλειά
των Φωτεινή Περδικάκη και
Hamilton Monteiro), αλλά και συ-
ναισθηματικό. 

Στον κεντρικό ρόλο του δεκατριά-

χρονου Κόνορ Ο’ Μάλλεϋ ο Νίκος
Μανωλάς, ένας νέος ηθοποιός, ο ο-
ποίος με την ερμηνεία του σκιαγρά-
φησε με συνέπεια την ψυχοσύνθεση
του εφήβου που βρίσκεται μεταξύ
σφύρας και άκμονος, του δόθηκε
ένας ρόλος σύνθετος, τον οποίο κα-
τάφερε να διαβάσει, αφουγκραζό-
μενος φυσικά και τις σκηνοθετικές
οδηγίες της Ανδρέου και του Καρα-
ούλη. 

Σε όλα αυτά συνέδραμε καταλυ-
τικά και η εξαιρετική δουλειά του
Λευτέρη Μουμτζή στη μουσική σύν-
θεση και στον σχεδιασμό ηχητικού
περιβάλλοντος. Ο Μουμτζής δημι-
ούργησε την απαραίτητη ατμόσφαι-
ρα, άλλοτε σκοτεινή και άλλοτε σκλη-
ρή, ώστε ο θεατής να μπει κατά το
δυνατόν στον κόσμο του Κόνορ Ο’
Μάλλεϋ. Στη δημιουργία αυτής της
ατμόσφαιρας σημαντικότατοι κατα-
λύτες είναι ο σχεδιασμός βιντεοπρο-
βολών της Άννας Φωτιάδου και οι
φωτισμοί του Γεώργιου Κουκουμά,
καθώς και τα σκηνικά-κοστούμια
της Ελένης Ιωάννου.

Η ομαδική δουλειά που έγινε για
την παράσταση αυτή θεωρώ πως έ-
δωσε ένα καλλιτεχνικό αποτέλεσμα
που δεν μπορεί να σε αφήσει αδιά-
φορο. Οι όποιες επί μέρους διαφωνίες
ανακύπτουν από τη θέαση της πα-
ράστασης εξανεμίζονται όταν δεις
τη μεγάλη εικόνα της θεματικής του
έργου και τον τρόπο με τον οποίο
αυτή αναπτύχθηκε στη μιάμιση ώρα
της παράστασης, και πώς ολόκληρο
το σύμπαν της παράστασης κατα-
πολέμησε το τέρας. Αυτό που ανα-
φέρεται ως φιλοδοξία στο δελτίο Τύ-
που της παράστασης από τη δημι-
ουργική ομάδα και τους ηθοποιούς
επετεύχθη, δόθηκε φωνή στο ψυχικό
τοπίο του νεαρού ήρωα, όπου κα-
τοικούν ο φόβος, ο θυμός, η θλίψη,
η απομόνωση, αλλά και η εγγύτητα,
η κατανόηση, η αναγνώριση και αι-
σθάνομαι πως και ο/η έφηβος/η θε-
ατής/τρια θα μπορέσει να καταπο-
λεμήσει το δικό του/της τέρας, αι-
σθανόμενος/η πως δεν είναι μόνος/η.

Αυτό που θα πρέπει εμείς ως ε-
νήλικες και η Πολιτεία κυρίως να
καταπολεμήσουμε εν έτει 2023 είναι
την αίσθηση της παντοκρατορίας
και της αίσθησης της δυνατότητας
έκδοσης «απανταχουσών», όπως
πρόσφατα, χωρίς καμία αρμοδιότητα
και κυρίως χωρίς κανέναν λόγο, έκανε
λειτουργός του υπουργείου Παιδείας,
λειτουργώντας ιταμώς. Η παράσταση
βέβαια εξευμένισε τον ίταμο, άρα
χρείαν ουδεμίαν άλλη έχει.  

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Εξευμενίζοντας τον ίταμο

Από την ώρα που κάποιος θα συνειδητοποιήσει ότι οι εικόνες που παράγει μιλούν πρωτί-
στως για τον ίδιο, είναι στο χέρι του να αφεθεί και να σπάσει τα όρια μεταξύ της απλής α-
πεικόνισης και της καλλιτεχνικής αναπαράστασης, λέει ο Σταύρος Σταματίου στην «Κ».

Όλες μου οι φωτογραφίες έχουν υποστεί κάποια μικρής κλίμακας επεξεργασία. Αυτή που
εγώ έχω επιτρέψει στον εαυτό μου να θεωρεί θεμιτή έχει να κάνει κυρίως με τον τονισμό
ή την υποβάθμιση στοιχείων της εικόνας, φωτεινότητες, κοντράστ και τα σχετικά.

Η Μυρτώ Ακρίβου, η Ηρώ Μενέγου και η Θάλεια Παπαδοπούλου από το τρίο
«Πυθία» παρουσιάζουν την παράσταση «The three Lears».

Η ΕΘΑΛ παρουσιάζει την 175η παραγωγή της, το «Meatball» του Δημήτρη
Φούτσια, σε σκηνοθεσία Μαρίνας Βρόντη.

Η Fresh Target Theatre Ensemble και το Sputnik in Orbit παρουσιάζουν το
έργο «Η Τελευταία Μαγνητοταινία του Κραπ» του Samuel Beckett.

<<<<<<

Ο Σταύρος Σταματίου 
παρουσιάζει στη Φωτοδό 
τη δουλειά του και 
το νέο του βιβλίο 
«Street as a mirror».

<<<<<<

Από την επιλογή του θέμα-
τος μέχρι τον τρόπο που 
θα αποφασίσει ο φωτογρά-
φος να το απεικονίσει, 
όλα μιλούν για τον άνθρωπο
που βρίσκεται πίσω από 
τον φακό.
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Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Ολοκληρώθηκε η επικαιροποίηση της
Εθνικής Στρατηγικής Τουρισμού τις
προηγούμενες μέρες, όπως ενημέρωσε
την «Κ» ο αρμόδιος υφυπουργός Κώστας
Κουμής. Πρόκειται για μια προσπάθεια
που ξεκίνησε λίγο μετά την ανάληψη
των καθηκόντων του από τον Μάρτιο
του 2023, με στόχο, όπως είχε αναφερθεί
αργότερα, να ολοκληρωθεί περί τα τέλη
του έτους. Σύμφωνα με τον υφυπουργό,
το αργότερο εντός των επόμενων δύο
μηνών θα παρουσιαστούν οι σημαντι-
κότερες δράσεις της νέας επικαιροποι-
ημένης στρατηγικής η οποία θα έχει
ορίζοντα το 2035. Τρία είναι τα κεφάλαια
με τα οποία θα εμπλουτιστεί η τουρι-
στική στρατηγική –η πράσινη και αει-
φόρος ανάπτυξη, ο ψηφιακός μετασχη-
ματισμός στον τουριστικό κλάδο και
η ανάπτυξη του προσβάσιμου τουρι-
σμού. Ήδη, το υφυπουργείο Τουρισμού
διατηρεί μία σειρά από σχέδια επιχο-
ρηγήσεων για ανανέωση ή ενίσχυση
του προϊόντος τους με πράσινο χαρα-
κτήρα και με παραμέτρους που οδηγούν
προς τον ψηφιακό μετασχηματισμό.
Την ίδια ώρα, αλλαγές αναμένονται σε
ό,τι αφορά τον στόχο για τον αριθμό
τουριστικών αφίξεων, κάτι που ανα-
φέρθηκε εμμέσως πλην σαφώς και κατά
τη διάρκεια της παρουσίασης του προ-
ϋπολογισμού του υφυπουργείου για το
2024, στην Επιτροπή Οικονομικών της
Βουλής. Στην ουσία ο υφυπουργός έ-
δωσε το μήνυμα ότι θα πρέπει να στα-
ματήσουμε να θεωρούμε ως επιτυχία
την αύξηση των αφίξεων. Όπως συ-
γκεκριμένα ανέφερε, η Κύπρος μπορεί
να αντέξει γύρω στα 4 εκατομμύρια α-
φίξεις. Από εκεί και πέρα, τίθεται θέμα
φυσικών πόρων, όπως ανέφερε, πόρων
οι οποίοι είναι περιορισμένοι. Ανέφερε
επίσης ότι είναι πολλοί προορισμοί που
πλέον δεν κάνουν ανακοινώσεις για
τις αφίξεις αλλά επικεντρώνονται στα
έσοδα. Στην ουσία, ο υφυπουργός είπε
ότι η Κύπρος, ως τουριστικός προορι-
σμός, δεν μπορεί να υποστηρίξει αριθμό
τουριστών πολύ μεγαλύτερο από τα 4
εκατ. Ανατρέχοντας στην εθνική στρα-
τηγική τουρισμού 2020, βλέπουμε ότι,
ο στόχος που είχε τεθεί για τις τουρι-
στικές αφίξεις μέχρι το 2030 ήταν τα
5,15 εκατ. Σημαντικό μερίδιο σε αυτή
την αύξηση θα είχε βάσει της υπάρ-
χουσας στρατηγικής το γεγονός ότι το
39% των διανυχτερεύσεων θα αφορού-
σαν την περίοδο Νοεμβρίου- Απριλίου,
κάτι που θα μπορούσε να επιτευχθεί

με την εξέλιξη της Κύπρου ως ολόχρο-
νου τουριστικού προορισμού.

Επιμήκυνση περιόδου
Ο κ. Κουμής εξήγησε στην επιτροπή

Οικονομικών ότι κατά τη χειμερινή πε-
ρίοδο η ζήτηση ταξιδίων στην Ευρώπη
πέφτει κατά 30-40%, και ως εκ τούτου
μειώνεται αναπόφευκτα και η ζήτηση
για την Κύπρο. Παράλληλα, οι μεγάλοι
οργανωτές ταξιδίων θεωρούν ότι η Κύ-
προς δεν μπορεί να αντλήσει πολύ ψη-
λούς αριθμούς ειδικά την περίοδο Δε-
κεμβρίου-Φεβρουαρίου ή και από τον
Νοέμβριο ακόμα. Κατά συνέπεια, εξή-
γησε ο υφυπουργός, προτιμούν να ε-
ντατικοποιήσουν την δραστηριότητά
τους σε άλλες αγορές που μπορεί να
τους δώσουν ψηλούς αριθμούς για ένα

συγκεκριμένο εξάμηνο που εμείς έχουμε
κάποιες αδυναμίες. Ανέφερε ωστόσο
ότι, με την μετατροπή κάποιων δρομο-
λογίων σε ολόχρονα, καθώς και της ε-
πιμονής για επέκταση προγραμμάτων
οργανωτών ταξιδίων, το επόμενο έτος
η τουριστική σεζόν θα επεκταθεί κατά
τέσσερις εβδομάδες –δύο τον Μάρτιο
και δύο τον Νοέμβριο. Είμαστε αισιόδοξοι
ότι θα το πετύχουμε, είπε χαρακτηρι-
στικά, ενώ τόνισε ως σημαντική παρά-
μετρο το γεγονός ότι τον Δεκέμβριο η
ζήτηση στην Κεντρική Ευρώπη πέφτει
δραματικά σε σχέση με τους θερινούς
μήνες κατά 30-40%. Είναι αναπόφευκτο
λοιπόν, να μην υπάρχει πτώση της ζή-
τησης και στην περίπτωση της Κύπρου
τη χειμερινή περίοδο.

Καλύφθηκε το κενό 
Μιλώντας ενώπιον της επιτροπής, ο

υφυπουργός ανέφερε ότι ο τουρισμός
μας σήμερα μέχρι τον Οκτώβριο, σύμ-
φωνα με Στατιστική Υπηρεσία, κατα-
γράφει άνοδο 21%. Θεωρητικά και πρα-
κτικά έχει καλυφθεί το κενό της ρωσικής
αγοράς –σε ό,τι αφορά απόλυτους α-
ριθμούς και όχι προφίλ επισκεπτών. Εί-
μαστε κοντά σε δεδομένα του 2019, α-

νέφερε ο υφυπουργός, τονίζοντας ότι
φέτος σε επίπεδο εσόδων καταγράφεται
αύξηση 25% μέχρι τον Αύγουστο και
είμαστε μόνο 300 εκατ. πίσω από τα έ-
σοδα του 2019. Επανέλαβε λοιπόν την
εκτίμηση ότι φέτος θα έχουμε ρεκόρ ε-
σόδων όλων των εποχών στον τουρισμό.
Ικανοποίηση εξέφρασε και σε σχέση
με την αεροπορική κίνηση, κάνοντας
λόγο για τεράστια βελτίωση της αερο-
πορικής σύνδεσης αλλά και ανησυχία
για το γεγονός ότι τα επόμενα χρόνια
ίσως χρειαστεί μια μεγαλύτερη προ-
σπάθεια για να διατηρήσει η Κύπρος
μια καλή αεροπορική σύνδεση. Ανέφερε
επίσης ότι με την επιστροφή της ιρλαν-
δικής αγοράς, την προσθήκη πτήσεων
από την Σκωτία, την αναμενόμενη αύ-
ξηση της σκανδιναβικής αγοράς κατά
10% και τα ολόχρονα δρομολόγια της
British Airways, υπάρχει αισιοδοξία για
το 2024. 

Ολόχρονη η Πάφος
Πάντως, ακόμα και αν φαίνεται ότι

δεν υπάρχουν δυνατότητες ώστε η Κύ-
προς να πετύχει σύντομα το στοίχημα
του ολόχρονου τουρισμού, εντούτοις,
η περιοχή της Πάφου φαίνεται ότι έχει

αναπτύξει τα αντανακλαστικά και έχει
ενδυναμώσει την εικόνα της περιοχής
κατά τρόπο ώστε θα είναι η πρώτη του-
ριστική περιοχή που θα μπορεί να κα-
ταστεί ολόχρονος τουριστικός προορι-
σμός. Αυτό δεν είναι τυχαίο, όπως ανέ-
φερε ο κος Κουμής, περιγράφοντας ότι
η πόλη είναι συνδεδεμένη με το του-
ριστικό θέρετρο σε μεγάλο βαθμό, και
στοιχεία όπως πανεπιστήμια ενδυνα-
μώνουν τον προορισμό καθώς επίσης
και το γεγονός ότι οι δράσεις που εφάρ-
μοσε η πόλη και η επαρχία Πάφου με
ΕΤΑΠ και τον δήμο Πάφο, προς την ψη-
φιακή αναβάθμιση έχουν εκτιμηθεί από
τους οργανωτές ταξιδίων. Στον αντίποδα,
κάτι τέτοιο δεν εντοπίζεται στην ελεύ-
θερη Αμμόχωστο, με αποτέλεσμα μά-
λιστα η περιοχή να έχει απωλέσει 7%

την τελευταία δεκαετία σε επίπεδο δια-
νυκτερεύσεων. Ανέφερε ότι συγκεκρι-
μένα η περιοχή Περνέρα, έχασε την α-
νταγωνιστικότητά της με αποτέλεσμα
να παρουσιάζει σειρά από προβλήματα
που πρακτικά οδηγούν σε κλείσιμο ξε-
νοδοχείων από το 2006. Ως υφυπουργείο
προωθούνται λύσεις μέσα από προ-
γράμματα επιχορηγήσεων όπως είναι
το σχέδιο τουρισμού υγείας και ευεξίας,
ενώ καταγράφονται ξεχωριστά τα προ-
βλήματα των επιμέρους προορισμών
και σε επίπεδο υποδομών, προκειμένου
να κατατεθούν εισηγήσεις στα άλλα υ-
πουργεία για εφαρμογή συγκεκριμένων
πολιτικών. 

Προϋπολογισμός 65 εκατ. ευρώ
Ο προϋπολογισμός του υφυπουργείου

Τουρισμού θα ανέρχεται για το τρέχον
έτος στα 65 εκατ. ευρώ και είναι αυξη-
μένος κατά 12 εκατ. λόγω της παροχής
προστασίας στους πρόσφυγες από την
Ουκρανία. Για το 2025 και το 2026 ο
προϋπολογισμός καθορίζεται στα 53 ε-
κατ. ευρώ. Οι δαπάνες προβολής απορ-
ροφούν το 25,25% του προϋπολογισμού
του υφυπουργείου. Πρόκειται για ποσό
ύψους 16,4 εκατ. ευρώ το οποίο θα κα-
τανεμηθεί ως εξής:

1. Σχέδια συνεργασιών με οργανωτές
ταξιδίων και αεροπορικές εταιρείες –
10 εκατ. ευρώ.

2. Διαφημιστικές εκστρατείες σε του-
ριστικές αγορές –5 εκατ. ευρώ.

3. Προβολή ειδικών μορφών τουρι-
σμού –500 χιλιάδες ευρώ.

4. Διοργάνωση εκδηλώσεων δημο-
σίων σχέσεων στο εξωτερικό –500 χι-
λιάδες ευρώ.

5. Παραγωγή υλικού για ψηφιακή
προβολή –148 χιλιάδες ευρώ.

6. Ανάπτυξη και προβολή προγράμ-
ματος «αυθεντικές διαδρομές» –100 χι-
λιάδες ευρώ.

7. Άλλες δράσεις –172 χιλιάδες ευ-
ρώ.

Σύμφωνα με την παρουσίαση του υ-
φυπουργού, συνολικά οι δαπάνες για
σκοπούς προβολής ανέρχονται στα 19,7
εκατ. ευρώ, και είναι στο ίδιο επίπεδο
με το 2022 και το 2023. Για το 2024,
πέραν από τις δαπάνες για σκοπούς
προβολής, ποσό 2,65 εκατ. ευρώ αφορά
συμμετοχή σε εκθέσεις και άλλες εκ-
δηλώσεις και 650 χιλιάδες ευρώ για φι-
λοξενία. Στόχος του υφυπουργείου είναι
αυτές οι δράσεις να διευρυνθούν πε-
ραιτέρω με σκοπό την ενίσχυση της ει-
κόνας της χώρας ως τουριστικού προ-
ορισμού. 

Αναθεωρείται ο στόχος των τουριστικών αφίξεων
Κάτι περισσότερο από 4 εκατ. αφίξεις τουριστών η νέα στόχευση του υφ. Τουρισμού, που επικεντρώνεται στην αύξηση των εσόδων

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Η καλύτερη χρονιά από τότε που η Fraport
Greece ανέλαβε τη διαχείριση των 14
περιφερειακών αεροδρομίων αναμένεται
να είναι το 2023. Οπως εκτίμησε ο γενικός
διευθυντής Ανάπτυξης της εταιρείας
Γιώργος Βήλος, ο αριθμός των επιβατών
θα διαμορφωθεί φέτος σε 33,8 εκατ. και
θα είναι αυξημένος κατά 8,3% έναντι
του 2022. Ηδη, το διάστημα Ιανουαρίου
- Οκτωβρίου τα μεγαλύτερα αεροδρόμια
της περιφέρειας εξυπηρέτησαν κατά
3,5% περισσότερους επισκέπτες σε σχέ-
ση με το σύνολο της περασμένης χρονιάς.
Επίσης, μεσοσταθμικά, κατά τον φετινό
Νοέμβριο η επιβατική κίνηση στα 14 α-
εροδρόμια της Fraport Greece είναι κατά
15% υψηλότερη συγκριτικά με τον α-
ντίστοιχο μήνα του 2022.

Παρά τις καλύτερες αυτές επιδόσεις
όλων των εποχών, ο κ. Βήλος τόνισε
ότι οι παράγοντες του τουρισμού δεν
θα πρέπει να εφησυχάζουν. «Σε κάποιες
περιοχές οι υποδομές έχουν κορεστεί.
Ο επισκέπτης χρειάζεται μια ώρα οδή-
γησης για να πάει από τη μια παραλία
στην άλλη, γεγονός που καθιστά δυσά-
ρεστη την τουριστική εμπειρία», ση-
μείωσε. Στον υπερκορεσμό των υπο-
δομών έρχεται να προστεθεί η έλλειψη

προσωπικού, η «αδικαιολόγητη σε ο-
ρισμένες περιπτώσεις» άνοδος των τι-
μών, αλλά και το γεωπολιτικό ρίσκο.
Στην περίπτωση της εισβολής της Ρω-
σίας στην Ουκρανία, η Fraport Greece
κατάφερε να καλύψει τις απολεσθείσες
εισροές τουριστών, αυξάνοντας τις α-
φίξεις από τις αγορές της Ιταλίας, της
Αυστρίας, της Ουγγαρίας, του Ηνωμένου
Βασιλείου και της Ρουμανίας. Η εκδή-
λωση του πολέμου Ισραήλ - Χαμάς συ-

νέπεσε με την ολοκλήρωση της τουρι-
στικής περιόδου, με αποτέλεσμα να
είναι δύσκολη η εκτίμηση των επιπτώ-
σεών του στον ελληνικό τουρισμό. Υ-
πολογίζεται ότι ετησίως επισκέπτονται
τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια περίπου
700.000 άτομα από το Ισραήλ. Την πε-
ρασμένη τουριστική περίοδο, η Fraport
Greece κατάφερε να διαχειριστεί επι-
τυχώς, όπως σημείωσε ο κ. Βήλος, σειρά
απανωτών κρίσεων, όπως οι πυρκαγιές

της Ρόδου και η θεομηνία που έπληξε
τη Σκιάθο.

Η Fraport Greece από το 2017, οπότε
ανέλαβε την παραχώρηση των αερολι-
μένων έως σήμερα, έχει επενδύσει πε-
ρισσότερα από 1,8 δισ. ευρώ και ετησίως
επενδύει 50 εκατ. ευρώ για τον εκσυγ-
χρονισμό των αερολιμενικών υποδομών.
Ενδεικτικά, το αεροδρόμιο της Σαντο-
ρίνης, που είχε επιφάνεια 5.000 τ.μ. το
2007, σήμερα έχει τριπλάσιο μέγεθος.
Η εταιρεία δίνει έμφαση και στην επι-
μήκυνση της τουριστικής περιόδου, δί-
νοντας κίνητρα στις αεροπορικές για
την εκτέλεση πτητικού έργου κατά τους
χειμερινούς μήνες. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία που παρέθεσε ο κ. Βήλος, 62 αε-
ροπορικές εταιρείες έχουν επωφεληθεί
από τα κίνητρα τα οποία έφεραν στα
αεροδρόμια κατά 200.000 περισσότερους
ξένους τουρίστες τους μήνες Οκτώβριο
- Νοέμβριο, σε σύγκριση με το αντίστοιχο
διάστημα του 2022. Συνολικά, το 80%
της επιβατικής κίνησης των 14 περι-
φερειακών αερολιμένων προέρχεται
από το εξωτερικό, με το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, τη Γερμανία, τη Σκανδιναβία,
την Ιταλία, την Πολωνία, την Ολλανδία,
τη Γαλλία, την Αυστρία, το Ισραήλ και
την Τσεχία να αποτελούν τις δέκα κυ-
ριότερες αγορές.

Ρεκόρ επιβατών στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια της Ελλάδας

<<<<<<

Στη διάρκεια της φετινής 
χρονιάς αναμένεται
να προσεγγίσουν
τα 33,8 εκατ. άτομα. 

Το διάστημα Ιανουαρίου - Οκτωβρίου τα μεγαλύτερα αεροδρόμια της περιφέρειας εξυπηρέτησαν κατά 3,5% περισσότερους επισκέπτες
σε σχέση με το σύνολο της περασμένης χρονιάς. Στη φωτογραφία, το αεροδρόμιο «Μακεδονία» στη Θεσσαλονίκη.

<<<<<<

Η Κύπρος μπορεί 
να αντέξει γύρω 
στα 4 εκατομμύρια αφίξεις.
Από εκεί και πέρα, τίθεται
θέμα φυσικών πόρων.

<<<<<<

Οι οργανωτές ταξιδίων θεω-
ρούν ότι η Κύπρος δεν μπο-
ρεί να αντλήσει πολύ ψηλούς
αριθμούς ειδικά την περίοδο
Δεκεμβρίου-Φεβρουαρίου.

Ο προϋπολογισμός του υφυπουργείου Τουρισμού θα ανέρχεται για το τρέχον έτος στα 65 εκατ., με το 50% των πιστώσεων να αφορά δράσεις προώθησης και προβολής του προορισμού. 

Ο κ. Κουμής εξήγησε στην επιτροπή Οικονομικών ότι κατά τη χειμερινή περίοδο η ζήτηση ταξιδίων στην Ευρώπη πέφτει κατά 30-40%, και ως εκ τούτου μειώνεται αναπόφευκτα και η ζήτηση για την Κύπρο.



Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Νέοι προβληματισμοί στην Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα (ΕΚΤ), στις μεγάλες τράπεζες και στους
θεσμούς προκαλεί το στοίχημα του «soft landing»,
ελληνιστί «ομαλή προσγείωση», των οικονομιών
μετά την αύξηση των επιτοκίων και του πλη-
θωρισμού. Η προσοχή πλέον εστιάζεται στο να
μην γίνει ένα «hard landing», ελληνιστί «σκληρή
προσγείωση», αφού όπως εκτιμάται οι κύριες
επιπτώσεις της σύσφιξης της νομισματικής πο-
λιτικής στον πληθωρισμό δεν έχουν ακόμη εκ-
δηλωθεί. Πρακτικά, η ΕΚΤ ισορροπεί σε ένα τε-
ντωμένο σχοινί μεταξύ της συγκράτησης του
πληθωρισμού, υψηλών επιτοκίων, ακρίβειας,
μείωσης δανεισμού και περιορισμού της κατα-
νάλωσης. Έδειξε –ομολογουμένως– αργά αντα-
νακλαστικά σε σχέση με τη συγκράτησή του,
αφού ενώ ήδη αυξανόταν επικίνδυνα, έως ότου

αρχίσει η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία
δεν είχαν ληφθεί οποιαδήποτε μέτρα. Ο πλη-
θωρισμός έφτασε έως και σε χαμηλά διψήφια
ποσοστά, μέχρι να μπουν σε εφαρμογή και να
έχουν επίδραση οι αποφάσεις της νομισματικής
πολιτικής της ΕΚΤ. Από τον Ιούλιο του 2022 η
ΕΚΤ έχει αυξήσει τα επιτόκια κατά 4,5% και έ-
φτασε κοντά ένας χρόνος για να μειωθεί δρα-
ματικά ο πληθωρισμός και να φτάσει κοντά στο
6% ως μέσος όρος στην Ευρώπη. Στην Κύπρο
ο πληθωρισμός είναι σε ακόμα καλύτερα επίπεδα,
στο 4%, και εκτιμάται βάσει της Κεντρικής Τρά-
πεζας της Κύπρου να πάει κοντά στον στόχο
του 2% το 2025. Επιστρέφοντας ξανά στο στοί-
χημα του «soft landing», οι ανησυχίες εστιάζονται
στο ότι δεν θα πρέπει να επαναληφθεί αυτή η
αργή ανταπόκριση των θεσμών όπως έγινε με
τη συγκράτηση του πληθωρισμού. Το μήνυμα
που έχει σταλεί πλέον είναι η συγκράτηση της
κατανάλωσης, με τον δανεισμό να έχει καταστεί
σημαντικά πιο ακριβός συγκριτικά με τα προη-
γούμενα χρόνια, και συγχρόνως προωθείται η
αποταμίευση. Αυτή η στάση λοιπόν θα πρέπει
να κρατηθεί για όσο είναι υγιής για τις οικονομίες,
και η ΕΚΤ να «απασφαλίσει» δίνοντας –σταδια-
κά– διαφορετικό μήνυμα για εκκίνηση της κα-
τανάλωσης εκ νέου. Εάν καθυστερήσει να δοθεί
αυτό το μήνυμα, οι οικονομίες θα αρχίσουν να
φλερτάρουν με τη λέξη «ύφεση», που είναι σί-
γουρα απαγορευμένη και φέρνει αλλεργίες.

Σε εγρήγορση
Οι όροι «soft και hard landing» έπαιξαν πολύ

στο συνέδριο της Κεντρικής Τράπεζας της Κύ-
πρου που διοργανώθηκε με κύριους ομιλητές
τον πρόεδρο της γερμανικής Bundesbank, δρ
Joachim Nagel και τον διοικητή της Κεντρικής
Τράπεζας, κ. Κωνσταντίνο Ηροδότου. Κατά τον
Γερμανό τραπεζίτη είναι υπαρκτές οι ανησυχίες
ότι η τρέχουσα κατεύθυνση της νομισματικής
πολιτικής μπορεί να είναι πολύ περιοριστική
για την οικονομία, ωστόσο εκτιμά πως ένα «hard
landing» μπορεί να αποφευχθεί, καθώς, όπως
είπε, η αγορά εργασίας, τα χαμηλά επίπεδα
χρέους των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών

και η έντονη επενδυτική δραστηριότητα υπο-
δηλώνουν ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις για
ένα «soft landing». Την ίδια ώρα, ο δρ Nagel α-
πέστειλε το μήνυμα ότι θα μπορούσε να βλάψει
περισσότερο την οικονομία ένα απότομο «σκα-
μπανέβασμα» των επιτοκίων, παρά μία ομαλή
προσέγγιση.

Από πλευράς του ο διοικητής Ηροδότου, αν
και εμφανίστηκε αισιόδοξος λέγοντας πως οι
οικονομικές προβλέψεις της Ευρωζώνης υπο-
δηλώνουν συγκράτηση της ανάπτυξης με α-
ποφυγή όμως ενός «hard landing», τόνισε ότι
πρέπει να παραμείνουν οι Κεντρικές Τράπεζες
αφοσιωμένες στην προσαρμογή των πολιτικών
τους ώστε να ανταποκριθούν σε ένα διαρκώς
μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον. Σχο-
λίασε δε, πως, οι βραχυπρόθεσμες και μεσο-
πρόθεσμες οικονομικές προοπτικές είναι θετικές
υπό την έννοια ότι τα σενάρια μας για τις αρ-

νητικές περιπτώσεις δεν έχουν υλοποιηθεί.
Όπως υπέδειξε ο διοικητής, οι προβλέψεις για
το 2023 στην Ευρωζώνη προβλέπουν αύξηση
του ΑΕΠ της τάξης του 0,7%, αυξανόμενο στα-
διακά στο 1,5% έως το 2025. Για την Κύπρο
είπε πως, βλέπουμε τις ίδιες τάσεις, αλλά σε

σχετικά υψηλότερα επίπεδα οικονομικής ανά-
πτυξης. Συγκεκριμένα, η ανάπτυξη αναμένεται
να φθάσει το 2,4% το 2023, με περαιτέρω άνοδο
στο 2,7% το 2024 και στο 3,1% το 2025. «Η
πρόβλεψη για τη Ζώνη του Ευρώ λαμβάνει υ-
πόψη αρκετούς παράγοντες όπως η ισχύς της

αγοράς εργασίας, αν και μετριάζεται το απαι-
τητικό εξωτερικό περιβάλλον, ο αντίκτυπος
της συνεχιζόμενης σύσφιξης της νομισματικής
πολιτικής, και τη σταδιακή απόσυρση της στή-
ριξης της δημοσιονομικής πολιτικής», συμπλή-
ρωσε.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Της ΤΖΑΓΙΑΤΙ ΓΚΟΣ*

Η δύσκολη μάχη κατά της φοροδιαφυγής
Οι πολλοί τρόποι με τους οποίους οι πλού-
σιοι και οι πολυεθνικές μπορούν να α-
ποφύγουν τους φόρους είναι ευρέως
γνωστοί εδώ και καιρό. Ωστόσο, τελευ-
ταία η κατάσταση βελτιώνεται. Μια νέα
έκθεση-ορόσημο για την παγκόσμια φο-
ροδιαφυγή από το Φορολογικό Παρα-
τηρητήριο της Ευρωπαϊκής Ενωσης, βα-
σισμένη στην εργασία 100 και πλέον ε-
ρευνητών, εμπεριέχει μερικές ξεκάθαρα
παράνομες πρακτικές, όπως η απόκρυψη
εισοδημάτων από υπεράκτιους τραπε-
ζικούς λογαριασμούς, καθώς και πρα-
κτικές εξοικονόμησης φόρων στην γκρίζα
ζώνη, όπως η μετατόπιση κερδών σε
ξένες εταιρείες-βιτρίνες και η σύμπηξη
εταιρειών χαρτοφυλακίου ή καταπιστεύ-
ματος για τη διαχείριση της προσωπικής
περιουσίας. Υπάρχουν κάποια καλά νέα,
σίγουρα. Η ανταλλαγή πληροφοριών
μεταξύ των χωρών ήταν μια σημαντική
εξέλιξη, η οποία προήλθε από δύο πηγές:
πρώτον, ο νόμος περί φορολογικής συμ-
μόρφωσης ξένων λογαριασμών των ΗΠΑ
του 2014 απαιτεί από όλες τις τράπεζες,
οπουδήποτε, να αναφέρουν τις κινήσεις
λογαριασμών Αμερικανών φορολογου-
μένων και, δεύτερον, το Κοινό Πρότυπο

Αναφοράς του ΟΟΣΑ, το οποίο ξεκίνησε
το 2017-2018, προβλέπει την αυτόματη
ανταλλαγή τραπεζικών πληροφοριών.

Ως αποτέλεσμα, είναι πλέον δυσκο-
λότερο για τους ζάμπλουτους να μη δη-
λώνουν χρηματοοικονομικό πλούτο και
αυτή η μορφή φοροδιαφυγής έχει πε-
ρισταλεί. Μόνο το 2022, σχεδόν 12,6
τρισ. δολ. υπεράκτιου πλούτου δηλώ-
θηκαν σε ξένες εφορίες διά μέσου αυτού
του μηχανισμού. Ακόμη κι έτσι, όμως,
η έκθεση του Ευρωπαϊκού Παρατηρη-
τηρίου εκτιμά ότι σχεδόν το 25% του
παγκόσμιου υπεράκτιου χρηματοοικο-
νομικού πλούτου παραμένει αφορολό-
γητο. Δεν συμμορφώνονται όλα τα χρη-
ματοπιστωτικά ιδρύματα με τις απαι-
τήσεις υποβολής εκθέσεων, ενώ οι ΗΠΑ,
οι οποίες περιλαμβάνουν ξεχωριστές

πολιτειακές εφορίες, δεν συμμετέχουν
στην ανταλλαγή του ΟΟΣΑ. Η έκθεση
επισημαίνει ότι οι συντελεστές στους
ανά τον κόσμο ζάμπλουτους φθάνουν
μόλις το 0%-0,5% του πλούτου τους, κυ-
ρίως επειδή χρησιμοποιούν εταιρείες-
κελύφη για φοροαποφυγή. Η προφανής
λύση είναι να θεσπιστεί φόρος μόνο για
δισεκατομμυριούχους με περιουσία σε
δολάρια. Ακόμη και ένας σχετικά χαμηλός
φορολογικός συντελεστής 2% θα απο-
φέρει περίπου 250 δισ. δολάρια ετησίως
από λιγότερα από 3.000 άτομα. Μια άλλη
πρωτοβουλία του ΟΟΣΑ, για τον έλεγχο
πολυεθνικών ομίλων που μεταφέρουν
τα κέρδη σε χώρες με χαμηλή ή ανύ-
παρκτη φορολογία, δεν απέδωσε αρκετά.
Ο συμφωνηθείς συντελεστής του 15%
ήταν πολύ πιο χαμηλός από τον διεθνή
διάμεσο όρο. Ετσι, οι πολυεθνικές εξα-
κολούθησαν να ευνοούνται από τη δή-
λωση κερδών σε φορολογικούς παρα-
δείσους.

* Η κ. Τζαγιάτι Γκος είναι καθηγήτρια στο Πανε-
πιστήμιο της Μασαχουσέτης. To άρθρο δημοσι-
εύεται στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου Φρίντριχ
Εμπερτ.
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Τα επιτόκια επιφυλάσσουν εκπλήξεις
Οι επικεφαλής των κεντρικών τραπεζών
και οι επαγγελματίες της αγοράς είχαν
ξεκάθαρα εκκινήσει από λάθος βάση α-
ναφορικά με την πρόσφατη αύξηση των
επιτοκίων. Προ διετίας η Fed προέβλεψε
ότι το επιτόκιο θα κυμαινόταν από 1,1%
έως 2,1% μέχρι το 2023, ενώ σήμερα υ-
περβαίνει το 5%. Τα μοντέλα των κε-
ντρικών τραπεζών λαμβάνουν ως υπό-
θεση αυτό που είναι γνωστό ως το φυσικό
επιτόκιο ή το επιτόκιο ισορροπίας, δη-
λαδή το επίπεδο εκείνο που επιτρέπει
στην οικονομία να αναπτυχθεί πλήρως
άνευ πληθωρισμού. Μετά τη χρηματο-
πιστωτική κρίση του 2008 ο πληθωρισμός
εξαφανίστηκε, αλλά τώρα επανέκαμψε.
Η Capital Economics επισημαίνει ότι
το επιτόκιο ισορροπίας των ΗΠΑ έχει
ανέλθει από 0,5% πριν από την πανδημία
σε 2% σήμερα. Πιστεύει ότι η τεχνητή
νοημοσύνη θα ενισχύσει τη μελλοντική
αύξηση του ΑΕΠ, ενώ ο ενισχυμένος
κρατικός δανεισμός και η ενεργειακή
μετάβαση πρόκειται να απορροφήσουν
περισσότερες αποταμιεύσεις. Ο οικο-
νομολόγος Κλαούντιο Μπορίο και οι συ-
νάδελφοί του στην Τράπεζα Διεθνών
Διακανονισμών άσκησαν κριτική στα

μοντέλα των κεντρικών τραπεζών. Αυτά
υποθέτουν μεν ότι τα πραγματικά επι-
τόκια καθορίζονται αποκλειστικά από
οικονομικούς παράγοντες, ο πληθωρι-
σμός δε ότι αποτελεί νομισματικό φαι-
νόμενο που καθορίζεται από τις πολιτικές
της κεντρικής τράπεζας.

Η μελέτη εξέτασε δεδομένα δεκα-
εννέα χωρών από το 1870, διαπιστώ-
νοντας μια ασθενική σχέση μεταξύ της
αποταμίευσης, των επενδύσεων και
των πραγματικών επιτοκίων. Κατά τον
Μπορίο, ο λόγος είναι ότι η συμβατική
θεωρία εξετάζει τα πράγματα από πίσω
προς τα εμπρός. Ο πληθωρισμός επη-
ρεάζεται από διαταραχές της εφοδια-
στικής αλυσίδας, απεργίες ή κλαδικές
αλλαγές, ενώ το πραγματικό επιτόκιο

είναι κατά κύριο λόγο προϊόν του, με
τις κεντρικές τράπεζες να είναι αυτές
που το καθορίζουν. Οι επενδυτές στα-
θερού εισοδήματος τα τελευταία δύο
χρόνια απώλεσαν τρισεκατομμύρια δο-
λάρια διακρατώντας ομόλογα σε τιμές
που εξέφραζαν τις προσδοκίες τους ότι
τα επιτόκια θα παραμείνουν χαμηλά
επ’ αόριστον. Εργασία του ακαδημαϊκού
Πολ Σμέλζινγκ εξέτασε δεδομένα 800
ετών και κατέληξε στο συμπέρασμα ότι
τα πραγματικά επιτόκια υπέστησαν μια
«υπερκόσμια» πτώση κατά την εν λόγω
περίοδο. Τα χαμηλότατα επιτόκια της
τελευταίας δεκαετίας δεν ήταν κάτι α-
φύσικο. Πράγματι, εάν η τάση συνεχι-
ζόταν, η πρόβλεψη Σμέλζινγκ, ότι «μέσα
σε μία γενιά τα επιτόκια θα έχουν φτάσει
σε αρνητικό έδαφος», θα επαληθευόταν.
Ωστόσο, η εκτίμηση αυτή δεν εξετάζει
μια βασική παράμετρο των ομολογιακών
αγορών, ότι τα μακροπρόθεσμα επιτόκια
κινούνται σε κύκλους. Ο 20ός αιώνας
γνώρισε τα υψηλότερα και τα χαμηλό-
τερα επιτόκια, ενώ ο 21ος αιώνας έσπασε
το ρεκόρ στην αρνητική πλευρά. Πε-
ρισσότερα σοκ στα επιτόκια αναμένο-
νται στο μέλλον.

Στοίχημα 
ένα «soft landing»
στις οικονομίες
Σε εγρήγορση οι θεσμοί για να μην εξελιχθεί η στάση με
τα επιτόκια και τον πληθωρισμό σε ύφεση της οικονομίας

<<<<<<<

Ηροδότου: Πρέπει να παραμείνουν
οι Κεντρικές Τράπεζες αφοσιωμέ-
νες στην προσαρμογή των πολιτι-
κών τους ώστε να ανταποκριθούν
σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο οι-
κονομικό περιβάλλον.

<<<<<<

Σχεδόν το 25% του παγκό-
σμιου υπεράκτιου χρηματο-
οικονομικού πλούτου παρα-
μένει αφορολόγητο.

<<<<<<

Το 2021 η Fed προέβλεπε
ότι το 2023 το επιτόκιο θα
κυμαινόταν μεταξύ 1,1%
και 2,1%. Σήμερα υπερβαί-
νει το 5%. 

Τον Ιούλιο του 2022 το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ αύξησε τα επιτόκια για πρώτη φορά μετά από 10 χρόνια, και έκτοτε τα έχει ανεβάσει συνολικά 10 φορές, στις
450 μονάδες βάσης.

Μειώνονται τα δάνεια
Τον Ιούλιο του 2022 το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της ΕΚΤ αύξησε τα επιτόκια για
πρώτη φορά μετά από 10 χρόνια, και έ-
κτοτε τα έχει ανεβάσει συνολικά 10 φο-
ρές, στις 450 μονάδες βάσης. Όταν αλ-
λάζει η ΕΚΤ τα βασικά επιτόκια, η μετα-
βολή αντανακλάται σε μεγαλύτερο ή μι-
κρότερο βαθμό σε ολόκληρη την οικονο-
μία, μεταξύ άλλων και στα τραπεζικά δά-
νεια, τα δάνεια μέσω της αγοράς, τα ενυ-
πόθηκα δάνεια, τα επιτόκια τραπεζικών
καταθέσεων και άλλα επενδυτικά μέσα.
Έτσι παρατηρείται και μείωση στον δα-
νεισμό από καταναλωτές στις τράπεζες. 
Από πλευράς ζήτησης, όπως καταγράφει
η τελευταία έκθεση της Κεντρικής για το
δανεισμό, κατά το δεύτερο τρίμηνο του
2023 η καθαρή ζήτηση δανείων στην Κύ-
προ από επιχειρήσεις και νοικοκυριά για
στεγαστικά δάνεια και, περισσότερο, για
καταναλωτικά και λοιπά δάνεια συνέχισε
να καταγράφει μείωση. Στη μείωση της
καθαρής ζήτησης επιχειρηματικών δα-
νείων το δεύτερο τρίμηνο του 2023 συ-
νέβαλαν, σύμφωνα με την έρευνα, τα υ-
ψηλότερα επιτόκια και η μειωμένη ζήτη-
ση για χρηματοδότηση πάγιων επενδύ-
σεων, αν και σε μικρότερο βαθμό από το
προηγούμενο τρίμηνο. 
Από την άλλη, η ζήτηση για χρηματοδό-
τηση αποθεμάτων και κεφαλαίων κίνη-
σης συνέχισε να αυξάνεται και αυτό το
τρίμηνο, ενδεχομένως λόγω των υψη-
λών τιμών της ενέργειας και του υψηλού
κόστους των πρώτων υλών/προϊόντων. 
Όσον αφορά τα νοικοκυριά, η καθαρή
ζήτηση για στεγαστικά δάνεια το δεύτε-
ρο τρίμηνο του 2023 μειώθηκε, σε μι-
κρότερο όμως βαθμό από τα προηγού-
μενα πέντε τρίμηνα. Η μείωση στη ζήτη-
ση στεγαστικών δανείων κατά το εν λό-
γω τρίμηνο αποδίδεται –από τις τράπε-
ζες– στα υψηλότερα επιτόκια και στην ε-
πιδείνωση της εμπιστοσύνης των κατα-
ναλωτών. 
Αντίστοιχα, η μείωση της ζήτησης για κα-
ταναλωτικά και λοιπά δάνεια επίσης α-
ποδίδεται –σύμφωνα με την έρευνα–
στη μείωση της εμπιστοσύνης των κατα-
ναλωτών, στο γενικό επίπεδο των επιτο-
κίων αλλά και στη μείωση των δαπανών
για αγορά διαρκών καταναλωτικών αγα-
θών.
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Επιμέλεια: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Η Κύπρος εξακολουθεί να συγκεντρώνει ου-
σιαστικά πλεονεκτήματα ως επενδυτικός
προορισμός σύμφωνα με την Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς της Κύπρου (ΕΚΚ). Παρά το δύ-
σκολο οικονομικό περιβάλλον, κυρίως λόγω
εξωγενών παραγόντων, τα τελευταία τέσσερα
χρόνια ο αριθμός των εποπτευόμενων οντο-
τήτων κατέγραψε άνοδο 12%. Στο παρόν
στάδιο, όπως αναφέρει η Κεφαλαιαγορά, η
ΕΚΚ εποπτεύει 837 οντότητες σε σύγκριση
με 746 το 2019, ενώ βρίσκονται υπό διαδικασία
εξέτασης για αδειοδότηση περίπου 90 νέες
αιτήσεις. Σε αυτές περιλαμβάνονται 252 Κυ-
πριακές Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υ-
πηρεσιών, οι οποίες δραστηριοποιούνται

στην παροχή επενδυτικών υπηρεσιών, που
περιλαμβάνουν τη διαχείριση χαρτοφυλακίων,
την παροχή επενδυτικών συμβουλών, τη λή-
ψη, διαβίβαση και εκτέλεση εντολών διαφό-
ρων χρηματοοικονομικών προϊόντων όπως
μετοχών, χρεογράφων και παραγώγων.

Σύμφωνα με τον αντιπρόεδρο της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς της Κύπρου, κ. Γιώργο
Καρατζιά, στο παρόν στάδιο βρίσκονται κάτω
από την εποπτεία της ΕΚΚ 322 Εταιρείες Δια-
χείρισης και Οργανισμοί Συλλογικών Επεν-
δύσεων, με τα υπό διαχείριση κεφάλαια να
ξεπερνούν τα 10,7 δισ. ευρώ. Όπως είπε,
αξίζει να σημειωθεί ότι ο εποπτικός ρόλος
της ΕΚΚ έχει διευρυνθεί περαιτέρω με τους
Παρόχους Υπηρεσιών Συμμετοχικής Χρη-
ματοδότησης (ΠΥΣΧ) (Crowdfunding) οι
οποίοι μπορούν να παρέχουν τις υπηρεσίες
τους από τη Δημοκρατία, πανευρωπαϊκά στη

βάση του ευρωπαϊκού Κανονισμού 2020/1503.
Επίσης ολοκληρώθηκε και το νομοσχέδιο
ρύθμισης και λειτουργίας των κυπριακών ε-
ταιρειών παροχής διοικητικών υπηρεσιών
σε ΟΕΕ (fund administrators) και αναμένεται
να κατατεθεί σύντομα για ψήφιση ενώπιον
της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Επιπλέον, σύμφωνα με τον κ. Καρατζιά,
η ΕΚΚ εποπτεύει το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου και έναν Πολυμερή Μηχανισμό Δια-
πραγμάτευσης, τη γνωστή «Νέα Αγορά» του
ΧΑΚ. Εποπτεύει επίσης 52 εταιρείες με ει-
σηγμένους τίτλους στο ΧΑΚ και 11 εκδότες
τίτλων που διαπραγματεύονται σε άλλα χρη-
ματιστήρια του εξωτερικού, όσον αφορά στη
συμμόρφωσή τους με τις διατάξεις των νόμων
περί διαφάνειας, ενημερωτικών δελτίων και
προτάσεων εξαγοράς.

Η ΕΚΚ εποπτεύει επίσης 135 Παρόχους
Διοικητικών Υπηρεσιών, οι οποίοι δραστη-
ριοποιούνται στην παροχή διοικητικών υ-
πηρεσιών σε άλλες εταιρείες και εποπτεύονται
στη βάση του νόμου και της οδηγίας για την
αποφυγή της νομιμοποίησης εσόδων από
παράνομες συναλλαγές και χρηματοδότηση
της τρομοκρατίας.

Η ΕΚΚ είναι επίσης η αρμόδια εποπτική
Αρχή για τους Παρόχους Κρυπτοπεριουσιακών

Στοιχείων, τους οποίους εποπτεύει επίσης
μόνο σε σχέση με τη συμμόρφωσή τους σε
θέματα παρεμπόδισης της νομιμοποίησης
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και
χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 

Η ΕΚΚ διατηρεί επίσης το Κεντρικό Μη-
τρώο Εμπιστευμάτων.

Νέοι εποπτευόμενοι
Όπως υπογραμμίζει ο κ. Καρατζιάς, ο ε-

ποπτικός ρόλος της ΕΚΚ έχει διευρυνθεί πε-
ραιτέρω καθώς κάτω από την αρμοδιότητά
της έχουν περιέλθει και οι Πάροχοι Πανευ-
ρωπαϊκών Συνταξιοδοτικών Προϊόντων
(PEPP), οι οποίοι μπορεί να είναι επιχειρήσεις
επενδύσεων, επενδυτικές εταιρείες ή εταιρείες
διαχείρισης και Οργανισμοί Εναλλακτικών
Επενδύσεων. 

Επίσης, μια άλλη ομάδα που θα περιέλθει
κάτω από την αρμοδιότητα της ΕΚΚ είναι
τα Ευρωπαϊκά Μακροπρόθεσμα Επενδυτικά
Κεφάλαια ή ΕΜΕΚ. Τον Μάρτιο του 2023 δη-
μοσιεύθηκαν στην επίσημη εφημερίδα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης οι κανόνες του Ευρω-
παϊκού Κανονισμού για τα Ευρωπαϊκά Μα-
κροπρόθεσμα Επενδυτικά Κεφάλαια (ELTIF
Regulation). Πρόκειται για τυποποιημένους
ΟΕΕ χρηματοδότησης έργων υποδομής, πε-

ριλαμβανομένων ενεργειακών έργων, που
ενδιαφέρουν την Κύπρο. Οι κανονισμοί προ-
σπερνούν περιορισμούς που αφορούν την
προσφορά και ζήτηση και διευκρινίζουν το
εύρος των επιλέξιμων περιουσιακών στοιχείων
και επενδύσεων, τη σύνθεση του χαρτοφυ-
λακίου και τις απαιτήσεις διαφοροποίησης,
τους όρους δανεισμού και άλλους κανόνες
κεφαλαίων, συμπεριλαμβανομένων πτυχών
βιωσιμότητας. Οι τροποποιήσεις θα διευκο-
λύνουν επίσης τους ιδιώτες επενδυτές να ε-
πενδύουν σε ΕLTIFs, διασφαλίζοντας παράλ-
ληλα την επαρκή προστασία τους.

Κυρώσεις 5,3 εκατ.
Ως αποτέλεσμα των εποπτικών ελέγχων

από την Κεφαλαιαγορά, τα τελευταία τρία
χρόνια έχουν επιβληθεί διοικητικές κυρώσεις
ύψους 6 εκατ. εκ των οποίων τα 5,3 εκατ.
ήταν σε ΚΕΠΕΥ για παραβάσεις του περί Ε-
πενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων
και Ρυθμιζόμενων Αγορών Νόμου του 2017,
συμπεριλαμβανομένου ενός εκατομμυρίου
ευρώ πρόστιμο σε μία μόνο ΚΕΠΕΥ. 

Όπως τονίζει ο αντιπρόεδρος της ΕΚΚ, οι
ποινές δεν είναι αυτοσκοπός. «Στόχος μας,
είναι η πλήρης συμμόρφωση των εποπτευ-
όμενων, με όλες τις υποχρεώσεις τους που
απορρέουν από το θεσμικό πλαίσιο. Γι’ αυτό,
πέραν των χρηματικών ποινών που επιβάλλει,
η ΕΚΚ λαμβάνει και άλλα μέτρα, τα οποία
περιλαμβάνουν ενδεχόμενη προσωπική ευ-
θύνη των κύριων προσώπων που βρέθηκαν
υπεύθυνοι για τη μη συμμόρφωση των ΚΕΠΕΥ
και επί του παρόντος υπάρχουν αρκετές δι-
οικητικές διαδικασίες κατά φυσικών προ-
σώπων», σχολιάζει. Καταλήγοντας, ο κ. Κα-
ρατζιάς υπογραμμίζει πως, η ΕΚΚ έχει επίσης
απορρίψει αιτήσεις για απόκτηση άδειας ΚΕ-
ΠΕΥ, έχει κάνει αναστολή αδειών έως ότου
ληφθούν μέτρα για την αντιμετώπιση αδυ-
ναμιών ή παραλείψεων ή και έχει κάνει α-
νάκληση της άδειας λειτουργίας ΚΕΠΕΥ. Ε-
πίσης, ανάλογα με την περίπτωση υποδεικνύει
στους εποπτευόμενους τη λήψη σειράς διορ-
θωτικών μέτρων για τη βελτίωση των εσω-
τερικών τους διαδικασιών, ρυθμίσεων και
πρακτικών, με στόχο την πλήρη συμμόρφωση
με τις νομικές τους υποχρεώσεις.

ΕΚΚ: Η Κύπρος συγκεντρώνει  μεγάλο
πλεονέκτημα ως επενδυτικός προορισμός 
Ο αριθμός των εποπτευόμενων οντοτήτων κατέγραψε άνοδο 12% αναφέρει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου

Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Κάθαρση μέσω 
της τεχνολογίας

Για άλλη μια φορά κατάφερε η Κύπρος να βρίσκεται
σε πρωτοσέλιδα για τους λάθος λόγους. Βέβαια, για
να είμαστε δίκαιοι αυτή τη φορά δεν μάθαμε κάτι και-
νούριο, όμως έγινε γνωστός ο τρόπος που λειτουργούσε
τόσα χρόνια ένα σύστημα όπου «επιφανείς» Ρώσσοι
(μέχρι πριν λίγο καιρό) το εκμεταλλεύτηκαν. Η Κύπρος
τα τελευταία χρόνια πήρε πολλά μέτρα προς τη σωστή
κατεύθυνση και κατάφερε να προοδεύσει, όπως
άλλωστε δείχνουν και οι εκθέσεις της Moneyval, και
όπως είναι γνωστό οι κυπριακές τράπεζες δείχνουν
θωρακισμένες. Για να μπορέσουμε όμως να διατηρή-
σουμε και να καλυτερεύσουμε τον τρόπο που ελέγχουμε
τις συναλλαγές που λαμβάνουν χώρα μέσω του κυ-
πριακού χρηματοοικονομικού συστήματος, η χρήση
της τεχνολογίας είναι μονόδρομος. Σε πολλές περι-
πτώσεις και πολλοί οργανισμοί χρησιμοποιούν κάποια
τεχνολογία, αλλά θα πρέπει να εκμεταλλευτούμε ό,τι
πιο νέο και σύγχρονο υπάρχει για το καλό της Κύπρου.
Δύο πολύ γνωστές τεχνολογίες που ήδη χρησιμοποι-
ούνται είναι η ταυτοποίηση πελατών, ή αλλιώς KYC
(Know Your Client), και το σύστημα επιτήρησης συ-
ναλλαγών. Στην πρώτη περίπτωση υπάρχουν συστή-
ματα που χρησιμοποιούν ηλεκτρονικές διαδικασίες
για την επαλήθευση της ταυτότητας πελατών με σκοπό
να συμβάλουν στην αντιμετώπιση της ανεπιθύμητης
ροής κεφαλαίων. Στη δεύτερη περίπτωση, η χρήση
συστημάτων παρακολούθησης μπορεί να επιτρέψει
την άμεση ανίχνευση ανωμαλιών σε χρηματοοικονο-
μικές συναλλαγές. Το πρόβλημα είναι ότι δεν χρησι-
μοποιούν όλοι οι οργανισμοί αυτοματοποιημένες δια-
δικασίες και αυτό μπορεί να αφήσει ανοιχτές τρύπες
για να γίνουν λάθη. Υπάρχουν όμως και νέες τεχνολογίες
που ακόμα δεν είναι ευρέως γνωστές, αλλά θα έπρεπε
να τις λάβουμε υπόψιν. Μέσω της τεχνητής νοημοσύνης
αλγόριθμοι μηχανικής μάθησης μπορούν να ανιχνεύουν
ανωμαλίες στα χρηματοοικονομικά δεδομένα, ανα-
γνωρίζοντας πρότυπα που ενδεχομένως να σχετίζονται
με ξέπλυμα χρήματος. Μία ακόμη λύση είναι η ανάλυση
κειμένου και ομιλίας, όπου μέσω της εξόρυξης δεδο-
μένων από κείμενο ή αλλιώς text mining μπορούμε
να αναζητήσουμε αναφορές σε δραστηριότητες ξε-
πλύματος σε ηλεκτρονικά κείμενα. Τέλος, μέσω ενός
κρατικού φορέα που θα συνεργάζεται με όλους τους
οργανισμούς για την ανταλλαγή πληροφοριών μέσω
ηλεκτρονικών συστημάτων, μπορεί να γίνεται εύκολα
η οποιαδήποτε σύγκριση δεδομένων. Η τεχνολογία
είναι η λύση για να μπορέσουμε να επανακτήσουμε
την εμπιστοσύνη όλων, και είμαστε υποχρεωμένοι
να την εφαρμόσουμε.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επιχει-
ρήσεων.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ξανά στο Λονδίνο για επενδυτικές επαφές
βρίσκεται η Τράπεζα Κύπρου, δύο μόλις
μήνες μετά την τελευταία επίσκεψή
της στον πυρήνα του επενδυτικού εν-
διαφέροντος. Αυτή τη φορά στο «Greek
Investment Conference» που διοργα-
νώθηκε στη βρετανική πρωτεύουσα
από το Χρηματιστήριο Αθηνών και την
Morgan Stanley, η διευθυντική ομάδα
της Τράπεζας Κύπρου προχώρησε σε
επαφές και παρουσιάσεις λίγο μετά τις
αποκαλύψεις των «Cyprus Confidential»
από τους δημοσιογράφους του ICIJ, πε-
ρίοδος που το όνομα Κύπρος «έπαιξε»
τόσο πολύ. Και όχι φυσικά με θετικό
χρωματισμό. Η διευθυντική ομάδα της
Τράπεζας Κύπρου, που είναι η μόνη
τράπεζα που εκπροσωπεί την Κύπρο
στο συγκεκριμένο συνέδριο, αποτελείται
από τον CEO της BοC, κ. Πανίκο Νικο-
λάου, την εκτελεστική διευθύντρια Οι-
κονομικής Διεύθυνσης της Τράπεζας,
Ελίζα Λειβαδιώτου και τη διευθύντρια
του Τμήματος Σχέσεων Επενδυτών και
ESG της τράπεζας, κα Αννίτα Παύλου,
επιχειρεί με πειστικό τρόπο να προω-
θήσει την τράπεζα και κατ’ επέκταση
την Κύπρο. 

Εστιάζοντας στα της Τράπεζας Κύ-
πρου, η διευθυντική ομάδα είχε συνα-
ντήσεις τις δύο ημέρες του συνεδρίου
(27 και 28 Νοεμβρίου) με 16 «Long only»
επενδυτικά ταμεία. Όπως σχολίασε

στην «Κ» η διευθύντρια του Τμήματος
Σχέσεων Επενδυτών και ESG της τρά-
πεζας, κα Αννίτα Παύλου, είναι πολύ
σημαντική πτυχή οι συζητήσεις με
«Long only» επενδυτικά ταμεία, καθώς
είχαν την ευκαιρία να παρουσιάσουν
την επενδυτική ιστορία της Τράπεζας
Κύπρου στα μεγαλύτερα επενδυτικά
ταμεία που εστιάζουν στην περιοχή. Η
κα Παύλου στη σύντομη επικοινωνία
που είχε με την «Κ» είπε πως η επεν-
δυτική ιστορία της Τράπεζας Κύπρου
συγκρίνεται ευνοϊκά με τις ελληνικές
τράπεζες, επομένως θεωρεί ότι ήταν

και μια εξαιρετική ευκαιρία να παρου-
σιαστεί. Ζητώντας να κάνει ένα
«namedroping» των επενδυτικών τα-
μείων με πρόθεση «Long» επενδύσεων,
είπε ενδεικτικά τρία ονόματα, Amundi,
Schroder και Fidelity. Στόχος των επα-
φών της Τράπεζας με επενδυτικά ταμεία
με κατεύθυνση «Long» επενδύσεων
είναι να μπουν είτε μετοχικά είτε για
ομόλογα. Τέλος, για τα της τράπεζας,
στο συνέδριο του Athex - Morgan Stanley
- άρεσε το επενδυτικό «story» της Τρά-

πεζας Κύπρου, εκείνο που απομένει
πλέον είναι να υπάρξουν έργα και να
μην παραμείνουν στα λόγια οι ενδια-
φερόμενοι επενδυτές. Υπενθυμίζεται
πως, η Τράπεζα αναμένει την Απόδοση
Ενσώματων Ιδίων Κεφαλαίων (ROTE)
για το 2023 να υπερβεί τον στόχο του
17% που έθεσε για το 2023, παρόλο που
το ROTE για το 4o τρίμηνο 2023 προ-
βλέπεται να μειωθεί ελαφρώς σε σύ-
γκριση με τα επίπεδα του εννιάμηνου
του 2023. Η Απόδοση ROTE για το εν-

νιάμηνο του 2023 ήταν στο 24,6% και
στο 25,6% για το 3ο τρίμηνο.

Μηδέν ερωτήσεις 
Όπως ειπώθηκε, οι επαφές και πα-

ρουσιάσεις στους επενδυτές έγιναν με-
ρικές ημέρες μετά τις αποκαλύψεις των
«Cyprus Confidential», που το όνομα
της Κύπρου φιγούραρε παντού με αρ-
νητικό πρόσημο. Εκείνο που μεταφέρ-
θηκε στην «Κ» είναι πως παρά την αρ-
νητικές αναφορέςτης Κύπρου δεν υπήρξε

ούτε μία ερώτηση από τους ξένους ε-
πενδυτές που να εστίαζε σε αυτό το πλαί-
σιο, με τις ερωτήσεις αυστηρά να επι-
κεντρώθηκαν στην εξέλιξη της τράπεζας
και τα έργα που έχει πετύχει.

Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάστηκε
για τους οικονομικούς δείκτες που πα-
ρουσιάζει η χώρα, όπως το ρυθμό ανά-
πτυξης, ανεργία, δημόσιο χρέος και άλλα.
Όπως γίνεται αντιληπτό, σκοπός είναι
να εξερευνήσουν τις επενδυτικές ευκαι-
ρίες στην Κύπρο σε διευρυμένη βάση.

Ξανά στο Λονδίνο για επενδυτές η Τράπεζα Κύπρου
Επαφές και παρουσιάσεις λίγο μετά τις αποκαλύψεις των «Cyprus Confidential», περίοδο που το όνομα Κύπρος «έπαιξε» τόσο πολύ 

<<<<<<

Η διευθυντική ομάδα είχε
συναντήσεις τις δύο ημέρες
του συνεδρίου (27 και 28 Νο-
εμβρίου) με 16 «Long only»
επενδυτικά ταμεία.

Ζητώντας από την κα Παύλου να κάνει ένα «namedroping» των επενδυτικών ταμείων που συναντήθηκε η Ομάδα με πρόθεση «Long» επενδύσεων, είπε ενδεικτικά τρία ονόματα,
Amundi, Schroder και Fidelity.

Σε επενδυτική 
βαθμίδα
Όπως σημειώνει στα πρόσφατα απο-
τελέσματά της η Τράπεζα Κύπρου για
το εννιάμηνο του 2023 που παρου-
σίασε κέρδη 349 εκατ. ευρώ, η χρη-
ματοοικονομική επίδοση του Συ-
γκροτήματος είναι άμεσα συνδεδε-
μένη με το οικονομικό και λειτουργι-
κό περιβάλλον στην Κύπρο. Τον Νο-
έμβριο 2023, ο οίκος Fitch Ratings α-
ναβάθμισε τη μακροπρόθεσμη αξιο-
λόγηση της Τράπεζας σε ΒB από B+,
διατηρώντας παράλληλα θετική προ-
οπτική. Η αναβάθμιση κατά δύο βαθ-
μίδες αντικατοπτρίζει ένα συνδυα-
σμό της βελτιωμένης αξιολόγησης
του κυπριακού λειτουργικού περι-
βάλλοντος από τον οίκο Fitch Ratings
καθώς και της συνεχιζόμενης βελ-
τίωσης του πιστωτικού προφίλ της
Τράπεζας, των ενισχυμένων κεφα-
λαίων, του μειωμένου αποθέματος
παλαιών προβληματικών στοιχείων
ενεργητικού και της βελτιωμένης
κερδοφορίας. 
Τον Οκτώβριο 2023, ο Moody’s
Investors Service αναβάθμισε την
μακροπρόθεσμη πιστοληπτική αξιο-
λόγηση της Τράπεζας σε επενδυτική
βαθμίδα Baa3 από Ba1, διατηρώντας
τη θετική προοπτική. Όπως καταγρά-
φεται, οι κύριοι παράγοντες για την
αναβάθμιση αυτή είναι η συνεχιζό-
μενη ανθεκτικότητα της Κυπριακής
Οικονομίας και των συνθηκών δανει-
σμού καθώς και η συνεχιζόμενη βελ-
τίωση στην φερεγγυότητα της Τρά-
πεζας, η περαιτέρω σταθερή βελτίω-
ση της ποιότητας του δανειακού χαρ-
τοφυλακίου και των κεφαλαιακών
δεικτών, αλλά και η σημαντική βελ-
τίωση της κερδοφορίας της Τράπε-
ζας που προκύπτει από καθαρές τρα-
πεζικές δραστηριότητες. 
Τον Απρίλιο 2023, ο οίκος S&P Global
Ratings επιβεβαίωσε τη μακροπρό-
θεσμη πιστοληπτική ικανότητα της
Τράπεζας σε BB- και αναθεώρησε
την προοπτική σε θετική από σταθε-
ρή. Η αναθεωρημένη προοπτική α-
ντικατοπτρίζει την πιθανότητα περαι-
τέρω προόδου στο λειτουργικό περι-
βάλλον της Κύπρου, και ειδικότερα
με ουσιαστική μείωση των κινδύνων
χρηματοδότησης.

<<<<<<

Στο παρόν στάδιο βρίσκονται κά-
τω από την εποπτεία της ΕΚΚ 322
Εταιρείες Διαχείρισης και Οργα-
νισμοί Συλλογικών Επενδύσεων,
με τα υπό διαχείριση κεφάλαια
να ξεπερνούν τα 10,7 δισ. ευρώ.

Η ΕΚΚ είναι επίσης η αρμόδια εποπτική Αρχή για τους Παρόχους Κρυπτοπεριουσιακών Στοιχείων, τους
οποίους εποπτεύει μόνο για κανόνες AML. 
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Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Σε μία ακόμη πρωτοφανή κίνηση προ-
χώρησε η βρετανική κυβέρνηση, καθώς
άλλαξε το πρωτόκολλο ασφαλείας, α-
κυρώνοντας την ασφάλεια που θα διέ-
θετε στον Ελληνα πρωθυπουργό. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, η βρετανική
πλευρά είχε διαθέσει ασφάλεια στον
Κυριάκο Μητσοτάκη για χθες Τρίτη,
που αναμενόταν η συνάντηση με τον
Ρίσι Σούνακ. Μετά την ακύρωση της
συνάντησης το βράδυ της Δευτέρας,
ακυρώθηκε και η ασφάλεια που ήταν
προγραμματισμένη για την Τρίτη, σε
μια κίνηση που δείχνει μεγάλη αγένεια
απέναντι στον Ελληνα πρωθυπουργό.
Σύμφωνα μάλιστα με πληροφορίες, η
λέξη «απρέπεια» που χρησιμοποιήθηκε

από την ελληνική πλευρά αναφερόταν
ακριβώς σε αυτή την κίνηση, που άφησε
άφωνη την ελληνική αποστολή.

Από εκεί και πέρα, στο Μέγαρο Μα-
ξίμου θεωρούν πως τα αίτια της ακύ-
ρωσης του ραντεβού είναι βαθύτερα.
Στο Μέγαρο Μαξίμου απορρίπτουν το
επιχείρημα πως ο Βρετανός πρωθυ-
πουργός... ενοχλήθηκε από τη συνά-
ντηση που είχε ο Ελληνας πρωθυπουρ-
γός με τον ηγέτη των Εργατικών Κιρ
Στάρμερ, καθώς, όπως είπε και δημοσίως
ο διευθυντής του γραφείου Τύπου του
πρωθυπουργού Δημήτρης Τσιόδρας, η
συνάντηση ήταν προγραμματισμένη
και εις γνώσιν του κ. Σούνακ.

Στην κυβέρνηση βλέπουν πίσω από
την «απρεπή» συμπεριφορά του Βρε-
τανού πρωθυπουργού πολιτικά κίνητρα
και εκλογικούς σχεδιασμούς, καθώς θέ-
λησε με αυτόν τον τρόπο να «ανακατέψει
την τράπουλα», αφού βρίσκεται σχεδόν
20 μονάδες πίσω από τον βασικό του

αντίπαλο κ. Στάρμερ, ο οποίος έχει μια
πιο διαλλακτική θέση για το θέμα. Προ-
φανώς ο Βρετανός πρωθυπουργός, πιε-
ζόμενος πολιτικά, επέλεξε να κάνει κάτι
που θα ανέβαζε τη δημοφιλία του στο
περίπου 40% των Βρετανών που είναι
κατά της επιστροφής των Γλυπτών. Πη-
γές άλλωστε των Συντηρητικών έλεγαν
πως η επιστροφή είναι λανθασμένη,
εκφράζοντας τον φόβο πως «τα Γλυπτά
δεν θα επιστραφούν ποτέ». Από την
κυβέρνηση επισημαίνουν ακόμη την

έντονη φιλοτουρκική στροφή που έκανε
η Βρετανία επί των ημερών του κ. Σού-
νακ, κάτι «που δεν μπορεί να περάσει
αδιάφορα». 

Υπενθυμίζεται πως η Βρετανία μαζί
με την Ισπανία πιέζουν ώστε να γίνει
δεκτό το αίτημα της Τουρκίας προς την
κατασκευάστρια κοινοπραξία –στην ο-
ποία συμμετέχει και το Βερολίνο– για
την προμήθεια των Eurofighter, τη στιγ-
μή που οι ΗΠΑ έχουν αποβάλει την
Τουρκία από το πρόγραμμα για τα F-

16. Για αυτόν τον σκοπό την περασμένη
εβδομάδα ο Βρετανός υπουργός Αμυνας
Γκραντ Σαπς επισκέφθηκε την Αγκυρα,
όπου συναντήθηκε με τον Τούρκο ο-
μόλογό του Γιασάρ Γκιουλέρ. «Μεγάλη
Βρετανία και Τουρκία κινούνται μαζί
σε πολλά. Οι Βρετανοί σε πολλά ζητή-
ματα στηρίζουν την Τουρκία, έτσι κά-
νουν και με τα Eurofighter», σημείωναν
τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης μία ημέρα
αφού ακυρώθηκε η συνάντηση Μητσο-
τάκη - Σούνακ.

Η ενόχληση που εξέφρασε χθες δη-
μοσίως ο Ελληνας πρωθυπουργός έγινε
ακόμη μεγαλύτερη μετά τη διαρροή της
βρετανικής πλευράς πως υπήρχε «συμ-
φωνία» των δύο πλευρών να μη γίνει
συζήτηση μεταξύ Μητσοτάκη - Σούνακ
για τα Γλυπτά του Παρθενώνα. «Κάτι
τέτοιο ούτε ισχύει ούτε θα μπορούσε
να ισχύει», διαμηνύουν πηγές στην «Κ»,
προσθέτοντας πως είναι αυτονόητο ότι
όταν ο Ελληνας πρωθυπουργός βρίσκε-
ται στη Βρετανία θα θέσει το θέμα αυτό

δημοσίως. Παράλληλα διαμηνύουν πως
η ελληνική πλευρά «δεν πρόκειται να
κάνει πίσω από τα επιχειρήματά της».
Οι ίδιες πηγές προσθέτουν πως η άρνηση
του κ. Σούνακ να γίνει η συνάντηση α-
ποκαλύπτει την ένδεια επιχειρημάτων
του απέναντι στα όσα υποστηρίζει η
ελληνική πλευρά.

Ο κ. Τσιόδρας μάλιστα χθες θύμισε
πως οι θέσεις της ελληνικής πλευράς
είναι διαχρονικές και το ίδιο θέμα είχε
τεθεί και κατά τη συνάντηση που είχε
γίνει το 2021 μεταξύ του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και του Μπόρις Τζόνσον. 

Αυτό πάντως που εκπέμπουν από
την ελληνική πλευρά, και το είπε χθες
δημοσίως και ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης, είναι πως
η Αθήνα δεν επιθυμεί η απρεπής στάση

του Βρετανού πρωθυπουργού να λάβει
τη μορφή μιας γενικευμένης κρίσης
στις ελληνοβρετανικές σχέσεις. Πα-
ράλληλα, σε μια προσπάθεια και από
πλευράς Λονδίνου να πέσουν οι τόνοι,
ο υπουργός Εξωτερικών Ντ. Κάμερον
ζήτησε και είχε συνάντηση με τον Γ.
Γεραπετρίτη στο περιθώριο της συνόδου
των ΥΠΕΞ του ΝΑΤΟ.

Οι θέσεις ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ
Θέση για το θέμα πήραν και ο ΣΥΡΙΖΑ

και το ΠΑΣΟΚ. Ο Στέφανος Κασσελάκης
έκανε λόγο για «απαράδεκτη απόφαση»
χαρακτηρίζοντας τη μάχη για τα Γλυπτά
«εθνική υπόθεση που υπερβαίνει τις
κομματικές αντιπαραθέσεις». 

Από την πλευρά του ο Νίκος Αν-
δρουλάκης μίλησε «για απρεπή στάση»
απέναντι στον κ. Μητσοτάκη, θυμίζο-
ντας την προσπάθεια της Μελίνας Μερ-
κούρη για τον επαναπατρισμό των Γλυ-
πτών.
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Η Αθήνα και το διπλό «φάουλ» Σούνακ
Πολιτικά κίνητρα βλέπει το Μαξίμου πίσω από τη ματαίωση της συνάντησης του Κυρ. Μητσοτάκη με τον Βρετανό πρωθυπουργό

<<<<<<<

Εκνευρισμός και για την
επιλογή του Λονδίνου να
ακυρώσει την ασφάλεια
του πρωθυπουργού
επειδή δεν θα μετέβαινε
στην Ντάουνινγκ Στριτ.

<<<<<<<

O Βρετανός πρωθυπουργός
επέλεξε να κάνει κάτι που 
θα ανέβαζε τη δημοφιλία 
του στο περίπου 40% των
Βρετανών που είναι κατά της
επιστροφής των Γλυπτών. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παρευρέθη χθες σε εκδήλωση της πρεσβείας της Ελλάδας στο Λονδίνο για το «Γραφείο Σεφέρη» και το Αναγνωστήριο «Ρόντρικ Μπίτον». Στο πλαίσιο της επί-
σκεψής του στο Ηνωμένο Βασίλειο, ο πρωθυπουργός συναντήθηκε με επενδυτές και με τον ηγέτη των Εργατικών, Κιρ Στάρμερ.
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Του ΒΑΣIΛΗ ΚΩΣΤΟYΛΑ

Οι ΗΠΑ βρίσκονται εμμέσως αντιμέτωπες
με δύο στρατιωτικά μέτωπα στην Ου-
κρανία και στη Μέση Ανατολή. Η Κίνα
βλέπει κεφάλαια δισεκατομμυρίων δο-
λαρίων να εγκαταλείπουν την επιβρα-
δυμένη οικονομία της. Οι δύο υπερδυ-
νάμεις έχουν ήδη πολλά στο πιάτο τους.
Στο Σαν Φρανσίσκο, οι ηγέτες τους κατ’
αρχάς συναντήθηκαν. Αφού συμφώνη-
σαν ότι διαφωνούν, άφησαν μάλλον να
εννοηθεί ότι αυτοί δεν είναι καιροί για
περιπέτειες.

Το αμερικανικό δόγμα
Τα τελευταία χρόνια δοκιμάζεται ευ-

θέως το δόγμα που προς στιγμήν επι-
κράτησε στην Ουάσιγκτον. Η ιδέα ήταν
ότι το εμπόριο με την Κίνα, και η οικο-
νομική της ανάπτυξη χάρη στον έστω
δυσλειτουργικό καπιταλισμό της, θα
την έκανε πιο δημοκρατική και θα την
έφερνε πιο κοντά στη Δύση. Ωστόσο,
η συνειδητοποίηση μιας προβληματικής
σχέσης δεν σημαίνει και διαζύγιο. Ιδίως
όταν υπάρχει αλληλεξάρτηση.

Η Κίνα έχει αναπτύξει ραγδαία τη
βιομηχανία της, από την κλωστοϋφα-
ντουργία μέχρι την υψηλή τεχνολογία.
Εκ των πραγμάτων, διαδραματίζει μεί-
ζονα ρόλο και στην παγκόσμια διαχεί-
ριση της κλιματικής αλλαγής. Από την
άλλη, οι ΗΠΑ παραμένουν η μεγαλύτερη
καταναλωτική αγορά στον κόσμο και
η Κίνα βλέπει σύννεφα πάνω από την
προσδοκία της να καταστεί η πρώτη
οικονομία. Αντιμέτωπη με μειωμένους
ρυθμούς ανάπτυξης, ανεμική κατανά-
λωση, επιδείνωση των δημογραφικών
δεικτών και υψηλή ανεργία στους νέους,
έχει ανάγκη να διασκεδάσει τις εντυ-
πώσεις στα μάτια των επενδυτών για
το γεγονός ότι οι σχέσεις της με τις ΗΠΑ
δεν αποτελούν παράγοντα υψηλού κιν-
δύνου. Η κρίση στον τομέα των ακινή-
των δεν λέει να κοπάσει και η κινεζική
οικονομία αγκομαχά να πείσει ότι πα-
ραμένει ελκυστικός προορισμός για
ξένα κεφάλαια.

Στο μεταξύ, εταιρείες-κολοσσοί όπως
η Apple, παρά τη στροφή προς την
Ινδία, παράγουν ακόμη στην Κίνα μεγάλο
μέρος των προϊόντων τους. Κινεζικές
εταιρείες κατασκευάζουν τις μπαταρίες
για τα ηλεκτρικά οχήματα. Η Κίνα είναι
κυρίαρχη σε μεταλλικά στοιχεία όπως
το νικέλιο και οι επιχειρήσεις της κα-
ταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος της
παγκόσμιας εφοδιαστικής αλυσίδας σε
τομείς όπως τα πάνελ ηλιακής ενέργειας.
Oι αγορές αμερικανικού χρέους από το
Πεκίνο, παρότι έχουν μειωθεί τα τελευ-
ταία χρόνια, κρατούν ακόμη τα κόστη
χαμηλά και συντηρούν το επενδυτικό
ενδιαφέρον.

Η κυβέρνηση Μπάιντεν ενέτεινε την
αντιπαλότητα με την Κίνα στη βιομη-

χανική πολιτική, σε στρατηγικούς τομείς
όπως τα μικροτσίπ. Ωστόσο, διά αυτής
της οδού αυξάνει τα κόστη για τους κα-
ταναλωτές δημιουργώντας βάρη για τις
επιδόσεις της παγκόσμιας οικονομίας.
Και, καλώς ή κακώς, η Κίνα παράγει
προϊόντα που μπορεί να αγοράσει η ερ-
γατική τάξη στις δυτικές οικονομίες.

Τα αμυδρά οφέλη 
Τα εμπόδια στην εμπορική τους συ-

νεργασία ζημιώνουν και τις δύο πλευρές.
Παρά τις διαφορές τους, η μία χώρα ε-
ξαρτάται από την άλλη και η σχέση
τους αφορά ολόκληρο τον κόσμο. Με
τον τρόπο τους, οι δύο ηγέτες έδειξαν
το ενδιαφέρον τους να μην οδηγήσει
σε σύγκρουση ο μεταξύ τους διαγκω-
νισμός. Χειροπιαστής σημασίας είναι
η προσπάθεια να αποκατασταθούν οι

γραμμές επικοινωνίας ανάμεσα στις έ-
νοπλες δυνάμεις των δύο χωρών, αφή-
νοντας πίσω τις παρενέργειες που προ-
κάλεσαν αφενός η επίσκεψη της Νάνσι
Πελόζι στην Ταϊβάν το 2022, αφετέρου
το κινεζικό αερόστατο στα ανοιχτά της
Νότιας Καρολίνας στην αρχή του 2023.

Τα «αγκάθια» παραμένουν. Εκτείνο-
νται από την Ταϊβάν και τη Μέση Ανα-
τολή μέχρι την τεχνητή νοημοσύνη και
τον πόλεμο της πληροφορίας. Συντηρούν
έτσι εστίες αβεβαιότητας με δυνητικά
απρόβλεπτες συνέπειες. Η σύνοδος του
Σαν Φρανσίσκο δεν θα μπορούσε να
κάνει θαύματα. Ομως, και μόνο η διε-
ξαγωγή της έχει την αξία της. Κατά τα
φαινόμενα, έστω προσωρινά, Μπάιντεν
και Σι έθεσαν όρια στην αντιπαράθεση
δύο γιγάντων· και αυτά είναι καλά νέα
για τον κόσμο.

Μιλώντας για business
Για την αγορά, η συνάντηση του Σαν

Φρανσίσκο, η οποία διήρκεσε περισ-
σότερο από τέσσερις ώρες, ήταν μια υ-
πενθύμιση ότι οι δύο χώρες θα πρέπει
να μιλούν πιο συχνά μεταξύ τους· και
μόνο για να το κάνουν. Αμερικανοί ε-
πιχειρηματίες προσδοκούν ότι ο τόνος
της συζήτησης μεταξύ Μπάιντεν και
Σι μπορεί να σηματοδοτήσει μια νέα
κανονικότητα στη σχέση των δύο χω-
ρών, ώστε να επιστρέψει σε μια «πιο
φυσιολογική οικονομική βάση», ιδανικά
αφαιρώντας κάποιους από τους δασμούς
και τα αντίποινα που τους συνοδεύουν.

Αναγνωρίζουν πάντως ότι η συζήτηση
των δύο ηγετών δεν οδήγησε σε χειρο-
πιαστές ανατροπές, τονίζοντας ότι οι
εταιρείες θα συνεχίσουν να δίνουν έμ-
φαση στη διαφοροποίηση των αλυσίδων
εφοδιασμού, μέχρι νεωτέρας: «Η συνά-
ντηση πέτυχε απλώς να βάλει ένα πά-
τωμα κάτω από τη σχέση των δύο χωρών
και να διαμορφώσει ένα κλίμα στοιχει-
ώδους συνεργασίας με προσανατολισμό
στην επίλυση προβλημάτων».

Σύμφωνα με την άποψη που κυριαρ-
χεί στην επιχειρηματική κοινότητα, η
πλήρης αποσύνδεση είναι στην πραγ-

ματικότητα εκτός τραπεζιού και οι ε-
πενδύσεις στην Κίνα οφείλουν να δι-
ευκολυνθούν και από τις δύο πλευρές,
τουλάχιστον στις λιγότερο ευαίσθητες
βιομηχανίες.

Η διπλωματία των πάντα
«Πριν από 30 χρόνια, το 1993, οι ΗΠΑ

φιλοξένησαν τη συνεδρίαση της APEC
στο Σιάτλ, όπου ο τότε πρόεδρος της
Κίνας Τσιάνγκ Τσεμίν συναντήθηκε με
τον τότε πρόεδρο των ΗΠΑ Μπιλ Κλί-
ντον, σπάζοντας τον πάγο που είχαν ε-
πιβάλει οι ΗΠΑ από τα τέλη της δεκαε-
τίας του 1990. Ομοίως, η σύνοδος κο-
ρυφής Σι - Μπάιντεν της περασμένης
εβδομάδας έσπασε τον πάγο που είχε
σχηματιστεί εδώ και μερικά χρόνια»,
μεταδίδουν τις τελευταίες μέρες κινεζικά
μέσα ενημέρωσης, δίνοντας έμφαση
στη θετική ατζέντα μέσα από πρωτο-
βουλίες που εξαγγέλθηκαν, όπως η αύ-
ξηση των πτήσεων στον Ειρηνικό. Στον
απόηχο της συνάντησης, αξιωματούχοι
της Κίνας τονίζουν ότι περίπου 7.000
κινεζικές εταιρείες δραστηριοποιούνται
σήμερα στις Ηνωμένες Πολιτείες –υ-
λοποιώντας επενδύσεις άνω των 130
δισ. δολαρίων, που δημιουργούν περισ-
σότερες από 230.000 θέσεις εργασίας–
και πως περίπου 230 αμερικανικές επι-
χειρήσεις συμμετείχαν στη φετινή διε-
θνή εξαγωγική έκθεση της Κίνας, κα-
ταλαμβάνοντας τον μεγαλύτερο εκθε-
σιακό χώρο για έξι συναπτά έτη.

Η σύνοδος, η οποία σύμφωνα με πλη-
ροφορίες προετοιμαζόταν επί δέκα μή-
νες, εκτιμάται ότι ήταν κι ένα τελευταίο
ραντεβού πριν από την προεκλογική
περίοδο στις ΗΠΑ. Σημειωτέον, ότι η
αντιπαλότητα με την Κίνα καταλαμβάνει
σημαντικό χώρο στην ατζέντα και των
Δημοκρατικών και των Ρεπουμπλικανών.
Αξίζει εδώ να θυμηθεί κανείς ότι ανά-
λογες συναντήσεις του Ντόναλντ Τραμπ
με τον Σι Τζινπίνγκ δεν είχαν εμποδίσει
την τότε ρεπουμπλικανική κυβέρνηση
να εξαπολύσει τον εμπορικό πόλεμο ε-
ναντίον της Κίνας, επιβάλλοντας δα-
σμούς στις κινεζικές εξαγωγές προς τις

ΗΠΑ. Το θετικό κλίμα από τη σύνοδο
του Σαν Φρανσίσκο θεωρείται ένα εύ-
θραυστο μίνιμουμ κεκτημένο που έχει
μια σειρά από δοκιμασίες μπροστά του.
Η αποκατάσταση των διαύλων επικοι-
νωνίας μεταξύ των δύο πλευρών και η
επανέναρξη των στρατιωτικών συνο-
μιλιών μειώνουν την πιθανότητα, συν
τοις άλλοις, για μια σύρραξη από ατύ-
χημα. Σημαντική θα πρέπει να θεωρείται
και η απόπειρα συντονισμού στο ζήτημα
της κλιματικής αλλαγής. Στην ουσία ό-
μως παραμένουν αγεφύρωτες οι δια-
φορές στη γεωπολιτική σκηνή.

Τόσο στην Ουκρανία όσο και στη
Μέση Ανατολή η Κίνα τηρεί μια –κατά
πολλούς αμφιλεγόμενη– ουδέτερη στά-
ση. Από την άλλη, το Πεκίνο θα ήταν
σε θέση να διαδραματίσει ρόλο και στα
δύο μέτωπα, μέσω της επιρροής σε
Ρωσία και Ιράν, αντιστοίχως. Βασική
ασφαλιστική δικλίδα στις σχέσεις ΗΠΑ
και Κίνας παραμένει η εκτίμηση ότι οι
δύο υπερδυνάμεις δεν μπορούν να α-
ντέξουν έναν οικονομικό χωρισμό, πόσο
μάλλον έναν πόλεμο. Μέχρι αποδείξεως
του εναντίου. Οι παρατηρητές των δι-
μερών σχέσεων εφιστούν την προσοχή
αφενός στις αμερικανικές εκλογές (Νο-
έμβριος 2024), αφετέρου στις εκλογές
της Ταϊβάν (Ιανουάριος 2024).

Παρεμπιπτόντως, ένας στόχος του

Λευκού Οίκου στη σύνοδο ήταν να α-
ποσπάσει τη δέσμευση του Σι ότι θα
κινητοποιηθεί εναντίον της οπιοειδούς
φαιντανύλης, η οποία παράγεται στην
Κίνα και ευθύνεται για πολλές χιλιάδες
θανάτους κάθε χρόνο στις ΗΠΑ. Στο
μεταξύ, οι δύο χώρες εξέδωσαν κοινή
δήλωση σε μια προσπάθεια να συγχρο-
νίσουν τη στάση τους ενόψει των επό-
μενων γύρων διεθνών διαβουλεύσεων
για τη διαχείριση της κλιματικής κρίσης.
Μεταξύ άλλων, οι δύο πλευρές τυπικά
επιβεβαίωσαν την ανάγκη να αντιμε-
τωπιστούν οι κίνδυνοι από τα προηγμένα
συστήματα τεχνητής νοημοσύνης. «Εί-
ναι σημαντικό να ακολουθούμε τη βού-
ληση των λαών μας, να σεβόμαστε τους
κανόνες της αγοράς και να υποστηρί-
ζουμε το ελεύθερο εμπόριο. Και να λέμε
απολύτως “όχι” σε κάθε προσπάθεια
πολιτικοποίησης οικονομικών ζητημά-
των με πρόσχημα την ασφάλεια», δή-
λωσε τις προάλλες ο πρέσβης της Κίνας
στις ΗΠΑ.

Μέσα σε αυτό το σκηνικό, μειδίαμα
προκαλεί η έκπληξη την οποία μετα-
φέρουν στελέχη της κυβέρνησης Μπάι-
ντεν μπροστά στη «χειρονομία καλής
θελήσεως» του Σι Τζινπίνγκ να στείλει
περισσότερες αρκούδες πάντα στις
ΗΠΑ, δείχνοντας ως πιθανό προορισμό
τον ζωολογικό κήπο του Σαν Ντιέγκο.

ΗΠΑ και Κίνα συμφώνησαν
ότι δεν είναι καιροί για περιπέτειες
Τι σηματοδοτεί η συνάντηση Μπάιντεν και Σι για τις σχέσεις των δύο χωρών

Σημαντική θα πρέπει να θεωρείται η απόπειρα συντονισμού στο ζήτημα της κλιματικής αλ-
λαγής. Στην ουσία όμως παραμένουν αγεφύρωτες οι διαφορές στη γεωπολιτική σκηνή.

<<<<<<<

Χειροπιαστής σημασίας
είναι η προσπάθεια να
αποκατασταθούν οι γραμμές
επικοινωνίας ανάμεσα
στις ένοπλες δυνάμεις
των δύο χωρών.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Εγκλωβισμένες στις μακροχρόνιες συ-
νέπειες της πανδημίας, ή αλλιώς στο
σύνδρομο «long COVID», είναι πολλές
από τις μεγαλύτερες χώρες της Ευρω-
παϊκής Ενωσης, τη στιγμή που το επόμενο
έτος θα τερματιστεί, μετά τέσσερα χρόνια,
η αναστολή των δημοσιονομικών κανό-
νων της Ε.Ε., που περιορίζουν το χρέος
και τα ελλείμματα.Από το 2020 έως και
το τρέχον έτος οι κυβερνήσεις είχαν πε-
ριθώριο να ρίξουν χρήματα στην οικο-
νομία για να μετριάσουν τους κραδασμούς
της πανδημίας και της ενεργειακής κρί-
σης. Αυτό οδήγησε σε σημαντική δημο-
σιονομική επέκταση, με διόγκωση των
επιπέδων χρέους και των ελλειμμάτων,
ενώ η ταχύτατη νομισματική σύσφιγξη
η οποία ξεκίνησε το καλοκαίρι του 2022,
με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
να αυξάνει τα επιτόκια κατά 450 μονάδες
βάσης μέσα σε μόλις 15 μήνες, εκτόξευσε
τα κόστη δανεισμού και περιόρισε την
οικονομική ανάπτυξη.

Το long-COVID έχει αλλάξει τις ισορ-
ροπίες στην Ευρωζώνη. Οι μικρότερες
χώρες, πολλές από τις οποίες πρωταγω-
νιστούσαν στις δημοσιονομικές παρα-
βάσεις της Ε.Ε., τα γνωστά «PIGS», τώρα
πρωταγωνιστούν στις δημοσιονομικές

επιδόσεις, ενώ οι μεγαλύτερες χώρες –
ο Βορράς ουσιαστικά– έχουν μπει πλέον
σε «λίστα παρακολούθησης».Αυτό υπο-
γραμμίζουν όλες οι προβλέψεις τής –
γνωστής κατά την κρίση χρέους της Ελ-
λάδας– τρόικας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο μοιράζουν
«κίτρινες κάρτες» σε χώρες όπως η Γαλλία
και το Βέλγιο, ενώ χαιρετίζουν τη δημο-
σιονομική πορεία της Ελλάδας, της Πορ-
τογαλίας και της Ιρλανδίας.

Οι πρόσφατες φθινοπωρινές προβλέ-
ψεις της Κομισιόν, αλλά και η «ετυμη-
γορία» της για τα προσχέδια των προϋ-
πολογισμών των ευρωπαϊκών κυβερνή-
σεων έβαλαν στο στόχαστρο τα παρα-
δοσιακά «δημοσιονομικά γεράκια», καθώς
και άλλες χώρες από τον πυρήνα του ευ-
ρώ. Η Επιτροπή κάλεσε τη Γαλλία, το
Βέλγιο, τη Φινλανδία και την Κροατία
να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα, ώστε
να μην παραβιάσουν τις δημοσιονομικές
συστάσεις της για το 2024, που περιλαμ-
βάνουν τον έλεγχο της αύξησης των κα-
θαρών δαπανών και τη σταδιακή κατάρ-
γηση των μέτρων ενεργειακής στήριξης.
Η Κομισιόν κάλεσε και άλλες χώρες,
όπως η Γερμανία και η Μάλτα, να τερ-
ματίσουν τα μέτρα ενεργειακής στήριξης

το συντομότερο δυνατό, ενώ η Ιταλία,
η Λετονία και η Ολλανδία καλέστηκαν
να είναι έτοιμες να λάβουν τα απαραίτητα
μέτρα συμμόρφωσης. 

Αντίθετα, έδωσε το «πράσινο φως»
στα δημοσιονομικά πλάνα της Ελλάδας,
όπως και των Κύπρου, Ιρλανδίας, Ισπα-
νίας, Εσθονίας, Σλοβενίας και Λιθουανίας.
Σύμφωνα με τις πρόσφατες εκτιμήσεις
της Επιτροπής, 11 χώρες αναμένεται το
2024 να παραβιάσουν τον κανόνα για
το έλλειμμα του προϋπολογισμού του
3% του ΑΕΠ, με τη Γαλλία, την Ιταλία
και το Βέλγιο να είναι μεταξύ αυτών των
χωρών.

Η τελευταία έκθεση του ΔΝΤ  για τις
παγκόσμιες οικονομικές προοπτικές που
δημοσιεύθηκε τον Οκτώβριο έδειξε επίσης
τις αποκλίνουσες τάσεις που κυριαρχούν
στη Ζώνη του Ευρώ. Μικρότερες χώρες,
όπως η Ιρλανδία, η Πορτογαλία και η Ελ-
λάδα αναμένει ότι θα καταγράψουν πρω-
τογενές πλεόνασμα το 2024 και σημαντική
μείωση του χρέους σε σχέση με τα επίπεδα
του 2019, καθώς είναι σε θέση να καλύ-
ψουν τις πληρωμές τόκων. Αλλες χώρες
με πιο άκαμπτη δομή κόστους ή υψηλές
πληρωμές τόκων, όπως η Ιταλία, το Βέλγιο
και η Γαλλία, θα είναι, κατά το Ταμείο,
«κολλημένες» στα υψηλά ελλείμματα και

το επιπλέον «βουνό» χρέους που τους ά-
φησε η COVID-19.

Αλλαγή «ιεραρχίας»
Η απόκλιση των δημοσιονομικών με-

γεθών και επιδόσεων στις χώρες της Ευ-
ρωζώνης, που έχουν προκαλέσει οι επι-
πτώσεις της πανδημίας, αλλάζουν σιγά
σιγά την παραδοσιακή ιεραρχία των χω-
ρών του πυρήνα και της περιφέρειας. Ο-
πως σχολιάζει ο στρατηγικός αναλυτής
της Société Générale, Ανταμ Κουρπιέλ,
«θα ήταν δύσκολο να χαρακτηρίζεται
πλέον η Ιρλανδία χώρα της περιφέρειας,
όταν ο δείκτης χρέους προς ΑΕΠ είναι
ήδη από το 2022 ο χαμηλότερος μεταξύ
των μεγάλων χωρών της Ζώνης του Ευ-
ρώ». «Βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη ένας ση-
μαντικός ανασχηματισμός της δημοσιο-
νομικής τάξης στην Ευρωζώνη», τονίζει
χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα και με την επισκόπηση Χρη-
ματοπιστωτικής Σταθερότητας που δη-
μοσίευσε η ΕΚΤ την περασμένη εβδο-
μάδα, κράτη που κάποτε αποτελούσαν
χώρες κινδύνου, δεν αποτελούν πλέον
καν ανησυχία. Ειδικότερα, η Κεντρική
Τράπεζα τονίζει πως τα υψηλότερα κόστη
χρηματοδότησης και οι λιγότερο συνετές
δημοσιονομικές πολιτικές, μπορεί να

φέρουν και πάλι στο επίκεντρο τις ανη-
συχίες για τη βιωσιμότητα του χρέους.
Η ΕΚΤ μάλιστα σε γράφημα για το ποιες
χώρες βρίσκονται στην «κόκκινη ζώνη»,
με βάση τον δείκτη χρέους της γενικής
κυβέρνησης και το κυβερνητικό ισοζύγιο
του προϋπολογισμού για το 2023-2024,
τοποθετεί τη Γαλλία, το Βέλγιο, την Ιταλία
και την Ισπανία. Σε αυτές τις χώρες ο
δείκτης χρέους αναμένεται να κινηθεί
πάνω από το 90% του ΑΕΠ και παράλληλα
το έλλειμμα του προϋπολογισμού θα ξε-
περάσει το 3%. Η Ελλάδα τοποθετείται
στις χώρες που έχουν σταθερές προο-
πτικές, κυρίως χάρη στην καλή θέση του
ισοζυγίου του προϋπολογισμού.

Η ΕΚΤ τονίζει πως οι πιέσεις στις α-
γορές κρατικών ομολόγων έχουν γενικά
υποχωρήσει, αλλά οι κίνδυνοι παραμέ-
νουν αυξημένοι. Από τη δημοσίευση της
προηγούμενης επισκόπησης Χρηματο-
πιστωτικής Σταθερότητας τον Μάιο του
2023, τα επίπεδα πίεσης στις αγορές κρα-
τικών ομολόγων έχουν μειωθεί. Ωστόσο,
άρχισαν να αυξάνονται ξανά στα τέλη
Σεπτεμβρίου. Καθώς υπάρχουν σημα-
ντικές διαφορές μεταξύ των χωρών της
Ζώνης του Ευρώ και κίνδυνοι για τις δη-
μοσιονομικές θέσεις, οι πιέσεις θα μπο-
ρούσαν να αυξηθούν ξανά, ειδικά εάν

οι συμμετέχοντες στην αγορά αντιλη-
φθούν ότι ο σχεδιασμός του προϋπολο-
γισμού σε ορισμένες χώρες είναι επιζήμιος
για τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του
χρέους.Βέβαια η Κεντρική Τράπεζα «ξε-
καθάρισε» πως οποιαδήποτε αδικαιολό-
γητη αύξηση των spreads στην αγορά
ομολόγων, που μπορεί να αποτελέσει
σοβαρή απειλή για τη μετάδοση της νο-
μισματικής πολιτικής, μπορεί να αντι-
μετωπιστεί από το νέο της εργαλείο, το
TPI, εάν πληρούνται οι απαραίτητες προ-
ϋποθέσεις.Κι εδώ υπάρχει ένα σημαντικό
«κενό». To TPI έχει διάφορα δημοσιονο-
μικά κριτήρια και ένα από αυτά είναι η
όποια χώρα να μην υπόκειται σε διαδι-
κασία υπερβολικού ελλείμματος (ΔΥΕ).
Εάν λοιπόν η Γαλλία, για παράδειγμα,
τεθεί από την Κομισιόν σε ΔΥΕ το 2024,
η ΕΚΤ δεν θα μπορεί να την «προστα-
τεύσει». Αυτό φυσικά ισχύει στη θεωρία,
ωστόσο στην πράξη είναι σχεδόν αδύνατο
να το δούμε. Θυμίζουμε πως το Παρίσι
είχε λάβει «ειδική μεταχείριση» στο πα-
ρελθόν. Το 2016 ο προηγούμενος πρόε-
δρος της Κομισιόν, Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ,
δικαιολόγησε την απόφασή του να δώσει
στο Παρίσι περιθώρια για τις παραβιάσεις
του προϋπολογισμού, απλώς «επειδή
είναι η Γαλλία».

«Κίτρινη κάρτα» στον Βορρά, εύσημα στον Νότο
Συστάσεις ΔΝΤ, Κομισιόν στα «γεράκια», ενώ χαιρετίζουν τις υψηλές δημοσιονομικές επιδόσεις Ελλάδας, Πορτογαλίας, Ιρλανδίας

Το γεγονός ότι η Ελλάδα χαρακτηρίζεται
από τους θεσμούς ως success story, με
την Κριστίν Λαγκάρντ κατά την επίσκεψή
της στην Αθήνα τον Οκτώβριο για τη συ-
νεδρίαση της ΕΚΤ να υπογραμμίζει την
τεράστια βελτίωση στα οικονομικά μεγέθη
της χώρας από την περίοδο της κρίσης
της COVID και το σχέδιο του προϋπολο-
γισμού του 2024 της κυβέρνησης να περ-
νάει τις εξετάσεις της Κομισιόν χωρίς
παρατηρήσεις ή διορθώσεις, είναι σίγουρα
εντυπωσιακά, δεδομένης της πρόσφατης
αλλά και της παλαιότερης Ιστορίας της.

Επίσης εντυπωσιακό είναι ότι οίκοι
αξιολόγησης, όπως η Moody’s, εκτιμούν

πως έπειτα από το ρεκόρ του 46% που
έχει καταγράψει η Ελλάδα στη μείωση
χρέους –από το 206% του ΑΕΠ που άγγιξε
το 2020 έως και φέτος–, την επόμενη ε-
πταετία θα καταγράψει και πάλι παγκό-

σμιο ρεκόρ, με μείωση κατά 26 περαιτέρω
ποσοστιαίων μονάδων.

Ωστόσο, το να διατηρηθεί αυτή η «ι-
στορία επιτυχίας» θέλει πολλή δουλειά.
Ο δρόμος μπροστά, κάθε άλλο παρά εύ-
κολος είναι. Οπως έχει διαμηνύσει ο δι-
οικητής της ΤτΕ Γιάννης Στουρνάρας,
«η Ελλάδα πρέπει να αυξήσει το πρωτο-
γενές πλεόνασμα από 1,1% φέτος σε
πάνω από 2% το επόμενο έτος, ένας στό-
χος που πιθανώς αποδειχθεί δύσκολος,
δεδομένης της κατάστασης της ευρω-
παϊκής οικονομίας». Πράγματι, το γεγονός
ότι η Ελλάδα πρέπει να διατηρεί πλεο-
νάσματα άνω του 2% τα επόμενα χρόνια,

να συνεχίσει να μειώνει τον δείκτη χρέους
ώστε να μπορέσει να προσεγγίσει το
2032 (όταν θα ξεκινήσει να αποπληρώνει
τα δάνεια προς τον ESM και τον ΕFSF)
το 100% του ΑΕΠ, καθώς και να μπορέσει
να μειώσει το χρέος ως απόλυτο μέγεθος
–το οποίο σήμερα κινείται στα 358 δισ.
ευρώ–, δεν είναι μια εύκολη υπόθεση.

Παράλληλα, η μεγάλη πρόκληση αλλά
και ο μεγάλος στόχος είναι η επιστροφή
στην πλήρη κανονικότητα. Εκεί που
ήταν δηλαδή η χώρα πριν από την κρίση
χρέους, όταν είχε αξιολόγηση ακόμη και
«Α+», δηλαδή πέντε βαθμίδες πάνω από
το χαμηλό Investment grade που έχει

τώρα από την S&P, για παράδειγμα. Αυτό,
σύμφωνα και με το πώς συνηθίζουν να
κινούνται χρονικά σε ό,τι αφορά τις α-
ναβαθμίσεις, εάν όλα πάνε καλά, θα μπο-
ρεί να επιτευχθεί σε 10 χρόνια. Οπως
σημείωσε πρόσφατα και ο ESM, η επι-
στροφή της Ελλάδας στην επενδυτική
βαθμίδα έπειτα από 13 χρόνια είναι ένα
μεγάλο επίτευγμα και αποτελεί «game
changer» για τη χώρα. Ωστόσο, για να
διατηρήσει και, κυρίως, να ενισχύσει
αυτό το καθεστώς, η Ελλάδα πρέπει να
ολοκληρώσει τον εκσυγχρονισμό της
και να διατηρήσει τη μεταρρυθμιστική
της δυναμική.

Η πρόκληση της διατήρησης του ελληνικού success story

<<<<<<

Η Ιρλανδία δεν μπορεί
πλέον να χαρακτηρίζεται
χώρα της περιφέρειας
όταν έχει ένα από τα μικρότε-
ρα ποσοστά χρέους. 

<<<<<<

Η Ε.Ε. ζητεί από τη Γαλλία
να λάβει μέτρα για το υψηλό
έλλειμμα και από τη Γερμανία
να αποσύρει τα μέτρα
ενεργειακής στήριξης.

<<<<<<

Στόχος, η επιστροφή στην
πλήρη κανονικότητα. Εκεί που
ήταν δηλαδή η χώρα πριν από
την κρίση, όταν είχε αξιολόγη-
ση ακόμη και «Α+».
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Από την αρχή της κρίσης της ελληνικής
οικονομίας, το 2009, η οικονομία λει-
τουργούσε σε παραγωγικό κενό. Τι ση-
μαίνει; Το προϊόν που παράγει η οικο-
νομία είναι μικρότερο από ό,τι έχει τη
δυνατότητα να παράγει, εφόσον όλοι
οι συντελεστές παραγωγής (μηχανή-
ματα, εργοστάσια, κεφάλαια κ.λπ.) α-
πασχολούνταν πλήρως. Φέτος είναι η
πρώτη χρονιά που διαπιστώνεται θετικό
παραγωγικό κενό. Δηλαδή παράγουμε
περισσότερα και αξιοποιούνται οι πα-
ραγωγικές δυνατότητες της οικονομίας.
Προφανώς είναι καλή εξέλιξη αλλά δη-
μιουργούνται και αρνητικές συνέπειες
όπως η έλλειψη παραγωγικών συντε-
λεστών (εξοπλισμού, ανθρώπινου δυ-
ναμικού κ.ά.) που μπορεί να πλήξει την
ανταγωνιστικότητα, να αυξήσει το κό-
στος. Αυτό που χρειάζεται θεωρητικά
είναι η ενίσχυση των παραγωγκών δυ-
νατοτήτων, δηλαδή να αυξήσουμε τις
δυνατότητες της οικονομίας να παράγει
περισσότερα, φθηνότερα και καλύτερα
προϊόντα και υπηρεσίες. Και για τον
σκοπό αυτό δεν αρκούν κεφάλαια και
πολιτικές ενίσχυσης της παραγωγής,
χρειάζεται και αναβάθμιση του ανθρώ-
πινου δυναμικού. Εδώ οι ελλείψεις είναι
πιο σημαντικές από την αναζήτηση
κεφαλαίων. Η μακροχρόνια κρίση, οι
δημογραφικές εξελίξεις, αλλά και η με-
τανάστευση εκπαιδευμένου κυρίως
δυναμικού συρρίκνωσαν το εργατικό
δυναμικό. 

Το 2009, η ανεργία βρισκόταν σε
παρόμοια με τα σημερινά επίπεδα,
δηλαδή 10%, το εργατικό δυναμικό
ξεπερνούσε τα 5 εκατ. άτομα, από τα
οποία οι απασχολούμενοι ήταν 4,5 ε-
κατ. και οι άνεργοι 510.000. Φέτος,
σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, το εργατικό
δυναμικό πλησίασε τα 4,7 εκατ. άτομα,
με τους απασχολούμενους να ανέρ-
χονται σε 4,2 εκατ. και τους άνεργους
σε 468.000. Καταγράφεται συρρίκνωση
του εργατικού δυναμικού σε σύγκριση
με το 2009 κατά 7,2%, με τη μείωση
των ανέργων (8,3%) να υπερβαίνει
αυτή των απασχολουμένων (7%). Η
κατάσταση αυτή καθιστά επιτακτική
την επανακατάρτιση του ανθρωπίνου

δυναμικού ώστε να ενισχυθεί η συμ-
μετοχή στην αγορά εργασίας αλλά και
να καλυφθούν οι νέες ανάγκες. Αυτές
που προκύπτουν από τις μεγάλες προ-
κλήσεις της εποχής, τη διπλή εξέλιξη
που αλλάζει τον κόσμο, την πράσινη
και την ψηφιακή μετάβαση.

Πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ (OECD
Skills Outlook 2023) προσδιορίζει τις
δεξιότητες που απαιτούνται και την
ανάγκη επανακατάρτισης και εκπαί-
δευσης σε πολλούς τομείς, σε μεγάλο
φάσμα δεξιοτήτων. Οι περιβαλλοντικές
συνθήκες επιβάλλουν την απόκτηση
απλών δεξιοτήτων όπως να γνωρίζουν
οι περισσότεροι άνθρωποι να κολυ-
μπούν χωρίς βοήθεια και να κάνουν
ποδήλατο ώστε να αντιμετωπίζουν
προκλήσεις από την κλιματική αλλαγή.
Επίσης όμως πρέπει να αναπτυχθούν
δεξιότητες όσον αφορά τη γλωσσο-
μάθεια, την εργασία με υπολογιστές,
τη δημιουργική σκέψη, την ανάλυση
δεδομένων και πληροφοριών με ικα-
νότητες κριτικής εξέτασης των πραγ-
μάτων, την επικοινωνία με ανθρώπους
που βρίσκονται μακριά από τις δικές
μας πολιτιστικές φόρμες. Το ευρωπαϊκό
πρόγραμμα «Fit for 55», που προβλέπει
τη μείωση εκπομπών αερίου κατά 55%
έως το 2030, αλλά και η επέλαση της
τεχνικής νοημοσύνης ανατρέπουν
την αγορά εργασίας. Αυξάνεται η ζή-
τηση για στελέχη πωλήσεων, πληρο-
φορικής, λογιστικής και οικονομικών,
στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, ενώ
άλλα επαγγέλματα παρακμάζουν.

Ωστόσο, η ταχύτητα των περιβαλ-
λοντικών και ψηφιακών μετασχημα-
τισμών ξεπερνάει τον ρυθμό αλλαγής
των κρατικών πολιτικών για την εκ-
παίδευση. Λίγοι ενήλικες συμμετέχουν
στην κανονική ή και τη «μη τυπική»
εκπαίδευση που είναι απαραίτητη για
την ικανοποίηση των νέων απαιτήσεων.
Αυτό εμποδίζει την αναβάθμιση δε-
ξιοτήτων, περιορίζοντας τις ευκαιρίες
των πολιτών να κατευθυνθούν από ε-
παγγέλματα που έχουν συρρικνωθεί
σε τομείς που αναπτύσσονται. Προκαλεί
όμως τη νέα κοινωνική ανισότητα, που
αφορά την ανεπάρκεια δεξιοτήτων.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η κρίσιμη επανακατάρτιση
σε δεξιότητες του μέλλοντος

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Τον παρομοίωσαν με το σχέδιο Μάρσαλ,
που εφαρμόστηκε στην Ευρώπη πάνω
στα ερείπια του Β΄ Παγκοσμίου Πο-
λέμου, καθώς έχει δεσμεύσει πάνω
από 1,3 τρισ. δολ. για τη χρηματοδό-
τηση έργων υποδομής, από γέφυρες,
λιμένες και αυτοκινητοδρόμους μέχρι
ψηφιακές υποδομές. Οι περισσότεροι
τον θεωρούν ακρογωνιαίο λίθο της ε-
ξωτερικής πολιτικής του Κινέζου προ-
έδρου Σι Τζινπίνγκ καθώς έχει ενισχύ-
σει σημαντικά την επιρροή της Κίνας
σε μεγάλο μέρος του πλανήτη, προ-
καλώντας δυσφορία σε Ουάσιγκτον
και Βρυξέλλες. Το μόνο βέβαιο είναι
ότι το αποτέλεσμά του είναι να συ-
γκεντρώνει η Κίνα, για την ακρίβεια
να προσπαθεί να συγκεντρώσει, τις
αποπληρωμές του μεγαλύτερου χρέους
στον κόσμο. Και τελικά, να επιβάλλει
σκληρούς όρους σε όποιον δυσκολεύ-
εται να το πληρώσει.

Ο λόγος, βέβαια, για τον νέο Δρόμο
του Μεταξιού, το μνημειακό έργο που
στη διάρκεια της περασμένης δεκαετίας
ανέπτυξε 21.000 έργα υποδομής ανά

τον κόσμο, κυρίως στον αναπτυσσό-
μενο κόσμο. Τώρα όμως έρθει η ώρα
να πληρωθεί ο λογαριασμός, και μά-
λιστα σε μια συγκυρία αρκετά αρνητική
για όσες χώρες έχουν λάβει δάνεια
από τις κινεζικές τράπεζες για να χρη-
ματοδοτήσουν τη συμμετοχή τους
στα έργα. Σχετική μελέτη της εταιρείας
AiData, που δημοσιεύτηκε εντός του
Νοεμβρίου, διαπιστώνει πως πάνω
από τα μισά δάνεια του Δρόμου του
Μεταξιού έχουν φτάσει στον χρόνο

αποπληρωμής τους. Η εν λόγω εταιρεία
διαπίστωσε επίσης ότι το 80% των δα-
νείων που έδωσε η Κίνα στο πλαίσιο
του νέου Δρόμου του Μεταξιού το έχει
δώσει σε χώρες με σοβαρά οικονομικά
προβλήματα και κίνδυνο πτώχευσης.
Παράλληλα, όμως, υπολογίζει πως το
χρέος που εκκρεμεί, εξαιρουμένων
των τόκων, ανέρχεται σε τουλάχιστον
1,1 τρισ. δολάρια.

Δεδομένου, πάντως, ότι πολλές από
τις χώρες δανειολήπτριες δυσκολεύ-

ονται να αποπληρώσουν το χρέος τους,
η Κίνα έχει αυξήσει δραματικά τα ε-
πιτόκια στις πληρωμές των δανείων,
ενίοτε διπλασιάζοντάς τα. Εν είδει ποι-
νής για τις καθυστερήσεις των πλη-
ρωμών, σε ορισμένες περιπτώσεις έχει
υπερδιπλασιάσει τα επιτόκια, φτάνο-
ντάς τα από το αρχικό 3% στο 8,7%.
Η AiData διαπίστωσε επιπλέον πως
όταν άρχισε η Κίνα να χορηγεί δάνεια
σε αναπτυσσόμενες χώρες στο πλαίσιο
του Δρόμου του Μεταξιού, λιγότερο

από το 20% των σχεδίων προέβλεπε
ενέχυρα έναντι μη αποπληρωμής των
σχετικών δανείων. Σήμερα, το αντί-
στοιχο ποσοστό έχει υπερβεί τα 2/3.
Στην προσπάθειά της να οχυρωθεί έ-
ναντι ενός ενδεχόμενου κύματος μη
εξυπηρετούμενων δανείων, η Κίνα υι-
οθετεί διάφορες μεθόδους απομείωσης
του κινδύνου. Οπως διαπίστωσε η
AidData, ανάμεσα σε αυτές συγκατα-
λέγεται ακόμη και η χορήγηση νέων
δανείων διάσωσης. Αυτά θεωρητικά
θα στηρίξουν οικονομικά όσες κυβερ-
νήσεις ή ακόμη και κεντρικές τράπεζες
έχει δανείσει.

Η AidData διαπίστωσε ακόμη πως
η Κίνα δαπανά περίπου 80 δισ. δολ.
ετησίως σε δάνεια προς χώρες χαμηλού
ή και μεσαίου εισοδήματος. Τελευταία,
οι ΗΠΑ προσπαθούν πλέον να την α-
νταγωνιστούν. Σύμφωνα με την αμε-
ρικανική Ενωση Διεθνούς Χρηματο-
δότησης Ανάπτυξης (DFC), η Ουάσι-
γκτον δαπανά περίπου 60 δισ. δολ. ε-
τησίως σε χρηματοδότηση ανάλογων
σχεδίων. Ενδεικτικό παράδειγμα είναι
η πρόθεση των ΗΠΑ να χρηματοδο-
τήσουν την κατασκευή τερματικού
σταθμού εμπορευματοκιβωτίων για
πλοία βαθέος ύδατος στο λιμάνι Κο-
λόμπο της Σρι Λάνκας, που αναμένεται
να κοστίσει 500 εκατ. δολ. και ανα-
κοινώθηκε μέσα στον Νοέμβριο. Η
φτωχή αυτή νησιωτική χώρα του Ιν-
δικού Ωκεανού προσπαθεί να ανασυ-
ντάξει τις δυνάμεις της μετά την οι-
κονομική και χρηματοπιστωτική κρίση
που την έπληξε και τα δάνεια που πρέ-
πει να αποπληρώσει στην Κίνα για τα
έργα του Δρόμου του Μεταξιού κάθε
άλλο παρά τη βοηθούν. Το Πεκίνο έχει
χρηματοδοτήσει την κατασκευή του
λιμανιού Χαμπαντότα στο νοτιοανα-
τολικό τμήμα της Σρι Λάνκας, όπως
και το αεροδρόμιο και την πόλη στην
ίδια περιοχή. Τα έργα δεν είναι, ωστόσο,
αρκετά κερδοφόρα ώστε να βοηθήσουν
τη χώρα να αποπληρώσει το χρέος της
στην Κίνα.

DEUTSCHE WELLE

Σε 1,1 τρισ. δολάρια τα χρέη
αναπτυσσόμενων χωρών στην Κίνα 
Προέρχονται από δάνεια στο πλαίσιο του νέου Δρόμου του Μεταξιού

<<<<<<

Το Πεκίνο σε ορισμένες
περιπτώσεις καθυστέρησης
αποπληρωμών έχει
υπερδιπλασιάσει
τα επιτόκια, φτάνοντάς τα
από το αρχικό 3% στο 8,7%.

Μελέτη της εταιρείας AiData, που δημοσιεύθηκε εντός του Νοεμβρίου, διαπιστώνει
πως πάνω από τα μισά δάνεια του Δρόμου του Μεταξιού έχουν φτάσει στον χρόνο απο-
πληρωμής τους. Η εν λόγω εταιρεία διαπίστωσε επίσης ότι το 80% των δανείων που πα-
ρείχε η Κίνα στο πλαίσιο του νέου Δρόμου το έχει δώσει σε χώρες με σοβαρά οικονομι-
κά προβλήματα και κίνδυνο πτώχευσης.
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Σε κάθε άλλη χώρα, ένας καλοπληρωμένος
χρηματοοικονομικός αναλυτής ίσως να
μη δίσταζε να αγοράσει σπίτι. Ωστόσο,
στην πόλη έξω από τη Ζυρίχη όπου μένει,
ακόμη και τα «άσχημα» σπίτια, όπως τα
χαρακτηρίζει ο Φίλιπ Σκίμπα, πωλούνται
έναντι εκατομμυρίων. Πέρυσι, ένα απλό
σπίτι στη γειτονιά του διατέθηκε προς
πώληση. Η τιμή; 7,5 εκατ. ελβετικά φρά-
γκα ή περίπου 8,3 εκατ. δολάρια.

Οι κάτοικοι της Ελβετίας, περίπου εν-
νέα εκατομμύρια, είναι ανάμεσα στους
πλουσιότερους ανθρώπους στον πλανήτη
και οι περισσότεροι είναι στο ενοίκιο.
Ολο και περισσότεροι, ακόμη και επαγ-
γελματίες με κεφάλαια και ευελιξία, «κλει-
δώνονται» εκτός της αγοράς στέγης. Η

μέση τιμή ενός στούντιο στη Ζυρίχη
είναι 1,1 εκατ. δολάρια, σύμφωνα με την
εταιρεία ερευνών αγοράς Wüest Partner.

Ενόσω οι νέοι που μένουν σε μέρη ό-
πως η Νέα Υόρκη και το Λονδίνο αδυ-
νατούν να φανταστούν ένα ρεαλιστικό
σενάριο που οδηγεί στην αγορά σπιτιού,
η Ελβετία προσφέρει μια «κλεφτή» ματιά
σε μια κοινωνία με ελάχιστες δυνατότητες
ιδιοκτησίας ακινήτου. Περίπου το 36%
των Ελβετών είναι ιδιοκτήτες, το χαμη-
λότερο ποσοστό στη Δύση και πολύ χα-
μηλότερα από τον μέσο όρο του 70%
στην Ε.Ε. και του 67% στις ΗΠΑ. Παρότι
πολλοί νέοι Ελβετοί λένε ότι βρίσκουν
θετικά στην ενοικίαση εφ’ όρου ζωής –
ιδίως την αποφυγή των ευθυνών της ι-

διοκτησίας–, παράλληλα παραδέχονται
ότι δεν τους αρέσει η έλλειψη επιλογής.

«Νομίζω ότι οι περισσότεροι στην Ελ-
βετία εξακολουθούν να έχουν το όνειρο
της μονοκατοικίας», δήλωσε ο 36χρονος
Aντρέας Βέμπερ, «πλέον δεν είναι εφι-
κτό».

Ο κ. Βέμπερ είναι εκτελεστικός διευ-
θυντής της χρηματομεσιτικής εταιρείας
Corefinanz, αλλά και ο ίδιος νοικιάζει
και μένει σε ένα διαμέρισμα μισή ώρα
με το τρένο μακριά από την κεντρική
Ζυρίχη. «Δεν έχω ακόμη φτάσει σε αυτή
τη φάση», υπογράμμισε σχετικά με το
σενάριο να αγοράσει το δικό του σπίτι.
Η μέση ηλικία αγοράς πρώτης κατοικίας
στην Ελβετία είναι τα 48 έτη, 15 χρόνια

περισσότερα από τη γειτονική Γαλλία.
Ωστόσο, στην Ελβετία, όπου το 70%

της έκτασης είναι ορεινό και τα ακριβά
σπίτια σε περιορισμένες περιοχές ήταν
ανέκαθεν η πραγματικότητα, μια ολό-
κληρη ζωή στο ενοίκιο δεν θεωρείται
προσωπική αποτυχία. 

«Ξέρω πολύ κόσμο που δεν θα ήθελε
ποτέ να αγοράσει», σημείωσε η Aλις Χο-
λενστάιν, ψυχολόγος ειδικευμένη σε α-
στικά θέματα, «δεν βρίσκουν καμία αξία
στην ιδιοκατοίκηση».

Επίσης, «η πλειονότητα νοικιάζει και
δεν στιγματίζεται καθόλου», όπως τονίζει
ο Κρίστιαν Χίλμπερ, Ελβετός που ειδι-
κεύεται στην ακίνητη περιουσία στο
LSE.

Στροφή προς την ενοικίαση κατοικίας
έναντι της αγοράς κάνουν όλο και πε-
ρισσότεροι βαθύπλουτοι στο Λονδίνο,
καθώς τα υψηλά επιτόκια και το δύσκολο
φορολογικό πλαίσιο επιβαρύνουν το ε-
πενδυτικό κλίμα. Το πρώτο εξάμηνο
του έτους δισεκατομμυριούχοι και πο-
λυεκατομμυριούχοι επένδυσαν συνολικά
340 εκατ. βρετανικές λίρες σε κατοικίες
αξίας άνω των 15 εκατ. λιρών, σύμφωνα
με έκθεση της Beauchamp Estates βάσει
στοιχείων από τη LonRes και τη Wealth-
X. Το ποσό αντιστοιχεί κατά μέσον όρο
σε δύο συμφωνίες τον μήνα. Αντιθέτως,
το πρώτο εξάμηνο του 2022 οι πωλήσεις
ανέρχονταν σε 400 εκατ. λίρες, ενώ το
εξάμηνο του 2021, μετά τα lockdowns,
έφτασε τα 514 εκατ. λίρες. 

Στο μεταξύ, ενοικιάζονται κατά μέσον
όρο τουλάχιστον 10 από τα λεγόμενα
«super prime» ακίνητα κάθε μήνα, έναντι
τουλάχιστον 5.000 λιρών την εβδομάδα.

Πρόκειται για αριθμό σχεδόν διπλάσιο
σε σχέση με τα αντίστοιχα μεγέθη του
2022. «Το Λονδίνο ανταγωνίζεται άλλες
αντίστοιχες πλούσιες περιοχές, όπως
το Ντουμπάι, η Γαλλική Ριβιέρα και το
Μανχάταν, ώστε να προσελκύσει πο-
λυεκατομμυριούχους και δισεκατομμυ-
ριούχους», δήλωσε ο Jeremy Gee, εκτε-
λεστικός διευθυντής στην Beauchamp
Estates. «Εγχώρια ζητήματα, συμπερι-
λαμβανομένων των υψηλών επιτοκίων
δανεισμού, της φορολογίας και των κρα-
τικών ρυθμίσεων, παίζουν σημαντικό
ρόλο στη διαδικασία λήψης μιας τέτοιας
απόφασης», συμπλήρωσε.

Πράγματι, το υψηλό κόστος δανει-
σμού, η οικονομική αβεβαιότητα και η
ακρίβεια έχουν επιβαρύνει σημαντικά
τη στεγαστική αγορά της Βρετανίας.
Και παρότι η κατηγορία των πολυτελών
ακινήτων είναι πιο προστατευμένη από
τέτοιου είδους πιέσεις, καθώς οι αγο-
ραστές σπανιότερα εξαρτώνται από
στεγαστικά δάνεια, το αρνητικό κλίμα
του κλάδου και η πολιτική αβεβαιότητα
ενόψει εκλογών επηρεάζουν τη ζήτηση.
Σύμφωνα με την Beauchamp Estates,
οι μεγαλύτερες ανησυχίες των δισεκα-
τομμυριούχων που ψάχνουν κατοικίες
στο Λονδίνο είναι η φορολογία, οι έλεγχοι
επί των οικονομικών καταστάσεων και
το ενδεχόμενο ανάδειξης των Εργατικών
στις επόμενες εκλογές.

Το πρώτο πεντάμηνο του έτους ένας
μικρότερος αριθμός ενδιαφερομένων
αγόρασε μεγαλύτερα και πιο ακριβά
σπίτια στο Λονδίνο, με τη μέση τιμή

να διαμορφώνεται σε 30 εκατ. λίρες από
21 εκατ. την ίδια περίοδο πέρυσι. Πα-
ράλληλα, στο επτάμηνο εκτινάχθηκε
στο 59% ο αριθμός των συναλλαγών με
μετρητά έναντι 47% πέρυσι.

Οι σημερινοί δισεκατομμυριούχοι
συνήθως επενδύουν περίπου το ένα
τρίτο της συνολικής τους περιουσίας
σε εμπορικά ακίνητα, σύμφωνα με την
έκθεση. Επίσης, υπολογίζεται ότι ο α-
ριθμός των βαθύπλουτων θα αυξηθεί
κατά 28% μέχρι το 2026. «Οι ultra-prime
αγορές έχουν επιδείξει αξιοσημείωτη
ανθεκτικότητα», δήλωσε ο Gary
Hersham της Beauchamp Estates, και
συμπλήρωσε: «Το υψηλό μερίδιο των
αγορών με μετρητά βοήθησε στην α-
πορρόφηση των επιπτώσεων από τα υ-
ψηλά επιτόκια δανεισμού, με τους α-
γοραστές από Αμερική, Κίνα και Χονγκ
Κονγκ να είναι εξαιρετικά δραστήριοι
στην αγορά του Λονδίνου».

Εχοντας αποτελέσει επί χρόνια τον «συ-
νήθη ύποπτο» αντίθετο σε κάθε πρω-
τοβουλία για την αντιμετώπιση των οι-
κονομικών προβλημάτων της Ευρωζώ-
νης ή και της ίδιας της Γερμανίας, το
Συνταγματικό Δικαστήριο της Καρ-
λσρούης φαίνεται πως αυτή τη φορά
κατάφερε να στρέψει το Βερολίνο στην
αντίθετη κατεύθυνση από εκείνη που
επιθυμούσε. Μπλοκάροντας τα σχέδια
του Βερολίνου για τη χρηματοδότηση
πράσινων επενδύσεων και μαζί με αυτά
δημιουργώντας πρόβλημα στον προϋ-
πολογισμό της Γερμανίας, το Δικαστήριο
ανάγκασε τον πολιτικό κόσμο της χώρας
να προβληματιστεί γύρω από τα θέσφατα
και τις αγκυλώσεις της δημοσιονομικής
πολιτικής της χώρας και τελικά να προ-
χωρήσει σε αύξηση του δανεισμού της
και σε αναθεώρηση του περίφημου
«φρένου χρέους».

Ο Γερμανός υπουργός Οικονομίας
Ρόμπερτ Χάμπεκ τάχθηκε ανοικτά κατά
του φρένου χρέους, επισημαίνοντας
πως τα στενά όρια που θέτει στον δα-
νεισμό της χώρας αποδυναμώνουν την
οικονομία της και πρέπει να αναθεω-
ρηθούν ριζικά. «Δέσαμε μόνοι μας τα
χέρια μας πίσω από την πλάτη μας και
πάμε να μπούμε στο ρινγκ του μποξ να
παλέψουμε», τόνισε και αναρωτήθηκε,
«με αυτόν τον τρόπο θα νικήσουμε;».

Σε μια έμμεση αναφορά στις πολιτικές
της Ουάσιγκτον, προσέθεσε επίσης ότι
«οι άλλοι κρύβουν πέταλα αλόγων μέσα
στα γάντια τους και εμείς δεν έχουμε
ούτε τα χέρια μας ελεύθερα». Είχε προη-
γηθεί η ανακοίνωση του υπουργού Οι-
κονομικών Κρίστιαν Λίντνερ πως θα
προτείνει συμπληρωματικό προϋπολο-
γισμό για το τρέχον έτος και θα προβλέπει
αναστολή της ισχύος του φρένου χρέους
για μια ακόμη χρονιά. Αιτία της αλλη-
γορικής παρέμβασης του κ. Χάμπεκ και
της αλλαγής στάσης του κ. Λίντνερ ήταν
το χρηματοδοτικό κενό ύψους 60 δισ.
ευρώ που προέκυψε εν μια νυκτί στον
προϋπολογισμό της Γερμανίας.

Το κενό αυτό το δημιούργησε η α-
πόφαση του Συνταγματικού Δικαστηρίου
της χώρας που την περασμένη εβδομάδα
απαγόρευσε στην κυβέρνηση να μετα-
φέρει στο ταμείο για τη στροφή στην
πράσινη οικονομία 60 δισ. ευρώ από τα
κεφάλαια για την αντιμετώπιση της παν-
δημίας. Επρόκειτο για κεφάλαια που
δεν είχαν τελικά χρειαστεί και ο Γερμανός
καγκελάριος θεώρησε ότι θα μπορούσε
να τα αξιοποιήσει για να χρηματοδοτήσει
την πράσινη μετάβαση. Στο βάθος το
θέμα αφορούσε το ακανθώδες ζήτημα
του «φρένου χρέους» και τη διαβόητη
δημοσιονομική πειθαρχία της Γερμανίας.
Μέλη του αντιπολιτευόμενου συντηρη-

τικού κόμματος είχαν ερμηνεύσει τη
μεταφορά κεφαλαίων που σχεδίαζε ο κ.
Σολτς ως ελιγμό για να παρακαμφθεί
έμμεσα το φρένο χρέους και να μπορέσει
η κυβέρνηση να αυξήσει τον δανεισμό
της. Το επίμαχο φρένο χρέους έχει εν-
σωματωθεί στο σύνταγμα της Γερμανίας
εδώ και περισσότερο από μια δεκαετία,
από το 2009, την παγκόσμια χρηματο-

πιστωτική κρίση και την κρίση χρέους
της Ευρωζώνης. Δεσμεύει ουσιαστικά
κάθε κυβέρνηση της Γερμανίας, ανε-
ξαρτήτως πολιτικού χρωματισμού και
πολιτικής συγκυρίας, να περιορίζει τον
νέο δανεισμό της μέσα στα στενά όρια
του 0,35% του ετήσιου ΑΕΠ της. Προέ-
κυψε, ωστόσο, η πανδημία και η συνε-
πακόλουθη ύφεση που υπαγόρευσε α-
ναστολή της ισχύος του προκειμένου
να μπορέσει το Βερολίνο να στηρίξει ε-
πιχειρήσεις και νοικοκυριά και γενικό-
τερα την οικονομία της χώρας.

Της απόφασης του Δικαστηρίου είχε
προηγηθεί πρόταση που υπέβαλε το
Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα να παραταθεί
η χαλάρωση του φρένου χρέους, ώστε
να προχωρήσει η Γερμανία σε εκτετα-
μένες επενδύσεις στις απαρχαιωμένες
υποδομές της χώρας και να τονώσει

την οικονομία της. Την πρόταση των
Σοσιαλδημοκρατών είχε παρουσιάσει
ο αντιπρόεδρος του Σοσιαλδημοκρατι-
κού Κόμματος Λαρς Κλίνκγμπεϊλ, τονί-
ζοντας πως αν η Γερμανία χαλαρώσει
τα αυστηρά όρια στον δανεισμό της,
θα έχει τη δυνατότητα να κινεί επιπλέον
199 δισ. ευρώ ετησίως για επενδύσεις.
Η επίμαχη απόφαση του Συνταγματικού
Δικαστηρίου προκάλεσε όχι μόνον α-
νησυχία για τη γερμανική οικονομία
αλλά και τριβές στους κόλπους του κυ-
βερνητικού συνασπισμού και ειδικότερα
ανάμεσα στον Σοσιαλδημοκράτη κα-
γκελάριο Ολαφ Σολτς και τους εταίρους
του, τους Φιλελεύθερους Δημοκράτες
και τους Πράσινους. Και τέλος ο φιλε-
λεύθερου οικονομικού προσανατολισμού
Κρίστιαν Λίντνερ ανακοίνωσε πλέον
την Πέμπτη ότι θα προχωρήσει σε συ-

μπληρωματικό προϋπολογισμό, που ό-
μως αναγκαστικά συνεπάγεται αναστολή
της ισχύος του φρένου χρέους.

Σημειωτέον ότι ο κ. Λίντνερ θεωρεί
τον εαυτό του θεματοφύλακα της δη-
μοσιονομικής σταθερότητας και έχει
επιμείνει στο παρελθόν πως πρέπει να
επανέλθει σε ισχύ το φρένο χρέους.
Εχει, άλλωστε, επανειλημμένως απο-
κλείσει κατηγορηματικά την πιθανότητα
οριστικής κατάργησής του. Ολα δεί-
χνουν, όμως, πως τείνει να επικρατήσει
η θέση του κ. Χάμπεκ, πως «αν παρα-
μείνει αναλλοίωτος ο κανόνας για το
όριο του χρέους θα αποτρέπει τις επεν-
δύσεις όπως και τις πολιτικές για την
προστασία του κλίματος και θα αποδυ-
ναμώνει τη γερμανική οικονομία σε ε-
ποχές στις οποίες χρειάζεται στήριξη».

BLOOMBERG, FINANCIAL TIMES
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Η νέα τάση στην αγορά
prime ακινήτων του Λονδί-
νου λόγω υψηλών επιτοκίων.

<<<<<<

Ο Γερμανός υπ. Οικονομίας
Ρόμπερτ Χάμπεκ τάχθηκε α-
νοικτά κατά του φρένου χρέ-
ους, επισημαίνοντας πως τα
στενά όρια που θέτει αποδυ-
ναμώνουν την οικονομία.

Από την αγορά στην ενοικίαση πολυτελών κατοικιών λόγω των επιτοκίων

Νέα αναστολή
του φρένου
χρέους εξετάζει
η Γερμανία
Μετά το μπλόκο σε κονδύλια 60 δισ.
και το πρόβλημα στον προϋπολογισμό

Το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα της Γερμανίας έχει από καιρό ζητήσει να παραταθεί η χαλάρωση του φρένου χρέους, ώστε να προχωρήσει η Γερμανία σε εκτεταμένες επενδύσεις στις α-
παρχαιωμένες υποδομές της χώρας και να τονώσει την οικονομία της.

Απιαστο όνειρο η ιδιοκατοίκηση για τους Ελβετούς

Η μέση τιμή ενός στούντιο στη Ζυρίχη φτάνει στο 1,1 εκατ. δολάρια, σύμφωνα με την ε-
ταιρεία ερευνών αγοράς Wüest Partner.

Ενοικιάζονται κατά μέσον όρο 10 από τα λεγόμενα «super prime» ακίνητα κάθε μήνα,
έναντι τουλάχιστον 5.000 λιρών την εβδομάδα.
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Η Ancoria Bank δύναται να απορρίψει μια αίτηση/πελατειακή σχέση κατά την κρίση της, για 
νομικούς, κανονιστικούς ή άλλους λόγους και να αποσύρει ή τροποποιήσει οποιοδήποτε σχέδιο 
ανά πάσα στιγμή. 
Το Σύστημα Εγγύησης Καταθέσεων προστατεύει καταθέσεις μέχρι €100.000 υπό τους όρους 
της σχετικής νομοθεσίας και κανονισμών.

Digital Λογαριασμοί 
Προθεσμιακών Καταθέσεων
μέσα από το myAncoria

*Μπορείς να καταθέσεις από €500 μέχρι €200.000

Ισχύουν όροι, προϋποθέσεις και πιθανές χρεώσεις
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Δεν αποτελούν πλέον είδηση ούτε η ε-
κτόξευση των τιμών του ελαιολάδου
ούτε καν οι κλοπές ελαιολάδου στις
χώρες παραγωγής του πολύτιμου και
βασικού είδους διατροφής. Ο λόγος δεν
είναι άλλος από την παρατεταμένη ξη-
ρασία, που έχει οδηγήσει σε μείωση
της παραγωγής λαδιού, και ήταν κοινό
πρόβλημα σε όλες τις μεσογειακές χώ-
ρες. Η τελευταία εξέλιξη όμως σε όλη
αυτή την παράδοξη ιστορία, η μετα-
τροπή του ελαιολάδου σε είδος πολυ-
τελείας, εντυπωσιάζει και προοιωνίζεται
χειρότερα δεινά για τους καταναλωτές.
Ο λόγος για την απόφαση πολλών σού-
περ μάρκετ της Ισπανίας να ασφαλίζουν
με διάφορες αντικλεπτικές μεθόδους
το λάδι στα ράφια τους για να αποτρέ-
ψουν την κλοπή του.

Εν ολίγοις, στην πρώτη χώρα στον
κόσμο σε παραγωγή ελαιολάδου, αυτό
αρχίζει να αποτελεί είδος πολυτελείας
και να αντιμετωπίζεται αναλόγως, όπως
δηλαδή τα ακριβά αρώματα, τα καλλυ-
ντικά, τα οινοπνευματώδη ποτά και οι
ηλεκτρικές συσκευές. Κι αυτό βέβαια
επειδή η Ισπανία γνώρισε φέτος πα-
ρατεταμένη ξηρασία στον νότο της
χώρας, με αποτέλεσμα να καμφθεί η
παραγωγή του πολύτιμου και βασικού
αυτού είδους διατροφής και να εκτι-
ναχθεί η τιμή του κατά 150% μέσα στα
τελευταία δύο χρόνια.

Το λάδι, που στην πλειονότητα των
σούπερ μάρκετ της Ισπανίας πωλείται
πλέον έναντι 14,5 ευρώ, «αποτελεί το
ιδανικό προϊόν για κλοπές», όπως επι-
σημαίνει ο Ρούμπεν Ναβάρο, διευθύνων
σύμβουλος της αλυσίδας σούπερ μάρκετ
Tu Super. «Είναι ακραίο το μέτρο», το-
νίζει ο Ναβάρο και προσθέτει ότι «α-
ποδίδει όμως, καθώς έχουν υπάρξει
πολλά κρούσματα κλοπών από συμμο-
ρίες που κλέβουν το λάδι για να το που-
λήσουν». Ο ίδιος εξηγεί πως οι κλέφτες
εκμεταλλεύονται τη μείωση του προ-
σωπικού στις επιχειρήσεις. Η εν λόγω
αλυσίδα έχει καταγράψει σημαντική
αύξηση των κλοπών ελαιολάδου, γι’

αυτό και από τον Σεπτέμβριο έχει ε-
φαρμόσει ένα ακραίο σύστημα ασφά-
λειας: δένει με αλυσίδες τα μεγάλα
μπουκάλια των πέντε λίτρων ελαιολά-
δου, ενώ κλειδώνει και τα ράφια στα
οποία τα εκθέτει. Δεν είναι η μόνη. Σε
ορισμένα σούπερ μάρκετ της Carrefour
και της Auchan στη Μαδρίτη, οι μπο-
τίλιες του ενός λίτρου ελαιολάδου φέ-
ρουν πλέον διάφορα είδη κρίκων α-
σφαλείας που αναλαμβάνουν να αφαι-
ρέσουν οι υπάλληλοι του καταστήματος
όταν έρθει η ώρα να το πουλήσουν. 

Η εγκληματικότητα που αναπτύ-
χθηκε πλέον γύρω από το βασικό αυτό
είδος διατροφής αντανακλάται και στις
αυξημένες παραγγελίες που δέχονται
οι εταιρείες ασφάλειας. Ανάμεσά τους

η ισπανική STC, που παρέχει συστήματα
προστασίας από κλοπές σε καταστή-
ματα λιανικών πωλήσεων. Μέσα στους
μήνες του καλοκαιριού οι παραγγελίες
της έγιναν 12πλάσιες και αφορούσαν
όλες τις αντικλεπτικές συσκευές για
τις μποτίλιες του λαδιού. Στο μεταξύ,
η ισπανική αστυνομία έχει προβεί σε
συλλήψεις υπόπτων κλοπής σε ελαιο-
τριβεία από τον Οκτώβριο, που κρα-
τούνται στο πλαίσιο των ανακρίσεων
για την κλοπή 56 τόνων έξτρα παρθένου
ελαιολάδου. Η επιθετικότητα των δρα-
στών που κλέβουν το λάδι έχει άλλωστε
αντίκτυπο στην ισπανική αγορά εργα-
σίας, καθώς πολλοί υπάλληλοι κατα-
στημάτων λιανικής έχουν αναγκαστεί
να αδιαφορήσουν για τη δουλειά τους
και έχουν παραιτηθεί, επιδεινώνοντας
τις ελλείψεις προσωπικού που παρα-
τηρούνται στις περισσότερες ευρω-
παϊκές χώρες.

Τα ακραία μέτρα που υιοθετούν τα
σούπερ μάρκετ της Ισπανίας προδίδουν
πως οι κλοπές ελαιολάδου έχουν μεν
σημειώσει εντυπωσιακή αύξηση τελευ-
ταία, αλλά και ότι παράλληλα αυξάνονται
γενικότερα οι κλοπές στα καταστήματα

λιανικής. Σύμφωνα με την ένωση ισπα-
νικών επιχειρήσεων CEOE, στη διάρκεια
του περασμένου έτους οι κλοπές στα
καταστήματα λιανικής είχαν ήδη αυ-
ξηθεί κατά 13% σε σύγκριση με τα ε-
πίπεδα του 2021 και στη διάρκεια του
τρέχοντος έτους αυξήθηκαν κατά ακόμη
12%. Τα στοιχεία αυτά αφορούν τις ε-
παναλαμβανόμενες κλοπές, καθώς στην
Ισπανία αυτές αποτελούν ποινικό αδί-
κημα και τιμωρούνται. Οι μεμονωμένες
μικροκλοπές ειδών αξίας κάτω των 400
ευρώ δεν τιμωρούνται. Οσον αφορά
την ακρίβεια στα βασικά είδη διατροφής,
έχει επηρεάσει όχι μόνον το έγκλημα,
αλλά και την κατανάλωση. Για τις ισπα-
νικές οικογένειες το λάδι είναι βασικό
είδος διατροφής, όπως ακριβώς και για
τις ελληνικές. Το χρησιμοποιούν στη
μαγειρική. Σύμφωνα, όμως, με την ε-
ταιρεία δεδομένων Nielsen, οι ισπανικές
οικογένειες έχουν αναγκασθεί να πε-
ριορίσουν την κατανάλωση ελαιολάδου
εξαιτίας της ακρίβειας. Μέσα στους 12
μήνες μέχρι τον περασμένο Σεπτέμβριο,
οι πωλήσεις παρθένου ελαιολάδου κα-
τέγραψαν πτώση 17% στη χώρα της Ι-
βηρικής.

Κλειδώνουν το ελαιόλαδο
τα σούπερ μάρκετ στην Ισπανία
Εγινε είδος πολυτελείας στην πρώτη ελαιοπαραγωγό χώρα στον κόσμο

Στον ελαιοτουρισμό
στρέφονται οι παραγωγοί
στην Ιταλία
Στον ελαιοτουρισμό στρέφονται οι πα-
ραγωγοί στη Μεσόγειο, σε μια προσπά-
θεια να καλύψουν το αυξανόμενο κόστος
παραγωγής και το πλήγμα στη συγκομιδή
από τις ακραίες καιρικές συνθήκες.
Γιόγκα στους ελαιώνες, συναυλίες ανά-
μεσα σε υπεραιωνόβια δέντρα, αλλά
και... ράβδισμα για τους πιο τολμηρούς
είναι το νέο αντίδοτο στην κρίση του
ελαιολάδου και τις τσουχτερές τιμές. Η
Mαρία Αντζελα Μάτσια έχει μία αγροικία
του 19ου αιώνα στην Τοσκάνη, νοτιο-
ανατολικά της Πίζας. Φέτος, η παραγωγή
της προβλέπεται μειωμένη κατά τρία
τέταρτα, καθώς οι καταρρακτώδεις βρο-
χές που έπληξαν την Ιταλία έριξαν πολλά
από τα άνθη στα ελαιόδεντρά της, πριν
προλάβουν να μετατραπούν σε καρπούς.
Για να αντισταθμίσει τη ζημιά, φιλοξενεί
τουρίστες που αγοράζουν πακέτα μέσω
της ταξιδιωτικής εταιρείας του Ρότερνταμ
Triptoscana, μένουν στη φάρμα της και
βοηθούν στη συγκομιδή. Στο τέλος παίρ-
νουν πίσω στην πατρίδα τους ένα μπου-
κάλι μισού λίτρου από το ελαιόλαδο που
βοήθησαν να παραχθεί. Ο τουρισμός
του ελαιολάδου αποτελεί μια αυξανόμενη
τάση σε όλη τη Μεσόγειο, σύμφωνα με
το Bloomberg. Οι ταξιδιώτες παίρνουν
μια γεύση από τη δουλειά που απαιτείται
για την παραγωγή των κορυφαίων έξτρα
παρθένων ελαιόλαδων στον κόσμο, ενώ
δίνουν μια εναλλακτική πηγή εσόδων
στους αγρότες που βλέπουν τα κέρδη
τους να μειώνονται. Ενα πακέτο 5 ημερών
της Triptoscana κοστίζει 745 ευρώ και
περιλαμβάνει δύο ημέρες για τη συγκο-
μιδή της ελιάς και μια επίσκεψη στο ε-
λαιοτριβείο. Η Mάτσια επωφελείται
διπλά: νοικιάζει τα δωμάτια της αγροικίας
της που θα ήταν άδεια στην off season
και εξασφαλίζει δωρεάν εργατικά χέρια,
σε μια δύσκολη περίοδο.  

Τα ακραία καιρικά φαινόμενα που έ-
πληξαν τη σοδειά συμπίπτουν χρονικά
με την εκτίναξη της ζήτησης, καθώς οι
καταναλωτές σε όλο τον κόσμο εστιάζουν
περισσότερο στην υγιεινή διατροφή. Η
παγκόσμια παραγωγή ελαιολάδου ανα-
μένεται να μειωθεί αυτή τη σεζόν στο
1,97 εκατ. τόνους, δηλαδή 23% χαμη-
λότερα από τον μέσο όρο των 4 προη-
γούμενων ετών. Η Ισπανία, η οποία πα-

ραδοσιακά παράγει το μισό από το ε-
λαιόλαδο του κόσμου, πλήττεται από
μία δεύτερη χρονιά ξηρασίας, που έριξε
την παραγωγή κάτω από το μισό. Οι πα-
ραγωγοί στην Ελλάδα χτυπήθηκαν από
τις βροχές και το χαλάζι του Σεπτεμβρίου,
με αποτέλεσμα η παραγωγή τους να α-
ναμένεται μειωμένη κατά 40% σε σχέση
με πέρυσι. Και στην Ιταλία, το κόστος
του ελαιολάδου ήταν κατά 49% υψηλό-
τερο τον Οκτώβριο.

Αυτές οι αυξήσεις στις τιμές δεν είναι
αρκετές για να αντισταθμίσουν τη μείωση
της παραγωγής και την αύξηση του κό-
στους των λιπασμάτων, των εργατικών
χεριών και του ρεύματος. Η τάση του
ελαιοτουρισμού επιχειρεί να καλύψει
το κενό. Στις χώρες της Μεσογείου, ε-
μπειρίες συγκομιδής και δοκιμής λαδιού
προσφέρονται εδώ και χρόνια, αλλά η
Ιταλία χρησιμοποιεί έναν νέο νόμο που
τέθηκε σε ισχύ πέρυσι για να προσελ-
κύσει τουρίστες στους ελαιώνες. Ο νόμος
169/19 διευκολύνει τους παραγωγούς
να χρεώνουν είσοδο για εκδηλώσεις που
σχετίζονται με την παραγωγή του ελαι-
ολάδου και στηρίζεται πάνω σε έναν
παρόμοιο νόμο για τους οινοπαραγωγούς.
Οι εκδηλώσεις μπορεί να είναι από συ-
ναυλίες μέσα σε ελαιώνες έως μαθήματα
γιόγκα και διαλογισμού στα χωράφια
και βόλτες με ποδήλατα ή πεζοπορίες.
«Το πιο σημαντικό είναι ότι ο κόσμος
βλέπει πως δεν ανοίγεις απλά μια βρύση
και βγαίνει λάδι», καταλήγει η Mάτσια. 

Νέος νόμος στην Ιταλία δίνει τη δυνατότητα
στους ελαιοπαραγωγούς να διοργανώνουν
στους ελαιώνες συναυλίες, μαθήματα γιό-
γκα και διαλογισμού στα χωράφια και βόλ-
τες με ποδήλατα ή πεζοπορίες.

<<<<<<

Αλυσίδες στις μποτίλιες
και πολλά αντικλεπτικά
συστήματα, τα μέτρα
που εφαρμόζουν τα
ισπανικά πολυκαταστήματα.

Η Ισπανία γνώρισε φέτος στον νότο της παρατεταμένη ξηρασία, με αποτέλεσμα να καμφθεί η παραγωγή του ελαιολάδου και να εκτινα-
χθεί η τιμή του κατά 150% μέσα στα τελευταία δύο χρόνια. Στα σούπερ μάρκετ της χώρας πωλείται πλέον έναντι 14,5 ευρώ το λίτρο.
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ΤΟΥ ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Τους φορολογικούς κατοίκους εξωτερικού
αναζητούν οι ελεγκτές της ΑΑΔΕ, οι ο-
ποίοι, αν και έχουν δηλώσει τη μόνιμη
κατοικία τους εκτός Ελλάδας, ζουν και
εργάζονται στη χώρα. Οι περισσότεροι
από αυτούς έχουν διαλέξει χώρα με χα-
μηλούς φορολογικούς συντελεστές και
ταυτόχρονα γλιτώνουν τα τεκμήρια που
ισχύουν στην Ελλάδα και τους ελέγχους
των τραπεζικών τους καταθέσεων. Επί
της ουσίας οι ελεγκτές ψάχνουν όσους
μένουν κανονικά στην Ελλάδα, αλλά
δηλώνουν φορολογικοί κάτοικοι εξω-
τερικού, για να αποφεύγουν φόρους και
ελέγχους. Κυρίως αναζητούνται όσοι
δραστηριοποιούνται στον τομέα των
υπηρεσιών, οι οποίοι μπορούν να ερ-
γάζονται απλά με ένα λάπτοπ από ο-
ποιοδήποτε μέρος.

Η ΑΑΔΕ, με εγκύκλιο προς τους ελε-
γκτές, έχει καταστήσει σαφές ποιες
είναι οι βασικές προϋποθέσεις για να
χαρακτηριστεί κανείς φορολογικός κά-
τοικος εξωτερικού. Ειδικότερα:

1. Να κατοικεί ο φορολογούμενος
επί 183 ημέρες στο εξωτερικό.

2. Να είναι σε θέση να το αποδείξει
με προσκόμιση των κατάλληλων δικαι-
ολογητικών.

3. Να αναθέσει τη φορολογική εκ-
προσώπησή του σε κάποιο πρόσωπο
εμπιστοσύνης, δηλαδή φορολογικό εκ-
πρόσωπο.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, όσοι με-
ταφέρουν τη φορολογική τους κατοικία
στο εξωτερικό, απαλλάσσονται από τα

τεκμήρια διαβίωσης για τα περιουσιακά
στοιχεία που έχουν στην Ελλάδα. Δηλαδή
δεν ισχύουν γι’ αυτούς τα τεκμήρια για
τις κατοικίες, τα αυτοκίνητα, τα σκάφη
αναψυχής. Επίσης, δεν εφαρμόζονται
τα τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών
στοιχείων (ακινήτων, οχημάτων κ.λπ.)
υπό την προϋπόθεση ότι δεν αποκτούν
πραγματικό εισόδημα στη χώρα μας.
Εάν αποκτούν στην Ελλάδα εισοδήματα,
για παράδειγμα από ενοίκια ή τόκους
καταθέσεων, τότε εμπίπτουν στο καθε-
στώς των τεκμηρίων.

Συγκεκριμένα, όσοι μεταφέρουν τη
φορολογική τους κατοικία στο εξωτε-
ρικό:

• Φορολογούνται στην Ελλάδα μόνο
για το εισόδημα που προκύπτει στην
Ελλάδα και αποκτάται μέσα σε προη-
γούμενο της δήλωσης φορολογικό έτος.
Στην περίπτωση, όμως, που ο αποκτών
το εισόδημα είναι κάτοικος χώρας με
την οποία η Ελλάδα έχει συνάψει σύμ-
βαση αποφυγής διπλής φορολογίας /
ΣΑΔΦ (όλες οι χώρες της Ε.Ε., του ΕΟΧ,
των ΗΠΑ, Καναδά, Κίνας κ.λπ.) θα φο-
ρολογηθεί σύμφωνα με τις διατάξεις
της οικείας σύμβασης.

• Δεν δικαιούνται αφορολόγητο όριο
και κατά συνέπεια δεν έχουν υποχρέωση
να προσκομίζουν αποδείξεις δαπανών.
Αυτό σημαίνει ότι για εισόδημα το οποίο
προκύπτει στη χώρα μας φορολογούνται
από το πρώτο ευρώ.

Παράλληλα, οι φορολογικοί κάτοικοι
εξωτερικού υπόκεινται κανονικά σε
φόρο μεταβίβασης ακινήτων ή ΦΠΑ
κατά την αγορά ακινήτου το οποίο βρί-
σκεται στην Ελλάδα. Ωστόσο, για τους
πολίτες της Ε.Ε., του Ενιαίου Οικονο-
μικού Χώρου (ΕΟΧ) –περιλαμβάνει τα
κράτη-μέλη της Ε.Ε. και επιπλέον τη
Νορβηγία, την Ισλανδία και το Λιχτεν-
στάιν– αλλά και για τους ομογενείς, πα-

ρέχεται υπό προϋποθέσεις η δυνατότητα
απαλλαγής από τον φόρο για την από-
κτηση πρώτης κατοικίας.

Από την άλλη πλευρά, πολλοί Ελληνες
που έφυγαν στα χρόνια της κρίσης και
των μνημονίων και είχαν γίνει φορο-
λογικοί κάτοικοι εξωτερικού επιστρέ-
φουν με ευνοϊκούς όρους κάνοντας χρή-
ση των διατάξεων που ορίζουν ότι όσοι
(Ελληνες ή ξένοι) «μετακομίσουν» φο-
ρολογικά στην Ελλάδα θα έχουν έκπτω-
ση κατά 50% από τη φορολόγηση των
εισοδημάτων τους, υπό την προϋπόθεση
ότι θα απασχοληθούν σε νέες θέσεις
εργασίας ή θα προβούν σε έναρξη δρα-
στηριότητας ως αυτοαπασχολούμενοι.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουρ-
γείου, μέχρι τα τέλη Αυγούστου συνολικά
είχαν υποβληθεί 4.524 αιτήσεις. Από
αυτές έχουν εγκριθεί 3.052, ενώ εκκρε-
μούν πάνω από 1.200 αιτήσεις. Η σχετική
απόφαση ορίζει υπό ποιες προϋποθέσεις
μπορεί κάποιος να αιτηθεί την υπαγωγή
του σε αυτό το πλαίσιο:

• Δεν ήταν φορολογικός κάτοικος
της Ελλάδας τα προηγούμενα πέντε
από τα έξι έτη πριν από τη μεταφορά
της φορολογικής κατοικίας του στην
Ελλάδα.

• Μεταφέρει τη φορολογική του κα-
τοικία από κράτος-μέλος της Ε.Ε. ή του
ΕΟΧ ή από κράτος με το οποίο είναι σε

ισχύ συμφωνία διοικητικής συνεργασίας
στον τομέα της φορολογίας με την Ελ-
λάδα.

• Παρέχει υπηρεσίες στην Ελλάδα
στο πλαίσιο εργασιακής σχέσης που α-
σκείται είτε σε ημεδαπό νομικό πρόσωπο
ή νομική οντότητα είτε σε μόνιμη εγκα-
τάσταση αλλοδαπής επιχείρησης στην
Ελλάδα. Τα ίδια προνόμια ισχύουν και
εφαρμόζονται ανάλογα και για τα φυσικά
πρόσωπα που μεταφέρουν τη φορολο-
γική τους κατοικία στην Ελλάδα, με σκο-
πό να ασκήσουν ατομική επιχειρηματική
δραστηριότητα στην Ελλάδα.

• Δηλώνει ότι θα παραμείνει στην
Ελλάδα τουλάχιστον για μία διετία.

Mείωση της παραγωγής
και των εξαγωγών 
ένδυσης στο εννεάμηνο
Ο πληθωρισμός, ο περιορισμός
του διαθέσιμου εισοδήματος, κα-
θώς και η κλιματική αλλαγή απο-
τελούν πλέον για αρκετούς εμπό-
ρους την τέλεια καταιγίδα. Η μει-
ωμένη ζήτηση από τις αγορές του
εξωτερικού λόγω και του περιο-
ρισμού της κατανάλωσης έχει
φρενάρει σημαντικά τις εξαγωγές
του ελληνικού ρούχου, κατάσταση
με την οποία έχουν έρθει αντι-
μέτωπες και ευρωπαϊκές επιχει-
ρήσεις ένδυσης και κλωστοϋφα-
ντουργίας. Σύμφωνα με τον Σύν-
δεσμο Επιχειρήσεων Πλεκτικής
και Ετοίμου Ενδύματος Ελλάδος
(ΣΕΠΕΕ), το 9μηνο του 2023 τα
περισσότερα μεγέθη του κλάδου
της ένδυσης - κλωστοϋφαντουρ-
γίας στην Ελλάδα κινήθηκαν πτω-
τικά. Κύρια αιτία: η μειωμένη ζή-
τηση από το εξωτερικό εξαιτίας
της μείωσης της κατανάλωσης
στις κυριότερες ευρωπαϊκές αγο-
ρές λόγω του πληθωρισμού. Αν
και οι πωλήσεις ενδυμάτων στην
εγχώρια αγορά κατέγραψαν άνοδο
11% στο εννεάμηνο, ανερχόμενες
στα 2,05 δισ. ευρώ από 1,85 δισ.
ευρώ το 2022, ένα μεγάλο μέρος
αυτής της αύξησης είναι πληθω-
ριστικό. «Ενα μεγάλο μέρος των
πωλήσεων έχει επηρεαστεί θετικά
από την καλοκαιρινή σεζόν. Ω-
στόσο, το ήμισυ αυτής της αύξη-
σης οφείλεται και στις ανατιμή-
σεις», εξηγεί στην «Κ» ο διευθυ-
ντής του συνδέσμου, Θεόφιλος
Ασλανίδης. Ωστόσο, οι υπόλοιποι
οικονομικοί δείκτες έχουν φθί-
νουσα πορεία. Ο δείκτης παρα-

γωγής σημείωσε μείωση 9,6%
στην ένδυση και 2,8% στην κλω-
στοϋφαντουργία, ενώ οι εξαγωγές
συρρικνώθηκαν 15,1% εξαιτίας
της μειωμένης ζήτησης από το
εξωτερικό. Ειδικότερα, σύμφωνα

με τα στοιχεία του συνδέσμου,
οι εξαγωγές της ένδυσης - κλω-
στοϋφαντουργίας σε αξία ανήλθαν
σε 1,43 δισ. ευρώ το εννεάμηνο
του τρέχοντος έτους, από 1,68
δισ. ευρώ το αντίστοιχο περυσινό
διάστημα.

Η μειωμένη ζήτηση για το ελ-
ληνικό ρούχο έχει επίπτωση και
στις εισαγωγές, όπου καταγρά-
φηκε μείωση 8,1%, με αυτές να
ανέρχονται συνολικά στα 2,5 δισ.
ευρώ στον κλάδο της ένδυσης -
κλωστοϋφαντουργίας από 2,8 δισ.
ευρώ. Οπως είχε γράψει η «Κ», τα
μηνύματα από την Ευρωπαϊκή
Ομοσπονδία Ενδυσης - Κλωστο-
ϋφαντουργίας (Euratex)  δεν είναι
ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, με τις ε-
πιχειρήσεις να βλέπουν στασι-
μότητα στην κατανάλωση, αλλά
και μειωμένη ζήτηση ειδών έν-
δυσης από χώρες εκτός Ευρώπης.

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

«Πονοκέφαλο» για τον κλάδο της ένδυσης
αποτελεί η εξαφάνιση... του φθινοπώρου
και της άνοιξης εξαιτίας της κλιματικής
αλλαγής, με τις επιχειρήσεις παγκοσμίως
να «σπεύδουν» να βρουν τρόπους για να
αναπροσαρμόσουν, όχι μόνο τις κολεξιόν
τους, αλλά ακόμη και ολόκληρες τις βιτρίνες
τους. Στην Ελλάδα, κάποιοι έχουν αρχίσει
τώρα να εφοδιάζουν τα καταστήματά τους
με βαριά ρούχα, όπως παλτό, μπουφάν
κ.λπ., πολλά εκ των οποίων προμηθεύτηκαν
πριν από μήνες, ενώ ορισμένοι ανησυχούν
πως η μη τακτική ανατροφοδότηση ρού-
χων που «παραδοσιακά» κάνουν καλούς
τζίρους, π.χ. μπουφάν, συμπιέζει ακόμη
και τη ρευστότητά τους. Στο μεταξύ, αρ-
κετοί καταναλωτές εξαιτίας και της επέ-
κτασης της τουριστικής σεζόν, ζητούσαν
τον Οκτώβριο μαγιό, «αιτήματα» που δέ-
χθηκαν αρκετοί επαγγελματίες του κλάδου
σε νησιωτικές περιοχές. 

«Πάμε από το σορτς κατευθείαν στο
πουλόβερ», διατείνονται εκπρόσωποι του
κλάδου, προσθέτοντας πως το γεγονός
ότι ο φετινός Οκτώβριος ήταν ο θερμότερος

των τελευταίων 15 ετών, έρχεται να επι-
βεβαιώσει την εξαφάνιση των μεταβατικών
περιόδων, ήτοι του φθινοπώρου και της
άνοιξης. «Πλέον οι κολεξιόν είναι δύο. Ει-
δικά η μετατόπιση του χειμώνα προς τα
πίσω, σημαίνει ότι οι περισσότερες επι-
χειρήσεις λιανικής που έχουν τροφοδο-
τηθεί τέλη Αυγούστου αρχές Σεπτεμβρίου
με το χειμερινό εμπόρευμα, ουσιαστικά
στην εκπτωτική περίοδο το εκποιούν.
Αυτό σημαίνει ότι έχουν μικρότερους τζί-
ρους και πίεση όσον αφορά τη ρευστότητά
τους», λέει στην «Κ» ο Θεόδωρος Καπράλος,
πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Πει-
ραιώς και αντιπρόεδρος της ΕΣΕΕ.

«Η εποχή έχει αλλάξει εντελώς. Από 4
σεζόν πάμε σε 2. Πλέον δεν υπάρχει αυτό
που λέμε ανοιξιάτικο και φθινοπωρινό
ρούχο. Κάποτε λανσάραμε τέσσερις συλ-

λογές, ενώ πλέον λανσάρουμε δύο με κά-
ποια ελαφριά ή πιο βαριά ρούχα», λέει ο
Μάκης Χατζούλας, διευθύνων σύμβουλος
της Forel. Η εταιρεία έχει 15 καταστήματα
στην Ελλάδα και διατηρεί συνεργασίες
με πάνω από 200 πελάτες χονδρικής. «Πλέ-
ον πολλά από τα μπουφάν τα πουλάμε με
έκπτωση», αναφέρει, λέγοντας πως η κα-
θυστερημένη έλευση του χειμώνα συμπί-
πτει σχεδόν με τις χειμερινές εκπτώσεις.
«Εχουμε προμηθεύσει τα καταστήματα
με μικρή ποσότητα “χοντρών” ειδών,
όπως τα παλτό. Τώρα ουσιαστικά αρχίζουμε
να τα εφοδιάζουμε, που κρύωσε ο καιρός»,
λέει. «Η κλιματική αλλαγή δυσκολεύει τη
δουλειά μας». 

Ρούχα χωρίς εποχικότητα
Ρούχα χωρίς εποχικότητα θα πρέπει

πλέον να προσφέρουν οι επιχειρήσεις έν-
δυσης, όπως σημειώνουν επιχειρηματίες
του κλάδου, λόγω της μεταβλητότητας
του καιρού.

«Παρατηρούμε τη συρρίκνωση των με-
ταβατικών περιόδων, δηλαδή της άνοιξης
και του φθινοπώρου. Φέτος αποφασίσαμε
να ενεργήσουμε εγκαίρως, κάτι που μας
έδωσε ανταγωνιστικό πλεονέκτημα», υ-
ποστηρίζει στην «Κ» ο Δημήτρης Ματεμ-
τζής, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
του ομίλου Intrafashion, που αναπτύσσει
το brand Pink Woman. «Τα βαριά χειμερινά
ρούχα, φέτος τα τοποθετήσαμε στα κα-
ταστήματα τον Οκτώβριο, όταν πέρυσι
τα είχαμε βγάλει από τον Σεπτέμβριο. Α-
ντίθετα, φέτος τον Σεπτέμβριο βγάλαμε
πιο ελαφριά ρούχα. Ετσι, καταγράψαμε
αυξημένες πωλήσεις σε t-shirt, σορτς, φο-

ρέματα, φούστες, καθώς και σε υφασμάτινα
παντελόνια, κατηγορία με πρωτοφανείς
πωλήσεις φέτος».

Το συμπέρασμα κατά τον κ. Ματεμτζή
είναι πως «στις μεταβατικές περιόδους ο
κλάδος της ένδυσης θα πρέπει να προ-
σφέρει ρούχα χωρίς εποχικότητα», εκτι-
μώντας πως το στοίχημα είναι «πώς θα
καταφέρουμε να κρατήσουμε το επίπεδο
τζίρου που υπολογίζαμε αυτές τις μετα-
βατικές περιόδους, δηλαδή του φθινοπώ-
ρου και της άνοιξης».

Η εταιρεία έκλεισε πέρυσι με τζίρο 35,5
εκατ. ευρώ, ενώ φέτος εκτιμά πως αυτός
θα ανέλθει κοντά στα 40 εκατ. ευρώ. «Εί-
δαμε ένα μούδιασμα από 16.10 μέχρι 31.10
σε πωλήσεις ειδών όπως τα πανωφόρια,
τα μπουφάν κ.λπ., κάτι που το αποδώσαμε
στον “ζεστό” καιρό».

Ζουν στη χώρα
αλλά δηλώνουν
φορολογικοί
κάτοικοι εξωτερικού
Στο στόχαστρο της ΑΑΔΕ όσοι
«ξενιτεύονται» για να φοροδιαφύγουν

Η ΑΑΔΕ αναζητεί κυρίως όσους δραστηριοποιούνται στον τομέα των υπηρεσιών και μπορούν να εργάζονται απλά με ένα λάπτοπ από οποιοδήποτε μέρος. Βασική προϋπόθεση για να χα-
ρακτηριστεί κάποιος φορολογικός κάτοικος εξωτερικού είναι να κατοικεί επί 183 ημέρες σε ξένη χώρα.

<<<<<<<

Επιλέγουν κράτος με χαμηλή
φορολογία και ταυτόχρονα
γλιτώνουν τα τεκμήρια που ι-
σχύουν στην Ελλάδα και τους
ελέγχους των καταθέσεων.

<<<<<<<

Αν και οι πωλήσεις
στην εγχώρια αγορά
κατέγραψαν άνοδο,
ένα μεγάλο μέρος
αυτής της αύξησης
είναι πληθωριστικό.

<<<<<<<

Κάποτε λανσάραμε
τέσσερις συλλογές, ενώ
πλέον δύο, με κάποια ελαφριά
ή πιο βαριά ρούχα, λένε
στην «Κ» επιχειρηματίες
του κλάδου της ένδυσης.

Ο δείκτης παραγωγής σημείωσε μείωση 9,6% στην ένδυση και 2,8% στην
κλωστοϋφαντουργία, στο εννεάμηνο.

Από τα μαγιό κατευθείαν στα παλτά
οι βιτρίνες των καταστημάτων
Η εξαφάνιση φθινοπώρου και άνοιξης λόγω κλιματικής αλλαγής πλήττει το εμπόριο

Πλέον, πολλά από τα μπουφάν πωλούνται σε έκπτωση, αναφέρουν στην «Κ» επιχειρηματίες, σημειώνοντας πως η καθυστερημένη έλευση του
χειμώνα συμπίπτει σχεδόν με τις χειμερινές εκπτώσεις.
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Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Ο συνδυασμός δημοσιονομικής
βελτίωσης με αύξηση του πρω-
τογενούς πλεονάσματος στο 2,1%
του ΑΕΠ το 2024 από 1,1% του
ΑΕΠ φέτος, καθώς και παρεμβά-
σεων 2 δισ. ευρώ για τη βελτίωση
του εισοδήματος, κυρίως δημο-
σίων υπαλλήλων, χαρακτηρίζει
τον προϋπολογισμό του 2024 που
κατέθεσε χθες στη Βουλή ο υ-
πουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης,
συνοδευόμενος από τον υφυπουρ-
γό Αθανάσιο Πετραλιά.

«Κλειδί» για την επίτευξη των
φιλόδοξων αυτών στόχων είναι
οι επενδύσεις που προβλέπεται
να αυξηθούν κατά 15,1% σε σύ-
γκριση με φέτος. Η φετινή χρονιά
στον τομέα των δημοσίων επεν-
δύσεων ήταν μάλλον απογοητευ-
τική, αφού αυτές μειώθηκαν από
11,3 δισ. ευρώ σε 10,8 δισ. ευρώ,
εξαιτίας και της εκλογικής περιό-
δου, αλλά και της καθυστέρησης
της τελευταίας δόσης του Ταμείου
Ανάκαμψης. Τα έσοδα από το Τα-
μείο Ανάκαμψης είναι 2 δισ. ευρώ,
χαμηλότερα από τα 2,8 δισ. ευρώ
του προηγούμενου έτους. Η μεί-
ωση αντισταθμίστηκε από την
αύξηση των ιδιωτικών επενδύ-
σεων, με τα δάνεια του Ταμείου
Ανάκαμψης να παίζουν καθορι-
στικό ρόλο, αλλά και πάλι ο συ-
νολικός ρυθμός αύξησης των ε-
πενδύσεων ήταν περίπου ο μισός
από αυτόν που είχε προβλεφθεί
στον προϋπολογισμό του 2023,
δηλαδή ήταν 7,1%. Για το 2024,
η κυβέρνηση φιλοδοξεί να ανα-
κτήσει το χαμένο έδαφος στις δη-

μόσιες επενδύσεις, προβλέποντας
να αυξηθούν στο ύψος ρεκόρ των
12,1 δισ. ευρώ ή κατά 12,43%, συ-
νεισφέροντας καθοριστικά στη
συνολική αύξηση επενδύσεων
κατά 15,1%. Σημειώνεται ότι από
τα 12,1 δισ. ευρώ, τα 6,5 δισ. ευρώ
είναι τα ευρωπαϊκά κονδύλια του
ΕΣΠΑ, τα 2 δισ. ευρώ είναι το ε-
θνικό σκέλος του ΕΣΠΑ και τα 3,6
δισ. ευρώ είναι τα προβλεπόμενα
έσοδα από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Πάντως, παρά την επιβράδυν-
ση των δημοσίων επενδύσεων το
2023, την παρτίδα του προϋπο-
λογισμού έσωσε ο τουρισμός, που

σε συνδυασμό με τον πληθωρισμό
και την αύξηση των μισθών και
συντάξεων οδήγησε σε αύξηση
εσόδων 9,1% φέτος.

Ο προϋπολογισμός του 2024
προβλέπει ρυθμό ανάπτυξης 2,9%
(0,1% κάτω από το προσχέδιο, αλ-
λά και πάλι υψηλότερο από τις
προβλέψεις των διεθνών οργανι-
σμών όπως της Ε.Ε. 2,3% και του
ΔΝΤ 2%), έναντι 2,4% φέτος (από
2,3% του προσχεδίου). Ο ρυθμός
αύξησης της ιδιωτικής κατανά-
λωσης προβλέπεται να υποχωρή-
σει ελαφρώς και η δημόσια κατα-
νάλωση να μειωθεί, ενώ αντιθέτως
προβλέπεται επιτάχυνση του ρυθ-
μού αύξησης των εξαγωγών αγα-
θών και υπηρεσιών στο 5,6% και

των επενδύσεων στο 15,1%. Ο
πληθωρισμός θα είναι φέτος 3,9%
(4,1% ο εναρμονισμένος δείκτης)
και του χρόνου θα υποχωρήσει
στο 2,6%, σύμφωνα με τον προ-
ϋπολογισμό. Η Κομισιόν τον βλέ-
πει σε 4,3% φέτος (εναρμονισμέ-
νος) και 2,8% το 2024. Η ανεργία
από 11,2% φέτος κατά μέσον όρο
θα υποχωρήσει στο 10,6%.

Σε ονομαστικούς όρους το ΑΕΠ
φτάνει στα 233,775 δισ. ευρώ το
2024, επιστρέφοντας εκεί όπου
βρισκόταν πριν από μια 15ετία.

Το καλό νέο είναι η προβλεπό-
μενη μείωση του χρέους όχι μόνον
ως ποσοστού του ΑΕΠ, αλλά και
σε απόλυτο μέγεθος για πρώτη
φορά εδώ και χρόνια. Συγκεκρι-
μένα, προβλέπεται να κλείσει το
2024 στα 356 δισ. ευρώ από 357
δισ. ευρώ φέτος, ή στο 152,3%
του ΑΕΠ από 160,3% του ΑΕΠ φέ-
τος. Τα έσοδα που θα προκύψουν
από τον νέο τρόπο φορολόγησης
των ελευθέρων επαγγελματιών,
περίπου 600 εκατ. ευρώ, διευκο-
λύνουν την αύξηση των δαπανών
για την επιχορήγηση των νοσο-
κομείων κατά 20%, ή 481 εκατ.
ευρώ, καθώς και της παιδείας κατά
255 εκατ. ευρώ. Ενα μέρος των ε-
πιχορηγήσεων προς τα νοσοκο-
μεία θα κατευθυνθεί για την εξό-
φληση των ληξιπρόθεσμων υπο-
χρεώσεών τους. Η Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή κατέθεσε προσφυγή κατά
της Ελλάδας την προηγούμενη ε-
βδομάδα εξαιτίας της αύξησης
των ληξιπρόθεσμων οφειλών, η
οποία επιβεβαιώνεται και από τα
χθεσινά στοιχεία του προϋπολο-
γισμού: Αυτές ήταν 2,376 δισ.
ευρώ τον Σεπτέμβριο, από 2,253

δισ. ευρώ τον Ιούνιο και από 1,712
τον Δεκέμβριο του 2022. Οι δείκτες
του προϋπολογισμού εμφανίζουν,
εξάλλου, μείωση των ανισοτήτων
και της φτώχειας το 2023. 

Οι κίνδυνοι
Ως πηγή κινδύνου καταγράφε-

ται η εξέλιξη του πολέμου στην
Ουκρανία και των συγκρούσεων
στη Μέση Ανατολή, με αναβίωση
της ενεργειακής κρίσης, ενώ α-
βεβαιότητα επικρατεί ως προς
την πιθανότητα περαιτέρω αυ-
ξήσεων των επιτοκίων. Σε ανά-
λυση ευαισθησίας που περιέχει
ο προϋπολογισμός, γίνεται η πα-
ραδοχή για χαμηλότερο ρυθμό α-
νάπτυξης κατά 1%, κάτι που θα
οδηγούσε σε πρωτογενές πλεό-
νασμα 1,7%, έναντι του προβλε-
πόμενου 2,1% του ΑΕΠ.

Αύξηση 3% στις συντάξεις
«Κλείδωσε» στο 3% η αύξηση

των συντάξεων που θα λάβουν
περισσότεροι από 1,5 εκατ. συ-
νταξιούχοι, καθώς στο τελικό κεί-
μενο του προϋπολογισμού για το
2024, που κατατέθηκε χθες στη
Βουλή, το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας επιβεβαιώνει ότι περίπου

0,15 της μονάδας θα «συμψηφι-
στεί» με την αύξηση του 2023
(7,75% αντί 7,6%), λόγω μικρής
διαφοράς στο «κλείσιμο» του πλη-
θωρισμού της προηγούμενης χρο-
νιάς. Συνολικά, η αύξηση των συ-
ντάξεων θα κοστίσει στο ελληνικό
Δημόσιο 430 εκατ. ευρώ, χωρίς
αυτό να επηρεάζει ιδιαίτερα το
ύψος του πλεονάσματος στον ΕΦ-
ΚΑ. Ετσι, όπως προκύπτει από τα
στοιχεία του προϋπολογισμού, το
πλεόνασμα των ασφαλιστικών
ταμείων θα ανέλθει στα 950 εκατ.
ευρώ, αυξημένο κατά 199 εκατ.
ευρώ σε σύγκριση με τα 751 εκατ.
ευρώ που υπολογίζεται ότι θα
είναι τελικά το αντίστοιχο πλεό-
νασμα του τρέχοντος έτους. 

Συνολικά, οι Οργανισμοί Κοι-
νωνικής Πολιτικής θα παρουσιά-
σουν πλεόνασμα ύψους 1,15 δισ.
ευρώ, αυξημένο κατά 89 εκατ. ευ-
ρώ, συγκριτικά με το 1,06 δισ.
ευρώ που προβλέπεται ότι θα κλεί-
σει στο τέλος του 2023. Μείωση
της ανεργίας, μικρότερη αλλά συ-
νεχιζόμενη αύξηση της απασχό-
λησης και αύξηση των εσόδων
από εισφορές, λόγω και των αυ-
ξήσεων στους μισθούς των δη-
μοσίων υπαλλήλων για πρώτη φο-

ρά μετά 14 χρόνια, έχουν ως α-
ποτέλεσμα την αύξηση των εσό-
δων κατά περίπου ένα δισ. ευρώ.
Περίπου 700 εκατ. ευρώ θα αυ-
ξηθούν, βέβαια, και οι δαπάνες,
όχι μόνο λόγω της αύξησης των
συντάξεων κατά 3%, αλλά και ε-
ξαιτίας της συνεχιζόμενης μείωσης
του στοκ των εκκρεμοτήτων, όσον
αφορά τις ληξιπρόθεσμες συντά-
ξεις. Σύμφωνα μάλιστα με ανα-
κοίνωση του ΕΦΚΑ, που διαψεύδει
πληροφορίες περί σημαντικής
αύξησης του ποσοστού λαθών
στην έκδοση συντάξεων, σε εκ-
κρεμότητα παραμένουν 72.000
αιτήσεις συνταξιοδότησης, 32.000
για κύριες και 40.000 για επικου-
ρικές συντάξεις. Οσο για τα λάθη,
η διοίκηση του ΕΦΚΑ διαψεύδει
ότι υπάρχουν μεγάλα λάθη κατά
τη fast track διαδικασία απονομής
σύνταξης και επισημαίνει πως το
87,1% των συντάξεων εκδίδεται
χωρίς καμία απόκλιση. Αλλά και
το 12,9% για το οποίο υποβάλλο-
νται ενστάσεις, εξετάζεται εντός
τριμήνου και βάσει των διαπιστώ-
σεων, τελικά, τα λάθη αφορούν
ακόμη μικρότερο ποσοστό. 

Στον προϋπολογισμό, πάντως,
το οικονομικό επιτελείο εκτιμά

πως το ποσοστό ανεργίας θα συ-
νεχίσει την πορεία αποκλιμάκω-
σης και θα υποχωρήσει το 2024
στο 10,6%. Η απασχόληση θα αυ-
ξηθεί, με τον αριθμό των απασχο-
λουμένων στη χώρα να εκτιμάται
ότι θα φτάσει στον αντίστοιχο
του 1995, με τον ρυθμό αύξησης
όμως να μειώνεται στο 0,9% έναντι
1,4% το 2023. Ετσι, τα έσοδα του
ΕΦΚΑ θα αυξηθούν κατά 955 εκατ.
ευρώ, από 49,03 δισ. ευρώ φέτος,
στα 49,99 δισ. ευρώ το 2024. Για
τον λόγο αυτό, μάλιστα, η κρατική
ενίσχυση προς το σύστημα θα εί-
ναι μειωμένη κατά 152 εκατ. ευρώ.  

Στα 49,15 δισ. ευρώ, αυξημένες
κατά 672 εκατ. ευρώ, υπολογίζο-
νται και οι δαπάνες του ΕΦΚΑ το
2024, κυρίως λόγω των 869 εκατ.
ευρώ που εκτιμάται ότι θα ανέλθει
η επιβάρυνση λόγω της αύξησης
των συνταξιούχων και των συ-
ντάξεων.   

Ο κρατικός προϋπολογισμός
θα επιδοτήσει με 207 εκατ. ευρώ
τον τομέα επικουρικής ασφάλισης
του ΕΦΚΑ, όπως άλλωστε έχει δε-
σμευθεί το ελληνικό Δημόσιο από
τον ιδρυτικό νόμο του νέου Τα-
μείου Επικουρικής Κεφαλαιοποι-
ητικής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ).

Οι επενδύσεις,
το μεγάλο
στοίχημα του 2024
Ο νέος προϋπολογισμός προβλέπει αύξηση κατά 15,1%

<<<<<<

Ο πήχυς για το πρωτογε-
νές πλεόνασμα ανεβαί-
νει στο 2,1% του ΑΕΠ
από 1,1% το 2023.
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Αυξήσεις μισθών στο Δημόσιο μετά 14 χρόνια
Το πακέτο παροχών και ελαφρύνσεων του 2024 ανέρχεται συνολικά στα 2 δισ. ευρώ – Ποιοι ενισχύονται και ποιοι φόροι μειώνονται

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Παροχές και ελαφρύνσεις ύψους 1,6 δισ.
ευρώ, οι οποίες φθάνουν τα 2 δισ. ευρώ
με τη μονιμοποίηση - επέκταση των
μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ, περι-
λαμβάνει ο προϋπολογισμός του 2024
που κατατέθηκε στη Βουλή.

Οι «φρέσκες» αλλαγές οδηγούν στην
αύξηση των αποδοχών των δημοσίων
υπαλλήλων μετά 14 χρόνια, στην ενί-
σχυση των συντάξεων κατά περίπου
3,05%, στη μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά
10% για κατοικίες που ασφαλίζονται
για φυσικές καταστροφές και στην αύ-
ξηση του αφορολόγητου ορίου για τις
οικογένειες με παιδιά. Οσον αφορά τους

συντελεστές ΦΠΑ, μονιμοποιείται ο μει-
ωμένος συντελεστής ΦΠΑ που εφαρ-
μόστηκε από την περίοδο της πανδημίας
COVID-19 στις μεταφορές, στα γυμνα-
στήρια, στις σχολές χορού, στους κι-
νηματογράφους, στα θέατρα και σε μια
σειρά αγαθών που σχετίζονται με τη
δημόσια υγεία, ενώ ο μειωμένος συντε-
λεστής ΦΠΑ στον σερβιριζόμενο καφέ
και στα ταξί θα διατηρηθεί για το πρώτο
εξάμηνο του έτους 2024.

Τα νέα μέτρα
1. Αναμορφώνεται μετά 14 χρόνια

το μισθολόγιο των δημοσίων υπαλλήλων,
με το δημοσιονομικό κόστος να ανέρ-
χεται στα 931 εκατ. ευρώ. Οι δημόσιοι
υπάλληλοι θα κερδίσουν κατά μέσον
όρο ένα μισθό ετησίως ή, διαφορετικά,
περίπου 1.292 ευρώ. Για παράδειγμα,
υπάλληλος πανεπιστημιακής εκπαίδευ-
σης σε θέση διευθυντή με ένα παιδί θα
δει 70 ευρώ τον μήνα αύξηση μισθού
και επιπλέον 20 ευρώ τον μήνα αύξηση
της οικογενειακής παροχής για το παιδί.
Επιπλέον, θα δει 30% αύξηση του επι-

δόματος θέσης ευθύνης που λαμβάνει,
δηλαδή επιπλέον 135 ευρώ τον μήνα.
Ετήσιο όφελος: 2.700 ευρώ μεικτά ή
1.674 ευρώ καθαρά.

Επίσης, δημόσιος υπάλληλος με δύο
παιδιά θα δει αύξηση περίπου 70 ευρώ
τον μήνα στον μισθό του και επιπλέον
50 ευρώ αύξηση της οικογενειακής πα-
ροχής για τα δύο παιδιά. Συνολικό ετήσιο
όφελος: 1.440 ευρώ. Αν ο υπάλληλος
αυτός κατέχει και τη θέση τμηματάρχη,
τότε θα έχει επιπλέον όφελος της τάξεως
των 87 ευρώ τον μήνα λόγω της αύξησης
κατά 30% του επιδόματος θέσης ευθύ-
νης.

Ουσιαστικά από την 1η Ιανουαρίου
αυξάνεται κατά 70 ευρώ μεικτά ο βασικός
μισθός όλων των δημοσίων υπαλλήλων.

Παράλληλα αυξάνεται η οικογενειακή
παροχή που λαμβάνει το 50,3% των δη-
μοσίων υπαλλήλων (334.000) και σήμερα
κυμαίνεται σε 50 ευρώ για υπάλληλο
με ένα τέκνο, 70 ευρώ για δύο τέκνα,
120 ευρώ για τρία τέκνα, 170 ευρώ για
τέσσερα τέκνα και συν 70 ευρώ για κάθε
επιπλέον τέκνο (μεικτά). Από 1/1/2024
τα ποσά αυξάνονται σε 70 ευρώ για ένα
τέκνο, 120 ευρώ για δύο τέκνα, 170
ευρώ για τρία τέκνα, 220 ευρώ για τέσ-
σερα τέκνα και συν 70 ευρώ για κάθε
επιπλέον τέκνο.

2. Αυξάνεται το αφορολόγητο όριο
κατά 1.000 ευρώ για τους φορολογου-
μένους με ένα ή περισσότερα εξαρτώ-
μενα τέκνα. Από τον Ιανουάριο του
2024 οι μισθωτοί, οι συνταξιούχοι και

οι κατ’ επάγγελμα αγρότες θα δουν μεί-
ωση του φόρου εφόσον έχουν παιδιά.
Ο φόρος μειώνεται:

• 777 ευρώ για τον φορολογούμενο
χωρίς εξαρτώμενα τέκνα.

• 900 ευρώ για τον φορολογούμενο
με ένα εξαρτώμενο τέκνο.

• 1.120 ευρώ για δύο εξαρτώμενα
τέκνα.

• 1.340 ευρώ για τρία εξαρτώμενα
τέκνα.

• 1.580 ευρώ για τέσσερα εξαρτώμενα
τέκνα.

• 1.780 ευρώ για πέντε εξαρτώμενα
τέκνα.

Για κάθε επιπλέον εξαρτώμενο τέκνο
μετά το πέμπτο, η μείωση του φόρου
αυξάνεται κατά 220 ευρώ για κάθε ε-

πόμενο τέκνο.
3. Μόνιμη παροχή ύψους 150 ευρώ

για την πραγματοποίηση αγορών από
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στους τομείς του πολιτισμού, του του-
ρισμού και των μεταφορών, στο πλαίσιο
της οικονομικής ενίσχυσης περίπου
200.000 νέων ηλικίας 18 και 19 ετών
(συνολικό δημοσιονομικό κόστος 31 ε-
κατ. ευρώ για καθένα από τα έτη 2023
και 2024).

4. Επεκτείνεται το επίδομα μητρό-
τητας από το 2024 στους ελεύθερους
επαγγελματίες και στους αγρότες στους
εννέα μήνες, για την αντιμετώπιση της
υπογεννητικότητας και τη στήριξη της
οικογένειας, σε συνέχεια και της ήδη
θεσμοθετημένης αύξησης σε εννέα μή-

νες για τους μισθωτούς του ιδιωτικού
τομέα.

5. Διπλασιασμός του προγράμματος
«Σπίτι μου» με επιπλέον 375 εκατ. ευρώ
υπό μορφή δανείων, για την αντιμετώ-
πιση του στεγαστικού προβλήματος, ι-
δίως των νέων ατόμων, και τη στήριξη
του οικογενειακού προγραμματισμού.
Σημειώνεται ότι ο συνολικός προϋπο-
λογισμός του προγράμματος ανήλθε
στο 1 δισ. ευρώ, εκ του οποίου 750 εκατ.
ευρώ προέρχονται από τα ταμειακά δια-
θέσιμα της ΔΥΠΑ και το υπόλοιπο από
τις τράπεζες.

6. Μειώνεται ο ΕΝΦΙΑ κατά 10% για
κατοικίες που ασφαλίζονται για φυσικές
καταστροφές.

7. Μειώνονται ο φόρος συγκέντρωσης
κεφαλαίων από 0,5% σε 0,2% και κατά
50% ο φόρος χρηματιστηριακών συ-
ναλλαγών.

8. Από τον Ιανουάριο του 2024 μο-
νιμοποιείται ο μειωμένος συντελεστής
ΦΠΑ που εφαρμόστηκε από την περίοδο
της πανδημίας COVID-19 στις μεταφο-
ρές, στα γυμναστήρια, στις σχολές
χορού, στους κινηματογράφους, στα
θέατρα και σε μια σειρά αγαθών που
σχετίζονται με τη δημόσια υγεία, με
κόστος 305 εκατ. ευρώ κατ’ έτος. Οι εν
λόγω κατηγορίες αφορούν τις αστικές,
προαστιακές, χερσαίες και σιδηροδρο-
μικές μεταφορές, τις θαλάσσιες και α-
εροπορικές μεταφορές, τα γυμναστήρια
και τις σχολές χορού, τους κινηματο-
γράφους και τους ζωολογικούς κήπους
και μια σειρά αγαθών που σχετίζονται
με τη δημόσια υγεία, τα οποία περιλαμ-
βάνουν μέσα ατομικής υγιεινής και προ-
στασίας, φίλτρα και γραμμές αιμοκά-
θαρσης, αιμοδιήθησης, αιμοδιαδιήθησης
και πλασμαφαίρεσης, καθώς και απινι-
δωτές. 

Επιπροσθέτως, ο μειωμένος συντε-
λεστής ΦΠΑ στον καφέ και στα ταξί
διατηρείται για το πρώτο εξάμηνο του
έτους 2024, με κόστος 77 εκατ. ευρώ.
Ο μειωμένος συντελεστής δεν θα επε-
κταθεί στα σερβιριζόμενα μη αλκοο-
λούχα ποτά, με εκτιμώμενη εξοικονό-
μηση 37 εκατ. ευρώ ετησίως. Το συνο-
λικό δημοσιονομικό κόστος των ανω-
τέρω επεκτάσεων του χαμηλού ΦΠΑ ε-
κτιμάται σε 382 εκατ. ευρώ για το 2024.

<<<<<<

Αυξάνεται το αφορολόγητο
όριο κατά 1.000 ευρώ
για τους φορολογουμένους
με ένα ή περισσότερα
εξαρτώμενα τέκνα.
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Κίτρινη κάρτα
από Ε.Ε. για θέματα
κοινωνικών παροχών
Προειδοποιητική επιστολή προς την
Ελλάδα απέστειλε η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή καλώντας την να συμμορφωθεί
με τους ενωσιακούς κανόνες για τις
οικογενειακές παροχές. Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει δια-
δικασία επί παραβάσει για την Ελλάδα
στο συγκεκριμένο θέμα, λόγω μη συμ-
μόρφωσης με τους ενωσιακούς κανόνες
για τον συντονισμό των συστημάτων
κοινωνικής ασφάλισης και την ελεύ-
θερη κυκλοφορία των εργαζομένων. 

Σύμφωνα με την ελληνική νομοθε-
σία (νόμος 4659/2020), αίτηση για οι-
κογενειακές παροχές που αφορούν το

επίδομα παιδιού και επίδομα γέννησης
δικαιούνται να υποβάλουν οι υπήκοοι
της Ε.Ε. οι οποίοι διαμένουν στην Ελ-
λάδα τουλάχιστον επί πέντε έτη. Το
χρονικό διάστημα που απαιτείται ώστε
οι υπήκοοι τρίτων χωρών που κατοι-
κούν στην Ελλάδα να αποκτήσουν
πρόσβαση στα οικογενειακά επιδόματα
που ισχύουν για τους Ελληνες υπηκό-
ους είναι υπερδιπλάσιο.

Οι υπήκοοι τρίτων χωρών οι οποίοι
καλύπτονται από τους ενωσιακούς κα-
νόνες για τον συντονισμό της κοινω-
νικής ασφάλισης (π.χ. επειδή μετακό-
μισαν στην Ελλάδα από άλλο κράτος-
μέλος της Ε.Ε.) μπορούν να υποβάλουν
αίτηση για οικογενειακές παροχές
μόνο αφού έχουν διαμείνει στην Ελ-
λάδα για τουλάχιστον δώδεκα έτη. Ο-
πως αναφέρει η Επιτροπή, η εν λόγω

νομοθεσία παραβιάζει το δίκαιο της
Ε.Ε., καθώς δεν αντιμετωπίζει ισότιμα
τους πολίτες της Ε.Ε., κάτι που συνιστά
διάκριση.

Επιπλέον, ο κανονισμός για τον συ-
ντονισμό των συστημάτων κοινωνικής
ασφάλισης απαγορεύει κάθε προϋπό-
θεση κατοικίας για τη λήψη παροχών
κοινωνικής ασφάλισης, όπως το οικο-
γενειακό επίδομα. Οι προϋποθέσεις
που απαιτούνται έχουν σχέση με την
άδεια διαμονής που έχει ο αιτών ανε-
ξάρτητα τις συνθήκες διαμονής.  

Η Ελλάδα έχει πλέον προθεσμία
δύο μηνών για να απαντήσει και να
λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά,
η Επιτροπή μπορεί να προχωρήσει
στην αποστολή αιτιολογημένης γνώ-
μης, που είναι το επόμενο στάδιο της
διαδικασίας, η οποία καταλήγει στην
παραπομπή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
εφόσον δεν υπάρξει συμμόρφωση από
την πλευρά του κράτους-μέλους. 

Επίκαιρη ερώτηση προς τους υ-
πουργούς Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Αδωνι Γεωργιάδη, Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία
Ζαχαράκη, Μετανάστευσης και Ασύλου
Δημήτρη Καιρίδη, κατέθεσαν οι βου-
λευτές του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Μουλκιώ-
της, Παναγιώτης Δουδωνής, Αικατερίνη
Καζάνη. Ερωτούν οι βουλευτές ποιοι
είναι οι παράγοντες που η Ελλάδα δεν
συμμορφώνεται με το ευρωπαϊκό δίκαιο
και ποιες είναι οι ενέργειες που θα γί-
νουν στο επόμενο χρονικό διάστημα
προκειμένου να ληφθούν τα απαραί-
τητα μέτρα για την εξάλειψη των δια-
κρίσεων και την αποκατάσταση της
ισοτιμίας για όλους τους πολίτες που
διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα. 

Οι δυσκολίες πρόσβασης σε κοινω-
νικά επιδόματα και άλλες κοινωνικές
παροχές για πολλούς μετανάστες που
ζούσαν και εργάζονταν στην Ελλάδα
αποτελούν βασικό λόγο που πολλοί
από αυτούς έχουν μεταβεί σε άλλες
χώρες με αποτέλεσμα να υπάρχει σο-
βαρότατο έλλειμμα εργατικών χεριών.

Χρηματοδότηση έξυπνων
μετρητών και νέων
ταυτοτήτων από ΕΤΕπ
Συμβάσεις για τη χρηματοδότηση με
150 εκατ. ευρώ του έργου του ΔΕΔΔΗΕ
για την εγκατάσταση έξυπνων μετρη-
τών σε όλη την Ελλάδα, καθώς και της
επένδυσης της «Veridos Ματσούκης»
για την εκτύπωση ασφαλών εγγράφων
ταυτότητας υπέγραψε η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων, στο πλαίσιο
της επίσκεψης στην Αθήνα του προ-
έδρου της, Βέρνερ Χόγιερ. Συγκεκρι-
μένα, ο κ. Χόγιερ, που συναντήθηκε
με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-

τάκη, και ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος του ΔΕΔΔΗΕ Αναστάσιος
Μάνος υπέγραψαν 15ετές δάνειο, το
οποίο θα βοηθήσει στον εκσυγχρονι-
σμό και στην ενίσχυση του ελληνικού
δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Ο ΔΕΔΔΗΕ θα εγκαταστήσει
3,12 εκατ. έξυπνους μετρητές και όλες
τις απαραίτητες υποστηρικτικές υπο-
δομές για τη λειτουργία τους στο πλαί-
σιο ενός έργου εθνικής εμβέλειας, το
οποίο αναμένεται να συγχρηματοδο-
τηθεί με δάνειο ύψους 273 εκατ. ευρώ
από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας, προκειμένου να κα-
λυφθεί το εκτιμώμενο συνολικό επεν-
δυτικό κόστος ύψους 546 εκατ. ευρώ.

«Η αύξηση των ενεργειακών επεν-
δύσεων είναι καίριας σημασίας για τη

βελτίωση της αξιοπιστίας του δικτύου,
την αξιοποίηση του δυναμικού της η-
λιακής και αιολικής ενέργειας στην
Ελλάδα και τη συμβολή στην ενεργει-
ακή μετάβαση της Ευρώπης», δήλωσε
ο κ. Χόγιερ. «Το πράσινο και βιώσιμο
μέλλον της Ευρώπης περνάει μέσα
από έργα σαν αυτό. Τα σπίτια μας, οι
χώροι εργασίας μας και άλλα κτίρια
συγκαταλέγονται μεταξύ των κύριων
πηγών εκπομπών διοξειδίου του άν-
θρακα (CO2), εν μέρει λόγω της μη α-
ποδοτικής χρήσης της ηλεκτρικής ε-
νέργειας. Οι έξυπνοι μετρητές, όπως
αυτοί που εγκαθιστά ο ΔΕΔΔΗΕ, θα
διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην
αύξηση της ενεργειακής απόδοσης
και την πρόληψη της σπατάλης». Ε-
πίσης, ο κ. Χόγιερ και ο Δημήτρης Μα-
τσούκης, διευθύνων σύμβουλος της
«Veridos Ματσούκης», παρουσία του
υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρη Παπαστεργίου, υπέγραψαν
χθες δεκαετή δανειακή σύμβαση 10,5
εκατ. ευρώ για τη στήριξη επενδυτικού
σχεδίου της εταιρείας, 23 εκατ. ευρώ,
με σκοπό την αύξηση του δυναμικού
παραγωγής διαβατηρίων, δελτίων ταυ-
τότητας και άλλων επίσημων κυβερ-
νητικών εγγράφων. Τα εν λόγω έγγρα-
φα θα εκτυπώνονται με τα πλέον πρό-
σφατα και πιο εξελιγμένα χαρακτηρι-
στικά ασφαλείας, τα οποία διαδραμα-
τίζουν καίριο ρόλο στη μείωση των
περιστατικών υποκλοπής ταυτότητας.
Πέραν του δανείου ύψους 10,5 εκατ.
ευρώ της ΕΤΕπ, η «Veridos Ματσούκης»
έχει ξεκινήσει επίσης διαδικασία υ-
ποβολής αίτησης για δάνειο ύψους 7,5
εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Η διαφοροποίηση του τουριστικού προϊ-
όντος, η προώθηση της συνεργασίας
και η διάδοση βέλτιστων πρακτικών,
η ευθυγράμμιση της τουριστικής στρα-
τηγικής με στόχο έναν αμιγώς θετικό
τουριστικό αντίκτυπο και η παρακο-
λούθηση της προόδου της χώρας προς
τον στόχο αυτό είναι οι 4 άξονες πα-
ρεμβάσεων για την προώθηση της βιώ-
σιμης τουριστικής ανάπτυξης στην Ελ-
λάδα με βάση την έκθεση της
Considerate Group, που πραγματοποι-
ήθηκε για λογαριασμό του Ινστιτούτου
του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών
Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ). Στην έκθεση
περιλαμβάνονται 21 προτάσεις συνο-
λικά για την προώθηση της βιώσιμης
τουριστικής ανάπτυξης που έχουν τα-
ξινομηθεί με βάση τους τέσσερις κύ-
ριους άξονες που προαναφέρθηκαν.
Επιπλέον, κάθε πρόταση έχει αξιολο-
γηθεί ανάλογα με τη δυνατότητα υλο-
ποίησης και το όφελος που θα προκύψει
από την επιτυχή εφαρμογή της. 

Οσον αφορά λοιπόν τη διαφοροποί-
ηση του τουριστικού προϊόντος προ-
τάσσεται η ενίσχυση και προώθηση
προορισμών με πλούσια βιοποικιλότητα,
η επέκταση της τουριστικής περιόδου
σε προορισμούς εκτός των καλοκαιρι-
νών μηνών και η προώθηση εναλλα-
κτικών τουριστικών προϊόντων και η
διεύρυνση του χαρτοφυλακίου πέρα
από το παραδοσιακό προϊόν «ήλιος -
θάλασσα». Για την αναζήτηση συνερ-
γασιών και διάδοση βέλτιστων πρα-
κτικών η Considerate Group προτε-
ραιοποιεί την ενίσχυση και προβολή
των υφιστάμενων πρωτοβουλιών μέσω
της διάδοσης βέλτιστων πρακτικών,

συμπεριλαμβανομένων μοντέλων χρη-
ματοδότησης και την υποστήριξη της
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης με στόχο
την ευαισθητοποίηση και την κατα-
νόηση των ζητημάτων ESG (Περιβάλλον
- Κοινωνία - Διακυβέρνηση).

Ο τρίτος άξονας εστιάζεται στην ευ-
θυγράμμιση της τουριστικής στρατη-
γικής με την πορεία προς έναν αμιγώς
θετικό αντίκτυπο και προτεραιότητά
του είναι η προώθηση και η διευκό-
λυνση της υιοθέτησης εδραιωμένων
πλαισίων βιώσιμης τουριστικής ανά-
πτυξης.

Οσον αφορά τέλος την παρακολού-
θηση και αξιολόγηση της Ελλάδας σε
σχέση με ζητήματα βιωσιμότητας, το
Considerate Group θεωρεί πως προτε-
ραιότητα πρέπει να είναι η αξιολόγηση

της κατανάλωσης νερού στον τουρισμό
με στόχο την επικαιροποίηση του σχε-
διασμού και τη διαχείριση των σχετικών
υποδομών, όπως και η εκπόνηση με-
λετών για την αξιολόγηση των προ-
σπαθειών του τομέα ως προς τη μείωση
των αποβλήτων. 

Επιπλέον, στις υπόλοιπες από τις
21 προτάσεις της έκθεσης περιλαμβά-
νονται η αξιολόγηση του βαθμού εν-
σωμάτωσης της κυκλικής οικονομίας
στις δραστηριότητες του τουριστικού
τομέα, η εξέταση των υποδομών με-
ταφορών με στόχο την εξεύρεση βιώ-
σιμων λύσεων, η διευκόλυνση της πο-
λυμερούς συνεργασίας σε τοπικό επί-
πεδο, ειδικά εντός των δήμων, η ανά-
πτυξη και προώθηση περιοχών μικρό-
τερης επισκεψιμότητας, η δημιουργία

τοπικών οργανισμών διαχείρισης προ-
ορισμών, η υιοθέτηση δεικτών από-
δοσης που ενσωματώνουν δείκτες βιω-
σιμότητας, ικανοποίησης επισκεπτών
και ευημερίας της κοινότητας.

Η έκθεση αναδεικνύει μια ισχυρή
διασύνδεση και αλληλεξάρτηση μεταξύ
του ελληνικού τουρισμού και άλλων
κλάδων, και έτσι η αναζήτηση συνερ-
γασιών και η ενίσχυση των υφιστάμε-
νων πρωτοβουλιών και πλαισίων βιώ-
σιμου τουρισμού αναγνωρίζονται ως
προϋποθέσεις, αλλά και καταλύτες για
την προώθηση της βιωσιμότητας στη
χώρα, υπογραμμίζει ο επιστημονικός
διευθυντής του ΙΝΣΕΤΕ, Αρης Ικκος.
O εντεταλμένος σύμβουλος του ΣΕΤΕ,
Aλέξανδρος Θάνος, τόνισε ότι η μελέτη
τεκμηρίωσε την ανάγκη για δράσεις
και πρωτοβουλίες που θα ενισχύσουν
απτά και αποτελεσματικά τη βιώσιμη
μετάβαση των ελληνικών τουριστικών
επιχειρήσεων. Στο πλαίσιο αυτό ο ΣΕΤΕ,
σε συνεργασία με τον ΙΝΣΕΤΕ και τη
Marketing Greece σχεδιάζει πλέγμα ε-
νεργειών, τις οποίες θα ανακοινώσει
στο προσεχές διάστημα.

Ο γενικός γραμματέας του ΣΕΤΕ και
πρόεδρος του ΙΝΣΕΤΕ, Γιώργος Βερνί-
κος, επισήμανε πως «στόχος είναι ο
τουρισμός, που αποτελεί την ατμομη-
χανή της ελληνικής οικονομίας, να μην
παρακολουθεί απλά τις εξελίξεις, αλλά
να γίνει παράγοντας θετικής αλλαγής»
και ότι «οι μεγάλες επιχειρήσεις ενσω-
ματώνουν ήδη τα κριτήρια ESG στη
στρατηγική τους, όμως είναι σημαντικό
να ενισχυθεί στο σύνολό του ο τομέας
ώστε να διαμορφωθεί μια κοινή αντί-
ληψη για τη βιώσιμη ανάπτυξη».

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Παράταση του χρόνου διαμονής των
μετακλητών εργαζομένων από τρίτες
χώρες στην Ελλάδα, αλλά και ενσωμά-
τωση στην εγχώρια αγορά εργασίας
των προσφύγων που διαμένουν στα
κέντρα μεταναστών, προτείνουν μεταξύ
άλλων οι κοινωνικοί εταίροι ως μέτρα
αντιμετώπισης του προβλήματος της
έλλειψης «εργατικών χεριών» σε ση-
μαντικούς τομείς της εγχώριας οικο-
νομίας. Σχεδόν 400.000 αιτήματα για
την κάλυψη κενών θέσεων εργασίας
από ξένους δέχθηκε πριν από το καλο-
καίρι το υπουργείο Εργασίας, με τις με-
γαλύτερες ανάγκες να προέρχονται από
τον πρωτογενή τομέα και να ακολου-
θούν ο τουρισμός και τα καταλύματα,
οι κατασκευές, αλλά και η βιομηχανία
και οι υπηρεσίες. Αφορούσαν, δε, από
ανειδίκευτους εργάτες γης και οικοδομής

έως σφαγείς και εργάτες σε παραγωγή
γαλακτοκομικών προϊόντων, ανιματέρ,
αλλά και εργάτες αεροδρομίων.

Τελικά εγκρίθηκε η εισαγωγή 168.000
εργαζομένων από τρίτες χώρες για τις
κενές θέσεις εργασίας, ήτοι σχεδόν το
40% των αιτημάτων, που ανέρχονταν
σε 379.165. Πλέον τα αιτήματα έχουν
αυξηθεί, καθώς, όπως επισημαίνει και
η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή
(ΟΚΕ) σε ειδική μελέτη της, η περίοδος
μετά την πανδημία έφερε με μεγαλύ-
τερη ένταση στο προσκήνιο τις αντι-
φάσεις που παρουσίαζε διαχρονικά η
διάρθρωση της ελληνικής αγοράς ερ-
γασίας (αδυναμία κάλυψης των αναγκών
της εγχώριας οικονομικής βάσης και
αδυναμία αντιστοίχισης των ζητούμε-
νων και των προσφερόμενων θέσεων
εργασίας). Παράλληλα, η ανάκαμψη
σημαντικών τομέων της ελληνικής οι-
κονομίας, όπως οι κατασκευές, ο αγρο-
διατροφικός τομέας, ο κλάδος της ε-
νέργειας και η διαρθρωτική μεγέθυνση
της οικονομίας του, συνέτεινε στην
αύξηση των αναγκών, ενώ η δημογρα-
φική μείωση του πληθυσμού, η ενερ-
γειακή κρίση και το αυξανόμενο κόστος
στέγασης οδήγησαν σε περαιτέρω αύ-
ξηση του κόστους διαβίωσης και μείωση
του πραγματικού διαθέσιμου εισοδή-
ματος, με αποτέλεσμα πολλοί εργαζό-
μενοι, όχι μόνο Ελληνες, να φύγουν
από τη χώρα, αναζητώντας φθηνότερη

εγκατάσταση και υψηλότερες αμοιβές. 
Με στόχο να αντιμετωπιστεί μέρος

του παραπάνω προβλήματος των εκτε-
ταμένων κενών, ειδικά σε κλάδους
όπως οι κατασκευές, ο τουρισμός αλλά
και ο πρωτογενής τομέας, με αλλοδα-
πούς εργαζομένους, η ΟΚΕ προτείνει
μεταξύ άλλων τον εκσυγχρονισμό του
πλαισίου μετάκλησης εργαζομένων
από τρίτες χώρες καθώς και τη διεύ-
ρυνση των κλάδων που συμμετέχουν
σε αυτή τη διαδικασία. Μάλιστα οι ε-
ταίροι δεν διστάζουν να κάνουν λόγο
για την ενσωμάτωση προσφύγων και
μεταναστών που διαμένουν ήδη σε
μονάδες φιλοξενίας, ζητώντας παράλ-
ληλα την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου
σχετικά με τον επιτρεπόμενο χρόνο
διαμονής τους στη χώρα μας.

Αναλυτικά, μεταξύ άλλων η ΟΚΕ
προτείνει:

• Κάλυψη του συνόλου των ζητού-
μενων θέσεων εργασίας με μετακα-
λούμενους εποχικούς εργάτες που προ-
έρχονται από τρίτες χώρες, αφού όμως
αφαιρεθούν οι διαθέσιμες θέσεις που
προκύπτουν από τον πίνακα εγγεγραμ-
μένων ανέργων της ΔΥΠΑ, καθώς για
αυτές τις θέσεις πρέπει να εξαντληθεί
κάθε δυνατότητα κάλυψής τους από
τις ειδικότητες που δηλώνουν οι άνεργοι
στη χώρα μας.  

• Κατάρτιση και τήρηση ενός μη-
τρώου εποχικών εργατών από τρίτες

χώρες που έχουν λάβει άδεια διαμονής,
ώστε να υφίσταται επίσημη καταχώριση
στο εθνικό σύστημα, καθώς και ενός
καταλόγου ειδικοτήτων που θα δύναται
να καλύπτει εποχικές ανάγκες εργασίας.
Με βάση το παραπάνω μητρώο, θα κα-
θίσταται δυνατό να οικοδομούνται α-
σφαλιστικά δικαιώματα, να προβλέπο-
νται πεδία κατάρτισης και επανακα-
τάρτισης, καθώς και να επιλύονται ζη-
τήματα οικογενειακής επανένωσης.

• Δημιουργία καταλόγου επιχειρή-
σεων που κάνουν χρήση του μητρώου
εποχικών εργαζομένων, ώστε να διευ-
κολύνεται ο έλεγχος εφαρμογής και
συμμόρφωσης προς την κείμενη ερ-
γασιακή και ασφαλιστική νομοθεσία.

• Επανεξέταση από την πολιτεία
της μέγιστης διάρκειας διαμονής.

• Αξιοποίηση του ανθρώπινου δυ-
ναμικού που διαμένει στις δομές φι-
λοξενίας προσφύγων, με στοχευμένα
προγράμματα κατάρτισης και απασχό-
λησης. Σύμφωνα με την ΟΚΕ, η υιοθέ-
τηση μιας στρατηγικής για την ενί-
σχυση της πρόσβασης των προσφυγι-
κών πληθυσμών στην απασχόληση
και της ασφαλούς κινητικότητάς τους
προς την περιφέρεια της χώρας για αυ-
τόν τον σκοπό θα αποτελούσε σημα-
ντικό βήμα στην αύξηση των κινήτρων
και στην άρση των επιφυλάξεων των
πληθυσμών αυτών να παραμείνουν
στην Ελλάδα, να ενταχθούν και να α-

πορροφηθούν αποτελεσματικά από
την εγχώρια αγορά εργασίας.

• Προσθήκη στις διατάξεις του νέου
κώδικα, που θα ισχύσει από 1-1-2024,
προβλέψεων για τους ήδη διαμένοντες
εργαζομένους στη χώρα, ώστε να α-
ποκτήσουν τίτλο διαμονής σε ισχύ, α-
νεξαρτήτως ιθαγένειας, σύμφωνα και
με τα επανειλημμένα αιτήματα παρα-
γωγών, συνεταιρισμών και του λοιπού
κόσμου του αγροτικού τομέα.

• Iση μεταχείριση των αλλοδαπών
με τους Ελληνες σε σχέση με την ε-
φαρμογή της εργατικής νομοθεσίας,
αλλά και διμερείς συμφωνίες για την
αναγνώριση συνταξιοδοτικών δικαι-
ωμάτων.

Παράλληλα, η επιτροπή επισημαίνει
ότι για την πολιτική στέγης, όχι μόνο
των αλλοδαπών αλλά και των ημεδαπών
περιστασιακώς ή εποχικώς απασχο-
λουμένων, θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα
ώστε να αξιοποιηθεί σε μέγιστο δυνατό
βαθμό το ανεκμετάλλευτο υφιστάμενο
κτιριακό απόθεμα της χώρας, υφιστά-
μενες δημόσιες εγκαταστάσεις και δο-
μές και εν γένει να διαμορφωθούν κα-
τάλληλες υποδομές φιλοξενίας και δια-
βίωσης. Τέλος, η ΟΚΕ ξεκαθαρίζει πως
οι διαδικασίες που θα υιοθετηθούν θα
πρέπει να συμβάλουν σημαντικά στον
περιορισμό της αρρύθμιστης οικονο-
μικής μετανάστευσης πολιτών από τρί-
τες χώρες.

<<<<<<

Συμβάσεις με την Ευρωπαϊ-
κή Τράπεζα Επενδύσεων
υπέγραψαν ο ΔΕΔΔΗΕ
και η «Veridos Ματσούκης».

<<<<<<

Ζητεί συμμόρφωση
της Ελλάδας στους κανόνες
για τον συντονισμό
των συστημάτων κοινωνι-
κής ασφάλισης και
την ελεύθερη κυκλοφορία
των εργαζομένων. <<<<<<

Φέτος εγκρίθηκε
η εισαγωγή 168.000 εργα-
ζομένων από τρίτες χώρες,
ενώ τα αιτήματα ήταν υπερ-
διπλάσια, στις 400.000.

Η Ελλάδα, μετά την προειδοποιητική επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα.

Τέσσερις άξονες παρεμβάσεων
για βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη

Να μπουν και οι πρόσφυγες
στην εγχώρια αγορά εργασίας
Τι προτείνει η ΟΚΕ για να αντιμετωπισθεί το έλλειμμα εργατικών χεριών

Για τη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος προτάσσεται η ενίσχυση και προώθη-
ση προορισμών με πλούσια βιοποικιλότητα, η επέκταση της τουριστικής περιόδου σε
προορισμούς εκτός των καλοκαιρινών μηνών και η προώθηση εναλλακτικών προϊόντων. 

Οι μεγαλύτερες ανάγκες για εργατικά χέρια προέρχονται από τον πρωτογενή τομέα, τον τουρισμό και τα καταλύματα, τις κατασκευές,
αλλά και τη βιομηχανία και τις υπηρεσίες.
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Χρονιά υψηλών επιδόσεων αναμένεται
να είναι το 2023 για την Aegean, προς
τους μετόχους της οποίας θα διανεμηθεί
μέρισμα. Οπως ανέφερε ο πρόεδρος της
αεροπορικής Ευτύχης Βασιλάκης, το φε-
τινό εννεάμηνο ήταν το ισχυρότερο
όλων των ετών, από πλευράς επιδόσεων.
«Η Aegean όχι μόνο ανέκαμψε πλήρως
από την πανδημία, αλλά έχει ισχυρο-
ποιήσει τη συνολική της θέση στην
αγορά και έχει καταγράψει σημαντική
βελτίωση σε σχέση και με το 2019», τό-
νισε. Σε μία εφ’ όλης της ύλης ενημέρωση,
ο κ. Βασιλάκης σημείωσε, χθες το με-
σημέρι, πως η αεροπορική ενίσχυσε σε
σχέση με πέρυσι το μερίδιο στην εσω-

τερική και διεθνή αγορά, εμφανίζοντας
ρυθμό ανάπτυξης υψηλότερο, συγκριτικά
με αυτόν του κλάδου.  

Σχολιάζοντας τα χρηματοοικονομικά
μεγέθη της Aegean, ανέφερε ότι η ανα-
λογία καθαρών κερδών προς έσοδα ανήλθε
στο εννεάμηνο στο 12,8%, αποτελώντας
μία από τις καλύτερες επιδόσεις σε σχέση
με ευρωπαϊκούς, εισηγμένους στο χρη-
ματιστήριο, αερομεταφορείς. Προέβλεψε
ότι η φετινή χρονιά θα ολοκληρωθεί με
λειτουργικά κέρδη (Ebitda) 400 έως 415
εκατ. ευρώ και κέρδη προ φόρων 200
εκατ. έως 215 εκατ. ευρώ. Για τη φετινή
χρήση, η εισηγμένη θα διανείμει μέρισμα,
ύστερα από μία τετραετία, το οποίο ανα-
μένεται να εγκριθεί στη γενική συνέλευση
το 2024. Για την άσκηση του δικαιώματος
προαίρεσης και την απόκτηση, έναντι

τιμήματος 85,4 εκατ. ευρώ, του συνόλου
των τίτλων κτήσης μετοχών (warrants)
που κατέχει το Δημόσιο, ο κ. Βασιλάκης
σημείωσε ότι σηματοδοτεί πως η Aegean
πέτυχε πολύ καλές επιδόσεις τόσο ως
προς την κερδοφορία όσο και σε σχέση
με την τιμή της μετοχής της. Η πορεία
της αξίας των warrants που διατέθηκαν,
υπερέβη σημαντικά τις προσδοκίες της
πολιτείας, όπως είπε. Για το ζήτημα θα
πραγματοποιηθεί στις 14 Δεκεμβρίου έ-
κτακτη γενική συνέλευση, με την Aegean
να έχει ήδη λάβει επιστολές από μετόχους
που εκπροσωπούν άνω του 60% του με-
τοχικού κεφαλαίου και αναφέρουν ότι
προτίθενται να υπερψηφίσουν στην ε-
πικείμενη Γ.Σ. την απόκτηση των
warrants.

Σχετικά με τον στόλο, η Aegean έκανε

χρήση της επιλογής που είχε για αύξηση
της παραγγελίας από την Airbus κατά
τρία αεροσκάφη, ενώ προχώρησε στη
μίσθωση ενός ακόμη. Αυτό σημαίνει ότι
ο συνολικός αριθμός της νέας γενιάς α-
εροσκαφών Airbus της οικογένειας Neo
θα αυξηθεί από 46 σε 50, με τα ιδιαίτερα
αποδοτικά A321neo να αντιπροσωπεύουν
το 60% της συνολικής παραγγελίας. Μέχρι
σήμερα, η αεροπορική έχει παραλάβει
28 αεροπλάνα, αριθμός που θα αυξηθεί
σε 31 τον Ιούλιο του 2024. Ο κ. Βασιλάκης
αναφέρθηκε και στο τεχνικό ζήτημα που
έχει προκύψει με τις μηχανές GTF (Pratt
and RTX) των αεροσκαφών Neo, επηρε-
άζοντας 40 αεροπορικές εταιρείες πα-
γκοσμίως. Θα πρέπει δηλαδή να ελέγχο-
νται νωρίτερα, συγκριτικά με το χρονικό
διάστημα που προβλεπόταν αρχικά, με

αποτέλεσμα τα αεροσκάφη να παραμέ-
νουν στο έδαφος καθηλωμένα μέχρι την
ολοκλήρωση των επιθεωρήσεων. Οπως
εκτίμησε ο επικεφαλής της Aegean, πε-
ρίπου 10 αεροπλάνα νέας γενιάς θα τεθούν
προσωρινά εκτός πτητικού έργου. Η α-
εροπορική θα καλύψει τις ανάγκες της
μέσω πέντε αεροσκαφών leasing και με
ακόμη τέσσερα που εκτελούν ναυλωμένες
πτήσεις. Το γεγονός αυτό θα οδηγήσει
στη μείωση του ρυθμού ανάπτυξης των
διαθέσιμων επιβατοχιλιομετρικών θέσεων
από 2% έως 4%, χωρίς όμως να επηρεάζει
τη στρατηγική της αεροπορικής για αύ-
ξηση της χωρητικότητας από την Αθήνα
και τη Θεσσαλονίκη. Σε κάθε περίπτωση,
η αεροπορική βρίσκεται σε συζητήσεις
με τους προμηθευτές της για τη διεκδί-
κηση αποζημίωσης.

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Σε εξέλιξη βρίσκεται η αντίστροφη
μέτρηση για την εισαγωγή του Διε-
θνούς Αερολιμένα Αθηνών στο Χρη-
ματιστήριο με στόχο το πρώτο δε-
καπενθήμερο του Φεβρουαρίου, κα-
θώς το ΤΑΙΠΕΔ επιχειρεί να αξιο-
ποιήσει το θετικό κλίμα που έχει
δημιουργηθεί διεθνώς μετά και την
πώληση μετοχών της Εθνικής Τρά-
πεζας από το ΤΧΣ. Ηδη τις μέρες
αυτές πραγματοποιούνται άτυπες
παρουσιάσεις σε ενδιαφερόμενους
επενδυτές, ενώ την πρώτη εβδομάδα
του Δεκεμβρίου αναμένεται η γενική
συνέλευση του Διεθνούς Αερολιμένα
Αθηνών (ΔΑΑ) να εγκρίνει τις σχε-
τικές διαδικασίες για την εισαγωγή
αλλά και να εξουσιοδοτήσει τη δι-
οίκηση για την τροποποίηση της
σύμβασης παραχώρησης με το ελ-
ληνικό Δημόσιο, προκειμένου να
καταστούν συμβατές οι πρόνοιές
της περί εταιρικής διακυβέρνησης
της εταιρείας με τους κανόνες που
ισχύουν για τις εισηγμένες. 

Στις 15 Νοεμβρίου η εταιρεία α-
νακοίνωσε και αποτελέσματα εν-
νεαμήνου προκειμένου να παράσχει
πλήρη πρόσβαση και διαφάνεια στα
οικονομικά μεγέθη και στις επιδόσεις
της που φέτος οδεύουν προς ιστο-
ρικό ρεκόρ. Οι τροποποιήσεις αυτές
στη σύμβαση παραχώρησης ανα-
μένεται να ψηφιστούν από τη Βουλή
σε πολυνομοσχέδιο που θα έρθει
αμέσως μετά την ψήφιση του προ-
ϋπολογισμού, σύμφωνα με τον μέχρι
στιγμής προγραμματισμό. Παράλ-
ληλα, το ενημερωτικό για την ει-
σαγωγή στο Χρηματιστήριο που α-
ναμένεται να αποσταλεί προς έ-
γκριση στην Επιτροπή Κεφαλαια-
γοράς αμέσως μετά την έγκριση
από τη Βουλή είναι πρακτικά ήδη
έτοιμο. Η έγκρισή του αναμένεται
να είναι ταχύτατη και στις αρχές
του έτους να ανακοινωθεί η διαδι-
κασία δημόσιας εγγραφής που στό-
χος είναι να ολοκληρωθεί το πρώτο
μισό του Φεβρουαρίου. Ολοι οι μέ-
τοχοι έχουν συμφωνήσει τις λεπτο-

μέρειες που απαιτούνται και η έ-
γκριση της γενικής συνέλευσης α-
ναμένεται να είναι τυπική διαδικα-
σία. Εχουν συμφωνηθεί τόσο η σύν-
θεση του διοικητικού συμβουλίου
όσο και η διανομή μερίσματος πρώ-
της εισαγωγής στο Χρηματιστήριο.
Σύμφωνα με τα οικονομικά αποτε-
λέσματα που δημοσιοποίησε η ε-
ταιρεία, ο κύκλος εργασιών ενισχύ-
θηκε το διάστημα Ιανουαρίου - Σε-
πτεμβρίου κατά 29,8% σε σχέση με
το αντίστοιχο περυσινό διάστημα,
σε 463,6 εκατ. ευρώ, ενώ τα κέρδη
προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων
(EBITDA) αυξήθηκαν κατά 29,3%,
σε 322 εκατ. Τα καθαρά κέρδη ενι-
σχύθηκαν κατά 43%, σε 188,6 εκατ.,
και ανέρχονται ανά μετοχή σε 0,63
ευρώ (+43%). 

Μέτοχοι του ΔΑΑ εκτός από το
ΤΑΙΠΕΔ που κατέχει το 30%, ποσο-
στό το οποίο θα διατεθεί κατά τη

δημόσια εγγραφή, είναι ακόμη το
Υπερταμείο (με 25%, το οποίο και
θα το διατηρήσει στο χαρτοφυλάκιό
του), οι Avi Alliance GmbH (26,7%)
και Avi Alliance Capital GmbH
(13,3%), αμφότερες συμφερόντων
του καναδικού ασφαλιστικού τα-
μείου PSP Investments, και η οικο-
γένεια Δ. Κοπελούζου (5%). Η συμ-
φωνία μεταξύ Δημοσίου και μετόχων
προβλέπει το δικαίωμα της PSP
Investments (που ελέγχει συνολικά
το 40% και το management) να α-
ποκτήσει, κατά την εισαγωγή των
μετοχών του ΤΑΙΠΕΔ στο Χρημα-
τιστήριο, ένα επιπλέον ποσοστό
10% αλλά με εύλογο υπερτίμημα
(premium) σε σχέση με την τιμή
της μετοχής που θα διαμορφωθεί
κατά τη δημόσια εγγραφή και να
διατηρήσει έτσι το management.

Λειτουργικά κέρδη έως 415 εκατ.
αναμένει το 2023 η Aegean
Για τη φετινή χρήση η εισηγμένη θα διανείμει μέρισμα, ύστερα από μία τετραετία

<<<<<<

Tο φετινό εννεάμηνο
ήταν το ισχυρότερο όλων
των ετών, από πλευράς
επιδόσεων, σημειώνει
ο πρόεδρος της αεροπορικής
Ευτύχης Βασιλάκης.

Τελική ευθεία
για εισαγωγή
του ΔΑΑ στο Χ.Α.

<<<<<<

Στόχος είναι η διαδικασία
να έχει ολοκληρωθεί μέ-
σα στο πρώτο δεκαπενθή-
μερο του Φεβρουαρίου.H Aegean έκανε χρήση της επιλογής που είχε για αύξηση της παραγγελίας από την Airbus κατά τρία αεροσκάφη, ενώ προχώρησε στη μίσθω-

ση ενός ακόμη. Αυτό σημαίνει ότι ο συνολικός αριθμός της νέας γενιάς αεροσκαφών Airbus της οικογένειας Neo θα αυξηθεί από 46 σε 50, με
τα ιδιαίτερα αποδοτικά A321neo να αντιπροσωπεύουν το 60% της συνολικής παραγγελίας.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 98,985 1,9728

ALCOA CORP 26,12 -0,6844

ALTRIA GROUP 41,885 1,0738

AMAZON COM 146,755 -0,66

AMER EXPRESS C 165,74 1,0363

AMER INTL GROU 64,83 -0,6437

AMGEN 265,74 0,5562

APPLE INC 189,86 0,0369

BANK OF AMERIC 29,56 0

BAXTER INTL IN 36,395 -0,0686

BOEING CO 222,78 1,5869

BRISTOL MYERS  48,9 -0,2448

CAMPBELL SOUP  40,52 -0,7592

CATERPILLAR IN 248,19 0,3234

THE CIGNA GP O 286,37 0,0384

CHEVRON 145,46 0,762

CISCO SYSTEMS 47,92 -0,0209

CITIGROUP 44,925 -0,3438

CERVECERIAS 12,05 2,1186

COCA-COLA CO 58,69 0,3934

COLGATE PALMOL 77,925 1,0569

DANAOS CORP 69,095 -0,5255

DIANA SHIPPING 3,3353 0,7644

DOW INC 51,87 1,4671

DUPONT DE NMOU 71,5 0,3931

GLBL X EM MR E 24,7 0,7752

ENTERGY CP 102,005 0,369

EXXON MOBIL 104,285 0,3126

FEDEX CORP 253,265 -0,1321

FORD MOTOR CO 10,3628 0,2205

INTL BUS MACHI 155,59 0,0129

GENERAL DYNAMI 245,665 -0,2821

GENERAL ELEC C 118,75 -1,0169

GOLDM SACHS GR 337,54 -0,0503

HALLIBURTON CO 37,55 -0,3715

HARTFORD FINL 77,32 -1,4153

HP INC 28,585 0,2279

HOME DEPOT INC 313,86 0,9456

INTEL CORP 44,095 0,034

JOHNSON JOHNSO 151,38 0,0661

JPMORGAN CHASE 153,6933 0,3285

LAZARD 29,035 1,521

MCDONALD’S COR 281,8109 -0,0103

MERCK & CO 100,29 -1,1239

MICROSOFT CP 381,385 0,7329

3M COMPANY 98,995 1,9831

MORGAN STANLEY 76,9 -1,347

NIKE INC CL B 109,03 0,9911

NORFOLK SOUTHE 213,4 0,7174

PFIZER INC 29,66 -1,5926

PROCTER & GAMB 152,41 0,7736

ROCKWELL AUTOM 269,925 -0,4187

SCHLUMBERGER L 52,3 -0,4757

SOUTHERN 70,785 0,7472

STEALTHGAS 6,73 -0,4438

TSAKOS ENERGY 20,1 -2,0468

UNISYS CORP 5,125 -3,3019

UNITEDHEALTH G 541,59 -0,3679

US BANCORP 37,02 0,6252

VERIZON COMMS 37,33 -0,0535

WALT DISNEY CO 92,77 -2,5218

WELLS FARGO &  43,3 0,6509

WALMART INC 158,36 1,0142

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2200,5 -0,045

A.B.FOOD 2379 -0,21

ADMIRAL GRP 2702 0

ASHTEAD GRP. 4708,12275 -0,631

ANTOFAGASTA 1421 0,602

AVIVA 425,6 -0,841

ASTRAZENECA 9899,604 -0,762

BABCOCK INTL 397,4 -0,402

BAE SYS. 1050 0,095

BARCLAYS 139,82 -0,057

BR.AMER.TOB. 2538 0,039

BARRATT DEVEL. 499,0626 0,199

BERKELEY GP.HL 4602 -0,087

BR.LAND 344,57769 -0,775

BUNZL 2978 -0,034

BP 473,45 -0,011

BURBERRY GRP 1461,3192 -3,324

BT GROUP 122,2516 -1,093

COCACOLA HBC A 2198 1,1

CARNIVAL 1028 0,293

CENTRICA 149,3 0,101

COMPASS GROUP 2076 0,291

CAPITA GROUP 18,8 -0,263

CRH 4898 -0,568

DCC 5426,75 0,817

DIAGEO 2782 -1,211

DIRECT LINE 192,55 0,393

EXPERIAN 2896 -0,548

EASYJET 424 4

FRESNILLO 558,4 1,378

GLENCORE 443,86 0,348

GSK 1408,2 -0,17

HIKMA 1737 -0,057

HAMMERSON 26,81 -0,373

HARGREAVES LAN 705,2 -0,594

HSBC HLDGS.UK 607 -0,033

INTL CONSOL AI 152,4 0,895

INTERCON. HOTE 6124,8833 -0,39

3I GRP. 2201,5 0,639

IMP.BRANDS 1843 -0,379

INTERTEK GROUP 4009 -0,174

ITV 59,84 -2,731

JOHNSON MATTHE 1609,5682 1,163

KINGFISHER 218,7 0,64

LAND SECS. 622,2 -1,458

LEGAL&GEN. 225,4 -1,271

LLOYDS GRP. 42,39621 0,951

MARKS & SP. 70923 1,002

MONDI 1368,94 2,069

NATIONAL GRID 1015 0,936

NEXT 7895,26722 0,971

PRUDENTIAL 887,7 -2,575

PERSIMMON 1239,63 -1,189

PEARSON 935 -3,692

RELX 3065 -0,228

RIO TINTO 5421 -0,549

ROLLS-ROYCE HL 243,4 6,209

SAINSBURY(J) 281,1 1,846

SCHRODERS 398,2 0,403

SAGE GRP. 1132 1,117

ST.JAMES’S PLA 638 -1,394

SMITHS GROUP 1641,5 -0,334

SMITH&NEPHEW 1022 -0,049

SSE 1828,5 -0,027

STAND.CHART. 663,6 -0,779

SEVERN TRENT 2701,58407 0,85

TRAVIS PERKINS 771,6 -0,517

TESCO 283,9 -0,281

TUI AG 489,4 0,246

TAYLOR WIMPEY 127 -0,47

UNILEVER 3786,5 -0,408

UTD. UTILITIES 1119,5 0,903

VODAFONE GRP 70,81624 -0,253

WPP 698,2 -1,216

WHITBREAD 3188 -0,874

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 33,88 -0,03

RICHEMONT N 108,5 -2,86

GEBERIT N1 478,2 -0,17

NOVARTIS N 85,28 -0,8

ROCHE HOLDING  235,9 -0,42

SGS N 74,72 -0,37

SWATCH GROUP I 226,5 -1,61

ADECCO N 41,72 0,31

JULIUS BAER N 43,54 -4,68

GIVAUDAN N 3236 -0,89

NESTLE SA 99,4 -0,82

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 513 -0,31

SWISS RE N 103,3 0,24

UBS GROUP N 23,2 0,83

ZURICH INSURAN 434,9 -0,21

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 186,66 1,42

ALLIANZ SE 230,55 0,05

BASF SE 42,705 -0,49

BAY MOT WERKE 93,16 -0,27

BEIERSDORF 129,45 0,5

BAYER N AG 30,555 -1,105

COMMERZBANK 11,19 0,155

CONTINENTAL AG 70,02 0,14

DEUTSCHE BANK  11,09 0,038

DT BOERSE N 172,95 -0,45

DT LUFTHANSA A 7,787 0,064

DT TELEKOM N 21,875 -0,08

E.ON  SE NA 11,985 0,095

FRESENIUS MEDI 37,31 0,63

FRESENIUS SE 28,5 0,3

HEIDELBERG MAT 73,32 0,78

HENKEL AG&CO V 70,8 -0,1

INFINEON TECH  34,275 0,675

K+S AG NA 14,43 -0,125

MERCK KGAA 157,8 -2,05

MUENCH. RUECK  390,1 0

RWE AG 39,56 1,17

THYSSENKRUPP A 7,034 0,016

VOLKSWAGEN VZ 105,08 -1,04

VONOVIA SE 25,34 -0,04

SIEMENS N 151,42 1,18

SAP SE 142,54 0,94

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 35,14 -2,09

AEGON 4,949 0,24

ABN AMRO BANK 12,445 -0,84

AKZO NOBEL 69,56 -0,17

ARCELORMITTAL 22,54 0,22

ASML HOLDING 619,7 -1,42

GALAPAGOS 33,86 -0,73

HEINEKEN 83,22 -0,24

ING GROEP 12,65 -0,02

KPN KON 3,182 0,28

NN GROUP 31,83 -0,28

IMCD 136 -1,59

RANDSTAD 54,16 -0,26

RELX 35,35 -0,2

VOPAK 31,07 0,39

WOLTERS KLUWER 126,6 0,32

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,99 1,98

AZIMUT HLDG 21,85 21,96

ENEL 6,44 6,44

ENI 15,20 15,03

GENERALI ASS 19,01 18,98

GEOX 0,72 0,72

INTESA SANPAOL 2,6245 0,94

MEDIOBANCA 10,77 10,77

RCS MEDIAGROUP 0,70 0,70

PRYSMIAN 34,56 34,87

SNAM 4,54 4,56

TELECOM ITALIA 0,27 0,27

TENARIS 15,46 15,46

TERNA 7,35 7,39

UNICREDIT 24,755 -0,16

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5642 1,22

ASAHI GROUP HL 5450 0,15

ASTELLAS PHARM 1802,5 -1,21

BRIDGESTONE CO 6059 0,95

CANON INC 3788 1,15

CASIO COMPUTER 1261,5 -0,2

CITIZEN WATCH 860 -0,12

CREDIT SAISON 2525 2,94

DAIWA SEC GROU 946,7 -1,59

SUBARU 2651,5 -0,56

FUJIFILM HOLDI 8584 -0,19

FUJITSU 20960 -1,02

HINO MOTORS 481,6 -2,55

HITACHI 10185 -1,93

HONDA MOTOR 1526 -1,26

IHI 2911,5 -1,37

ISUZU MOTORS 1919 0,68

KAWASAKI HVY I 3368 -0,24

KAJIMA CORP 2339,5 -0,38

KEIO 4298 3,49

KOBE STEEL 1780 -0,11

KONICA MINOLTA 467,3 -0,49

JTEKT 1352 -1,35

MITSUB UFJ FG 1290 -0,35

MITSUBISHI COR 7040 0,07

MITSUBISHI ELE 2029,5 -1

MITSUBISHI MOT 488,3 -0,71

NEC CORPORATIO 7896 -1,5

NIKKON HLDG 3220 -0,06

NIKON CORP 1450 1,54

NISSUI CORP 5450 1,91

NISSAN MOTOR C 586,3 0,19

NOMURA HOLDING 599,7 -1,59

NISSAN CHEMICA 5435 -1,59

NIPPON PAPER I 1356 

OBAYASHI CORP 1281,5 -0,27

ODAKYU ELEC RA 2088 0,68

OJI HOLDINGS 563 0,16

OSAKA GAS 2869 0,63

RICOH CO LTD 1174,5 0,34

SECOM 10435 -0,14

SEVEN & I HLDG 5719 -1,31

SHARP CORP 941,8 -9,49

SHIMIZU CORP 989,3 0,47

SHISEIDO 4186 -2,24

SONY GROUP COR 12825 0,12

SMFG 7460 -0,45

SUMITOMO CHEM 378,5 -1,59

SUZUKI 1220 8,35

TAISEI CORP 5315 -0,41

TDK CORPORATIO 6659 -0,61

TOBU RAILWAY 3664 0,19

TOKIO MARINE H 3677 -1,02

TORAY INDUSTRI 763,1 -0,43

TREND MICRO 7376 1,11

TOPY INDS LTD 2797 -0,92

TORAY INDUSTRI 763,1 -0,43

TOSHIBA CORP 4596 -0,09

TOYOBO 1067 0,66

TOYOTA MOTOR C 2755 -0,54

YAMAHA CORP 3503 -0,88

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 31,66 -0,19

AIR LIQUIDE 174,36 0,33

ALSTOM 11,92 -2,42

AXA 28,48 0,42

BNP PARIBAS 56,48 0,11

BOUYGUES 34,94 0,17

CAPGEMINI 182,60 0,77

CARREFOUR 17,40 -0,06

CASINO GUICHAR 0,64 -6,16

CREDIT AGRICOL 11,75 0,12

DANONE 59,05 -0,05

DASSAULT SYSTE 42,82 0,42

L’OREAL 430,70 -0,52

L.V.M.H. 684,50 -1,84

LAGARDERE 18,32 -1,29

MICHELIN 30,11 1,01

PERNOD RICARD 158,05 -2,65

KERING 394,05 -2,58

PUBLICIS GROUP 75,58 1,07

RENAULT 35,03 0,37

SAINT-GOBAIN 58,51 0,84

SANOFI 85,76 -1

SCHNEIDER ELEC 166,04 0,21

SOCIETE GENERA 22,52 0,11

SODEXO 101,00 0,3

TF1 6,91 -0,5

THALES 138,35 0,65

VEOLIA ENVIRON 28,43 0,64

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 36,37 -0,1099

AENA SME 156,4 0,064

ACERINOX 10,295 0,488

ACCIONA 127,15 0,673

AMADEUS 63,38 0,6351

BBVA 8,586 2,2143

BANKINTER 6,5 1,5625

CAIXABANK 4,19 0,8424

DSTR INT ALIME 0,0121 -0,8197

ENDESA 19,1 0,4734

ENAGAS 16,775 0,269

FERROVIAL 30,96 -0,4502

FOMENTO DE CON 12,3 1,6529

GRIFOLS 12,885 -1,7537

IBERDROLA 11,28 0,1776

INT AIRLINES G 1,7575 0,5147

INDRA SISTEMAS 14,29 0,2104

INDITEX 37,22 0,2154

MAPFRE 2,044 -2,5739

MERLIN PROP 9,155 4,0341

ARCELORMITTAL 22,545 0,1777

REPSOL 14,155 0,3901

BCO DE SABADEL 1,348 1,2772

BANCO SANTANDE 3,7795 1,6131

SACYR 3,048 0,3292

TELEFONICA 3,86 0,5208

TECNICAS REUN 8,805 -1,1785

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με αρκετή μεταβλητότητα κινήθηκε το
Χρηματιστήριο Αθηνών, ενώ αρκετές
ήταν και οι «μάχες» μεταξύ αγοραστών
και πωλητών, ωστόσο ο Γενικός Δείκτης
κατάφερε να διατηρήσει τα «κεκτημένα»
των 1.260 μονάδων, με τον τζίρο να κι-
νείται σε υψηλά επίπεδα.

Οι τραπεζικές μετοχές και επιλεγμένοι
τίτλοι από την υψηλή κεφαλαιοποίηση
βρέθηκαν στο επίκεντρο της αγοράς,
την ώρα που τα βλέμματα ήταν στραμ-
μένα και στο διήμερο roadshow της
Morgan Stanley στο Λονδίνο, όπου και
συμμετείχαν οι τέσσερις συστημικές
τράπεζες, καθώς και άλλες 32 ελληνικές
εισηγμένες. Σύμφωνα με πληροφορίες
από τη βρετανική πρωτεύουσα, το ε-
πενδυτικό ενδιαφέρον για την Ελλάδα
ήταν πολύ ισχυρό και σημαντικά αυξη-
μένο σε σχέση με πέρυσι.

Η αγορά ομολόγων συνεχίζει πάντως
να είναι υποστηρικτική για τις αποτι-
μήσεις των ελληνικών μετοχών, αλλά
και για το κόστος δανεισμού των ελλη-
νικών εισηγμένων. Η απόδοση του ελ-
ληνικού 10ετούς τίτλου υποχώρησε εκ
νέου χθες και διαμορφώθηκε  στο 3,72%
και στα χαμηλότερα επίπεδα από τον Ι-
ούλιο, ενώ στις 118 μονάδες βάσης κι-
νήθηκε το spread.

Οπως σημειώνει η Depolas Investment
Services, το εκτιμώμενο εύρος διακύ-
μανσης για τον Γενικό Δείκτη το επόμενο
διάστημα τοποθετείται μεταξύ των 1.320

και 1.180 μονάδων, με την αγορά να α-
ναμένει και την Παρασκευή την αξιο-
λόγηση της ελληνικής οικονομίας από
τον οίκο Fitch.

Πιο αναλυτικά, στα στατιστικά της
συνεδρίασης, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε
στις 1.264,69 μονάδες με οριακή πτώση
0,05%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα
117,7 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης

έκλεισε στις 3.084,05 μονάδες με κέρδη
0,21%,  ενώ ο δείκτης της μεσαίας κε-
φαλαιοποίησης έκλεισε στις 2.107,82
μονάδες με οριακή άνοδο 0,04%.

Στα μη τραπεζικά blue chips, μόνο
τρεις τίτλοι έκλεισαν στα θετικά, οι ΔΕΗ
(+2,38%), Motor Oil (+1,89%) και ΕΥΔΑΠ
(+0,66%). Στον αντίποδα, με απώλειες
4,47% έκλεισε η Σαράντης και ακολού-
θησε η Ελλάκτωρ με πτώση 3,26%. Α-

πώλειες άνω του 2% κατέγραψαν Lamda
Development και Cenergy, ενώ το 1%
ξεπέρασε η πτώση σε Autohellas, ΕΛ-
ΒΑΛΧαλκόρ, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή,
Mytilineos, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Aegean.

Ο τραπεζικός δείκτης υπεραπέδωσε
σημειώνοντας άνοδο 1,23% στις 1.070,77
μονάδες, με την Alpha Bank να κλείνει
στο +1,94%, την Εθνική Τράπεζα στο
+1,51%, την Τράπεζα Πειραιώς στο
+0,89%, ενώ κέρδη 0,54% κατέγραψε
η Eurobank.

Η υπέρβαση του ορίου των 1.270 μο-
νάδων δεν είναι ένας εύκολος περίπατος
για τον Γενικό Δείκτη και θα απαιτήσει
εύλογο χρόνο, εκτιμά ο Δημήτρης Τζάνας,
σύμβουλος διοίκησης της Κύκλος ΑΧΕ-
ΠΕΥ.

Η προσπάθεια ωστόσο υποβοηθείται
από τις συνθήκες του εξωτερικού περι-
βάλλοντος, όπως προσθέτει, και ιδιαίτερα
τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή: η εκε-
χειρία στη Γάζα συνεχίζεται και διαφαί-
νεται ότι η διακοπή του πολέμου μπορεί
να συνεχιστεί, με τις διαπραγματεύσεις
να είναι δυνατό να οδηγήσουν ακόμη
και σε εναλλακτικές λύσεις.

Παράλληλα, ξεκινάει η πολυήμερη
σύνοδος για το κλίμα στο Ντουμπάι με
τη συμμετοχή 200 χωρών και τους επι-
στήμονες να επισημαίνουν ότι οι πύλες
της κολάσεως έχουν ήδη ανοίξει για τον
πολύπαθο πλανήτη μας, καθώς έχουν
ήδη δρομολογηθεί οι αρνητικές επιπτώ-
σεις από την αύξηση της θερμοκρασίας
που ήδη συντελείται.

Για τις αγορές, πάντως, οι εξελίξεις
αυτές είναι δυνατόν να οδηγήσουν σε
μείωση του γεωστρατηγικού κινδύνου,
επιτρέποντας την αποτροπή σεναρίων
αναταράξεων στις διεθνείς αγορές, τονίζει
ο κ. Τζάνας. Αυτή η εξέλιξη θα επιτρέψει
στο ελπιδοφόρο ελληνικό αφήγημα να
ξεδιπλωθεί, με τις κλιμακούμενες τοπο-
θετήσεις σε ελληνικούς τίτλους να οδη-
γήσουν στην κίνηση του Γενικού Δείκτη
πάνω από τις 1.300 μονάδες τον τελευταίο
μήνα του έτους, εκτιμά ο αναλυτής.

Οριακή πτώση 0,05% στο Χ.Α.
με υπεραπόδοση των τραπεζών
Ο Γ.Δ. έκλεισε στις 1.264,69 μονάδες, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 117,7 εκατ. 
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Η απόδοση του ελληνικού
10ετούς ομολόγου υποχώρη-
σε εκ νέου χθες και διαμορ-
φώθηκε στο 3,72% και στα
χαμηλότερα επίπεδα από 
τον Ιούλιο.

Μεικτή εικόνα
στις ευρωπαϊκές αγορές  
Μεικτή ήταν η εικόνα των δεικτών
χθες στα ευρωπαϊκά χρηματιστή-
ρια, ενώ ο πανευρωπαϊκός δείκτης
STOXX 600 σημείωσε πτώση για
δεύτερη διαδοχική ημέρα, ανα-
κόπτοντας τη δυναμική πορεία
του Νοεμβρίου. Αφορμή στάθηκαν
τα σχόλια υψηλόβαθμων αξιωμα-
τούχων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας, τα οποία κλόνισαν τις
προσδοκίες επενδυτών και συ-
ναλλασσομένων για επικείμενες
μειώσεις επιτοκίων μέσα στο ε-
πόμενο έτος. Ειδικότερα, ο STOXX
600 ολοκλήρωσε τη χθεσινή συ-
νεδρίαση με -0,30%, με -0,07% ο
FTSE 100 στο Λονδίνο και με -
0,21% ο CAC 40 στο Παρίσι, ενώ
με κέρδη έκλεισαν ο DAX στη
Φρανκφούρτη με 0,16%, ο FTSE
MIB στο Μιλάνο με 0,12% και ο
IBEX στη Μαδρίτη με 0,68%. Η
φαρμακευτική Novo Nordisk με
το διάσημο σκεύασμά της κατά
της παχυσαρκίας και του διαβήτη,
καθώς και ο κολοσσός της μόδας
και των ειδών πολυτελείας LVMH
είχαν σημαντική κάμψη κατά 3,1%
και 1,8% αντιστοίχως. 

Συνολικά ο κλάδος των ομίλων
παροχής υπηρεσιών περίθαλψης
είχε χθες πτώση της τάξεως του
1,4%, υπό την επίδραση της πο-
ρείας του βελγικού φαρμακευτικού
ομίλου της Argenx, η οποία είχε
πτώση 10,1%, τη δραστικότερη
ανάμεσα στους ομίλους του STOXX
600. Αυτό συνέβη διότι μελέτη
σχετικά με την αποτελεσματικό-
τητα θεραπείας σε περιπτώσεις
αιμορραγίας δεν είχε καλή έκβαση.
Παρά την πτώση του πανευρω-
παϊκού δείκτη STOXX 600, η μέχρι
τώρα πορεία του δείχνει πως θα
έχει τον Νοέμβριο την καλύτερη
μηνιαία επίδοση μετά τον Ιανου-
άριο.   

Και αυτό χάρη στις ελπίδες ότι
οι μεγάλες δυτικές τράπεζες, της
Ομοσπονδιακής Τράπεζας των Η-
ΠΑ και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας συμπεριλαμβανομένων,
έχουν ολοκληρώσει πλέον τον κύ-
κλο αυξήσεων των επιτοκίων και
θα προχωρήσουν ως επόμενο βήμα

σε μειώσεις. Χθες, πάντως, ο πρό-
εδρος της κεντρικής τράπεζας της
Γερμανίας, Bundesbank, Γιοακίμ
Νάγκελ δήλωσε ότι η ΕΚΤ ενδε-
χομένως θα βρεθεί στην ανάγκη
να αυξήσει και πάλι τα επιτόκια
εάν οι προοπτικές του πληθωρι-
σμού χειροτερεύσουν και ότι δεν
θα πρέπει να σπεύσει να χαλαρώ-
σει τη νομισματική πολιτική της
υπερβολικά γρήγορα. 

Η δε πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν
Λαγκάρντ τη Δευτέρα είχε διαμη-
νύσει ότι η μάχη κατά του πλη-
θωρισμού δεν έχει λήξει. Χθες η
τιμή του αργού ενισχύθηκε λόγω
προσδοκιών για μεγαλύτερες πε-
ρικοπές παραγωγής από τον Ο-
ΠΕΚ+ και του αδύναμου δολαρίου.
Το Brent ανήλθε 2,6% στα 82,05
δολάρια το βαρέλι και το αργό
Νέας Υόρκης 2,75% στα 76,88 δο-
λάρια το βαρέλι.   

REUTERS, BLOOMBERG    

Χθες η τιμή του αργού Νέας Υόρκης ε-
νισχύθηκε 2,75%, στα 76,88 δολάρια
το βαρέλι.  

<<<<<<<

Ο πανευρωπαϊκός δεί-
κτης STOXX 600 σημεί-
ωσε πτώση για δεύτερη
διαδοχική ημέρα.  

Ο τραπεζικός δείκτης χθες σημείωσε άνοδο 1,23% στις 1.070,77 μονάδες, με την Alpha
Bank να κλείνει στο +1,94%, την Εθνική Τράπεζα στο +1,51%, την Τράπεζα Πειραιώς στο
+0,89%, ενώ κέρδη 0,54% κατέγραψε η Eurobank.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.2500               2.2700                 2.2590               0.1730             “36,571”                2.2500                2.2600                2.2600                0.00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3.0900               3.1300                 3.1034             -2.6880             “46,081”                3.0900                3.1200                3.0900              -0.32

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.6700               0.6950                 0.6801               0.0580             “13,978”                0.6750                0.6900                0.6750              -2.88

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0.0000                0.0850                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0640               0.0655                 0.0655               0.0480               “6,595”                0.0620                0.0655                0.0655                0.77

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.9000               2.9600                 2.9024             -0.9460               “7,650”                2.9000                2.9600                2.9600              -1.33

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1.7000               1.7000                 1.7000               2.2890                     157                1.6800                1.7000                1.7000                1.80

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0550                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0.0135                0.0150                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0190                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.0000                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0480                0.0550                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0020                0.0025                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                            0.2500               0.2740                 0.2555               0.0390                     500                0.2500                0.2740                0.2740                3.01

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0205                0.0215                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0.0840               0.0840                 0.0840               0.2720             “10,000”                0.0805                0.0900                0.0840                2.44

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0535                0.0580                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                        0.8000               0.8000                 0.8000               6.5000               “1,000”                0.7600                0.0000                0.8000                8.11

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3.4200                3.5200                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0600                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1.0000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6500               0.6500                 0.6500             -1.0000             “10,000”                0.6400                0.6500                0.6500              -1.52

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3160                0.3420                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.0600               3.0600                 3.0600               0.2000                       42                3.0400                3.0600                3.0600                0.66

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                0.0470                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1.5300                1.6900                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.2500                0.2760                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.8300               0.8700                 0.8451             -4.7750               “6,305”                0.8200                0.8500                0.8300              -4.60

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0.2800               0.2900                 0.2803               0.5780               “7,000”                0.2700                0.2900                0.2900                7.41

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0950                0.1150                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0.3300               0.3300                 0.3300             -0.6480             “10,000”                0.3280                0.3360                0.3300              -1.20

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0.0680                0.0695                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0000                0.0990                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.0900               1.1000                 1.0993             -0.0670               “3,750”                1.0900                1.1000                1.0900              -0.91

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                    68.8000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              96.5500                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                              95.3000              97.0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 28 Νοεμβρίου 2023
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Να νοικοκυρέψουν, κατά κάποιον τρόπο,
τη χαοτική κατάσταση που επικρατεί
στα οικονομικά του αγγλικού ποδοσφαί-
ρου επιχειρούν οι αγγλικές αρχές: φαί-
νεται πλέον να αφήνουν πίσω την εικόνα
ασυδοσίας των προηγούμενων δεκαε-
τιών, όπου οι σύλλογοι έπρατταν κατά
το δοκούν, χωρίς ουσιαστικές κυρώσεις,
και να αρχίζει ενδελεχής έλεγχος σε λο-
γιστικά βιβλία, πρακτικές και ιδιοκτήτες.
Στο πλαίσιο αυτό, ο βρετανικός Τύπος
γράφει ότι μπορεί να δούμε ακόμη και
τη Μάντσεστερ Σίτι να υποβιβάζεται.

Οταν πριν από λίγες ημέρες ανακοι-
νώθηκε η αφαίρεση 10 βαθμών από τη
φετινή συγκομιδή της Εβερτον, προ-
κλήθηκε έκπληξη και αναστάτωση στον
κόσμο του ποδοσφαίρου. Είναι η πρώτη
φορά στην ιστορία που αφαιρούνται
τόσοι βαθμοί και μάλιστα για λόγους
οικονομικούς. Συγκεκριμένα, η Εβερτον
κατηγορήθηκε ότι ξεπέρασε το προ-
βλεπόμενο όριο για το σύνολο των ζη-
μιών που επιτρέπονται για μια τριετία
κατά 19,5 εκατ. λίρες και ότι κατέθεσε
ψευδή στοιχεία σχετικά με το κόστος
χρηματοδότησης του γηπέδου της.

Η ποινή αυτή, αλλά και η ανακοίνωση
για διεξαγωγή έρευνας σχετικά με δε-
κάδες οικονομικές ατασθαλίες της Μά-
ντσεστερ Σίτι τα τελευταία 12-13 έτη,
δείχνουν μια σοβαρή αλλαγή τακτικής
από τις ποδοσφαιρικές –και μη– Αρχές,
που προφανώς συνειδητοποιούν ότι
κάτι δεν πάει καλά στο λαμπερό οικο-
δόμημα που λέγεται αγγλικό ποδόσφαι-
ρο. Η Πρέμιερ Λιγκ αποτελεί έναν από
τους μεγαλύτερους «διαφημιστές» της
Βρετανίας, ωστόσο αυτή η παγκοσμιο-
ποίησή της είναι πιθανό να αποτελέσει
και την αχίλλειο πτέρνα της. Περιπτώσεις
όπως η χρεοκοπία της Πόρτσμουθ πα-
λαιότερα και τα οικονομικά προβλήματα
της Εβερτον προσφάτως, αλλά και ηθικής
τάξεως ζητήματα –όπως οι ξένοι ιδιο-
κτήτες με τα κεφάλαια αμφιβόλου προ-
ελεύσεως (και καθαρότητας)– υποχρε-
ώνουν τη Βρετανία να ξεκαθαρίσει κά-
πως τα του ποδοσφαιρικού οίκου της.
Πολλοί τρέμουν στην ιδέα ότι στα θε-
μέλια του ακριβότερου και πιο ελκυστι-
κού πρωταθλήματος του κόσμου ενδέ-
χεται να υπάρχει μια βόμβα έτοιμη να
εκραγεί ανά πάσα στιγμή.

Το θέμα δεν είναι μόνο οικονομικό.

Οι πρακτικά ανεξέλεγκτες έως τώρα ε-
ξαγορές ποδοσφαιρικών συλλόγων από
επιχειρηματίες, εταιρείες, αλλά και funds
–κρατικά ή και όχι– του εξωτερικού έ-
χουν δημιουργήσει ένα σύνολο ιδιο-
κτητών, που λίγη σχέση έχουν, όχι
μόνον με την αγγλική νοοτροπία του
ευ αγωνίζεσθαι, αλλά και εν γένει με το
άθλημα, ενώ σε πολλές περιπτώσεις τα
κίνητρά τους θεωρούνται τουλάχιστον
αμφιλεγόμενα.

Aνεξάρτητη Aρχή
Αυτή την κατάσταση επιχειρεί να ε-

λέγξει και η βρετανική κυβέρνηση με
την πρότασή της για τη σύσταση ανε-
ξάρτητης Aρχής για το ποδόσφαιρο, η
οποία δεν θα εξαρτάται ούτε από την
αγγλική ομοσπονδία και την Πρέμιερ
Λιγκ, αλλά ούτε καν από την κυβέρνηση.
Οπως μάλιστα επισήμανε πρόσφατα ο
βασιλιάς Κάρολος Γ΄ στον ετήσιο λόγο
του,  αποστολή της ανεξάρτητης Αρχής
θα είναι «η διασφάλιση του μέλλοντος
των ποδοσφαιρικών συλλόγων για το
καλό των κοινοτήτων και των φιλάθλων».
Στο πλαίσιο αυτό, οι αρμοδιότητες της
Αρχής θα περιλαμβάνουν και τον οικο-
νομικό έλεγχο των συλλόγων των πέντε
επαγγελματικών κατηγοριών ποδοσφαί-
ρου, αλλά και τον έλεγχο των ιδιοκτητών
κάθε συλλόγου. Ετσι θα τεθούν πολύ
αυστηρά κριτήρια, που ενδεχομένως
να αποτρέψουν (τουλάχιστον εμφανώς)
την παρουσία αμφιβόλου νομιμότητας
ιδιοκτητών, όπως κρατικούς φορείς του
εξωτερικού, εταιρείες ή επιχειρηματίες
που θέλουν να «ξεπλύνουν» την εικόνα
τους και, ενδεχομένως, τις όποιες (πα-
ράνομες;) δραστηριότητές τους.

«Υιοθετημένες» από Ρώσους ολιγάρ-
χες μέχρι τυχοδιώκτες επιχειρηματίες
από τις ΗΠΑ και από ξένα καθεστώτα
που συνδέονται με την παραβίαση θε-
μελιωδών δικαιωμάτων μέχρι αλλοδα-
πούς μεγιστάνες, εις βάρος των οποίων
εκκρεμούν διάφορες κατηγορίες στις
πατρίδες τους, οι αγγλικές ομάδες είχαν
συνηθίσει να μη ρωτούν και πολλά για
τα χρήματα που έφταναν στα ταμεία
τους, αρκεί να ήταν... πολλά.

Αυτό πλέον αλλάζει. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα αποτελεί η επικείμενη διε-
νέργεια έρευνας εις βάρος της Τσέλσι,
οι νέοι ιδιοκτήτες της οποίας έδωσαν
στις Αρχές στοιχεία για τις αδήλωτες
πληρωμές του ίδιου του συλλόγου επί

Ρόμαν Αμπράμοβιτς. Ο αναμορφωτής
των «μπλε» του Λονδίνου υποχρεώθηκε
πέρυσι να εγκαταλείψει την ομάδα που
έφερε στην κορυφή της Ευρώπης, λόγω
των κυρώσεων που επέβαλε η Δύση
κατά των Ρώσων ολιγαρχών του περι-
βάλλοντος Πούτιν. Δεν αποκλείεται και
η Τσέλσι να τιμωρηθεί με αφαίρεση
βαθμών ή ακόμη και με υποβιβασμό,
πριν καν συσταθεί η παραπάνω ανε-
ξάρτητη Αρχή, όπως συνέβη με την Ε-
βερτον.

Αλλη ομάδα που κινδυνεύει με κυ-
ρώσεις είναι η Τότεναμ, η οποία απει-
λείται με αφαίρεση βαθμών για τους
χειρισμούς της στη μεταγραφή του Ζερ-
μέν Ντεφόου από την Πόρτσμουθ, το
2008, όπως έγινε γνωστό τις προηγού-
μενες μέρες. Πάντως, για το παράπτωμα
της διαπραγμάτευσης με ατζέντη που
δεν συμπεριλαμβανόταν στην επίσημη
λίστα της ομοσπονδίας, εκτιμάται πως
πιθανότερη τιμωρία είναι η επιβολή
προστίμου και όχι η αφαίρεση βαθμών.
Το σενάριο της εσχάτης των ποινών,
δηλαδή του υποβιβασμού, θεωρείται
μάλλον απίθανο στη συγκεκριμένη πε-
ρίπτωση. Αυτό, βεβαίως, που προκαλεί
τρόμο στο νησί είναι το ενδεχόμενο να
εκραγεί η οικονομική «βόμβα» που έχει
τοποθετηθεί από καιρό στα θεμέλια της
Πρέμιερ Λιγκ. Παρότι στο χορτάρι το
θέαμα πηγαίνει από το καλό στο καλύ-
τερο, η ασυδοσία έχει προκαλέσει έναν
αδηφάγο πληθωρισμό, με εκατομμύρια
να χάνονται – κι όχι μόνο από την Ε-
βερτον.  Αραγε, τι θα συμβεί όταν ομάδες
που υποβιβάστηκαν απαιτήσουν την
καταβολή αποζημιώσεων από εκείνες
που επιβίωσαν, παραβιάζοντας τους
κανόνες, όπως ήδη συμβαίνει στην πε-
ρίπτωση της ομάδας του Λίβερπουλ; 

Πού θα τεθεί το όριο μεταξύ οικονο-
μικής βιωσιμότητας και ηθικής απα-
ξίωσης των συλλόγων, αν συνδεθούν
με εγκληματικές δραστηριότητες των
«αφεντικών» τους; Και τι θα γίνει αν ο
έλεγχος της νέας Αρχής αποτρέψει τε-
λικά τη μεταβίβαση της ιδιοκτησίας ο-
μάδων από αμφισβητούμενης νομιμό-
τητας σχήματα ή από φορείς ελεγχό-
μενους από αμφιβόλου ηθικής ξένα κα-
θεστώτα; Πώς θα συμμαζευτεί όλη αυτή
η διογκούμενη βιομηχανία της Πρέμιερ
Λιγκ, που τη χρονιά 2021-22 είδε τον
τζίρο της να μεγαλώνει κατά 12%, σύμ-
φωνα με την εταιρεία Deloitte; Ποιος

θα πληρώσει τους λογαριασμούς που
θα τρέχουν; Μήπως ο εκρηκτικός μη-
χανισμός έχει ήδη ενεργοποιηθεί;

Η Μάντσεστερ Σίτι
Ούτε μία ούτε δύο, αλλά 115 περι-

πτώσεις παράβασης της νομοθεσίας
από τη Μάντσεστερ Σίτι φέρονται να
έχουν στοιχειοθετήσει οι αγγλικές αρχές,
με τον Τύπο στη χώρα να γράφει ότι
δεν αποκλείεται να δούμε τόσο τον υ-
ποβιβασμό της «αραβόκτητης» ομάδας
όσο και την αφαίρεση των τίτλων της
κατά την επίμαχη περίοδο.

Η περίοδος αυτή ξεκινάει από το
2009, όταν η Σίτι φέρεται να άρχισε να
αποκρύβει ή να αλλοιώνει στοιχεία πλη-
ρωμών, αλλά και να επιχειρεί διάφορα
τρικ ώστε να παρακάμπτει τους κανόνες
περί οικονομικής ισονομίας των συλ-
λόγων. Ηταν πριν ακριβώς από πέντε
χρόνια, τον Νοέμβριο του 2018, όταν

το γερμανικό περιοδικό Der Spiegel α-
ποκάλυπτε ότι η Σίτι ξεγελούσε συστη-
ματικά τις ποδοσφαιρικές αρχές, πράγμα
που οδήγησε προσωρινά σε διετή απο-
κλεισμό του συλλόγου από τις ευρω-
παϊκές διοργανώσεις, πριν αυτό ανα-
τραπεί στο CAS.

Το ζήτημα έχει φτάσει σε διακρατικό
επίπεδο, με τη βρετανική κυβέρνηση
να φέρεται να έχει συζητήσει την υπό-
θεση μέσω της διπλωματικής οδού με
την κυβέρνηση του Αμπου Ντάμπι, που
έχει την ιδιοκτησία της Σίτι. Η ομάδα
αρνείται όλες τις κατηγορίες, αλλά το
CAS είχε διαπιστώσει, πέραν πάσης αμ-
φιβολίας, ότι τα στοιχεία που διέρρευσαν
στο γερμανικό περιοδικό ήταν αυθεντικά
και θεωρείται ότι δύσκολα θα ανατρα-
πούν οι κατηγορίες της Πρέμιερ Λιγκ.
Αυτές αφορούν συγκεκριμένα, κατάθεση
ανακριβών οικονομικών στοιχείων «ι-
διαιτέρως αναφορικά με τα έσοδα (πε-

ριλαμβανομένων των εσόδων από χο-
ρηγούς), με σχετιζόμενες οντότητες και
με τα λειτουργικά έξοδα».

Η υπόθεση έχει φτάσει στα χέρια
της αρμόδιας επιτροπής της Πρέμιερ
Λιγκ, στην οποία η πρωταθλήτρια Αγ-
γλίας σύντομα θα κληθεί να απολογηθεί.
Το σίγουρο όμως είναι ότι η τόσο πο-
λυσύνθετη αυτή υπόθεση είναι απίθανο
να κλείσει άμεσα, άρα θα αργήσει η ό-
ποια επιβολή ποινής, αν δεν αλλάξουν
δραματικά οι ρυθμοί των διαδικασιών.

Η εκτίμηση στην Αγγλία είναι ότι ο
υποβιβασμός δεν συνιστά εξωπραγμα-
τικό σενάριο για την περίπτωση της
Σίτι, δεδομένης της σοβαρότητας των
κατηγοριών. Αντίθετα, ενδεχόμενη α-
θώωση του συλλόγου και για τις 115
παραβάσεις των κανονισμών, θα δημι-
ουργήσει αμφιβολίες αναφορικά με την
αξιοπιστία της Πρέμιερ Λιγκ. Μπρος
γκρεμός και πίσω ρέμα, δηλαδή...

Μια «βόμβα» στα θεμέλια
του αγγλικού ποδοσφαίρου
Στο μικροσκόπιο τα «βιβλία» των ομάδων της Πρέμιερ Λιγκ

ΠΗΓΕΣ: Deloitte, Swiss Ramble, The Athletic
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Ένα από τα πιο πρωτοποριακά και φιλό-
δοξα αναπτυξιακά προγράμματα στον
δήμο Λευκωσίας, αλλά και σε ολόκληρη
την Κύπρο, εγκαινιάστηκε τη Δευτέρα
20 Νοεμβρίου, στο Δημοτικό Θέατρο
Λευκωσίας, το Έργο Έξυπνης Πόλης –
Smart Nicosia. Πρόκειται για ένα καινο-
τόμο έργο το οποίο μέσω της αξιοποίησης
νέων τεχνολογιών οδηγεί τη διαχείριση,
τη λειτουργικότητα και τις υπηρεσίες
του δήμου Λευκωσίας προς κατοίκους
και επισκέπτες. Τα εγκαίνια πραγματο-
ποιήθηκαν στην παρουσία του προέδρου
της Κυπριακής Δημοκρατίας, της γενικής
διευθύντριας της Γενικής Διεύθυνσης
Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής
Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης
της Ελλάδας, της τοπική πολιτικής ηγε-
σίας, των εκπροσώπων κρατών και εκ-
προσώπων των ΜΜΕ. 

Το έργο Smart Nicosia έχει αποσπάσει
πολλές διακρίσεις και βραβεία, ενώ έχει
τοποθετήσει τη Λευκωσία στον χάρτη
των έξυπνων πόλεων στην Ευρώπη. Με
το έργο αυτό η Λευκωσία εξελίσσεται
σε μία έξυπνη και βιώσιμη πόλη, η οποία

επιδιώκει να προσφέρει μια νέα εμπειρία
στην καθημερινή ζωή των κατοίκων και
των επισκεπτών της, και ταυτόχρονα να
κάνει πιο εύκολη τη ζωή στην πόλη.

Οι κύριοι άξονες του Smart Nicosia
αφορούν τη βιώσιμη κινητικότητα, το
περιβάλλον και την ενέργεια. Μέσω των
έξυπνων συστημάτων μεταφέρονται
πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο στο
κέντρο διαχείρισης και ελέγχου, όπου

αξιολογούνται με στόχο τη βελτιστοποί-
ηση των υπηρεσιών που παρέχει ο δήμος
Λευκωσίας. Η πόλη αποτελεί ελκυστικό
προορισμό για φοιτητές, εργαζόμενους
και ψηφιακή νομαδική εργασία, παρέ-
χοντας ασύρματο δίκτυο Wi-Fi σε όλα
τα κεντρικά σημεία της πόλης. Ακόμη,
διαδραστικά σημεία ενημέρωσης, προ-
σφέρουν δυναμική πληροφόρηση των
δημοτών και επισκεπτών για εκδηλώσεις

στην πόλη, τουριστικά ενδιαφέρονται
και υπηρεσίες.

Στην εκδήλωση των εγκαινίων, ο δή-
μαρχος Λευκωσίας κ. Κωνσταντίνος Γιωρ-
κάτζης, καλωσορίζοντας τους παρευρι-
σκόμενους ανέφερε ότι «H ανάπτυξη και
η ευημερία των σύγχρονων πόλεων, ε-
ξαρτάται από τη διαθεσιμότητα και την
ποιότητα της επικοινωνίας, της γνώσης
και των κοινωνικών υποδομών. Αυτό
που ονομάζουμε πνευματικό και κοι-
νωνικό κεφάλαιο . Ένα έργο που αντα-
ποκρίνεται σε αυτή την πρόκληση πα-
ρουσιάζουμε σήμερα. Την εγκατάσταση
στην πόλη μας, μιας σειράς από έξυπνα
συστήματα  (αισθητήρες, συσκευές,
κ.α.), που συλλέγουν ή παράγουν δεδο-
μένα σε πραγματικό χρόνο, δίνοντας
πληροφόρηση στις υπηρεσίες του δήμου
και στους δημότες». 

Στον χαιρετισμό του, ο πρόεδρος της
Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος Χρι-
στοδουλίδης δήλωσε «Η πρωτεύουσα
της Κύπρου έχει ενταχθεί πλέον δυναμικά
στον χάρτη των ευρωπαϊκών πόλεων
που καινοτομούν, ακολουθώντας την
ευρωπαϊκή κατεύθυνση για τις έξυπνες

βιώσιμες πόλεις». Χαιρετισμό απηύθυνε
και η γενική διευθύντρια της Γενικής
Διεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής
και Αστικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής κα Θέμις Χριστοφίδου, η οποία
δήλωσε πως «Ο Δήμος Λευκωσίας, έχει
σκοπό να μεταμορφώσει την πρωτεύουσά
της Κύπρου σε μια έξυπνη πόλη, με και-
νοτομίες που βελτιώνουν την ποιότητα
ζωής, προωθούν την αειφόρο ανάπτυξη
και καθιστούν τη Λευκωσία κέντρο και-
νοτομίας στην Ανατολική Μεσόγειο».

Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία
του και ο υπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης της Ελλάδας κ. Δημήτρης Πα-
παστεργίου. Ο κ. Παπαστεργίου, κατά
τον χαιρετισμό του ανέφερε ότι «Η έξυπνη
πόλη είναι μια πόλη η οποία αλληλοεπι-
δρά, ακούει και αντιλαμβάνεται τα κε-
λεύσματα και προσπαθεί να δώσει άμεσες
λύσεις». 

Το έργο παρουσίασε η υπεύθυνη έργου
του Smart Nicosia, κα Νάντια Λορτζιέ.
Το έργο Smart Nicosia υλοποιείται στο
πλαίσιο του Προγράμματος Πολιτικής
Συνοχής «Θάλεια 2021-2027» με τη συγ-
χρηματοδότηση της Ε.Ε. 

NICOSIA MALL

Ανάπτυξη ενός 
νέου  εμπορικού
κέντρου  
στη Λεμεσό
Με στόχο το νέο εμπορικό κέ-
ντρο στη Λεμεσό να καταστεί
ο απόλυτος προορισμός
shopping και διασκέδασης, το
Nicosia Mall ενώνει δυνάμεις
με τον Όμιλο Παπαντωνίου και
επεκτείνει τις εργασίες του
στην πιο προνομιακή περιοχή
στην Ανατολική Λεμεσό. Με
τρεις ορόφους, εντυπωσια-
κούς χώρους και 105 περίπου
καταστήματα, το νέο εμπορικό
κέντρο φιλοδοξεί να εξυπη-
ρετήσει τους καταναλωτές της
Λεμεσού και όχι μόνο. Θα πε-
ριλαμβάνει ανάμεσα σ’ άλλα,
καταστήματα ένδυσης & υπό-
δησης, τεχνολογίας, χώρους
εστίασης (εστιατόρια και κα-
φετερίες), αίθουσες κινημα-
τογράφου και παιχνιδότοπο.
Το σύγχρονο εμπορικό κέντρο
θα ανεγερθεί εντός της Εμπο-
ρικής και Βιομηχανικής Ζώνης
δίπλα από το Jumbo, εντός
των διοικητικών ορίων του Δή-
μου Αγίου Αθανασίου, σε τε-
μάχια γης που δεν έχουν άμε-
ση γειτνίαση με οικιστική ζώ-
νη, γι’ αυτό και θα αποφεύγε-
ται η ενόχληση των κατοίκων
της περιοχής. Οι κατασκευα-
στικές εργασίες εκτιμάται ότι
θα αρχίσουν εντός του δεύτε-
ρου εξαμήνου του 2024. Το
κόστος της επένδυσης αναμέ-
νεται να ανέλθει στα €120 εκ.
περίπου ενώ με την ολοκλή-
ρωση του έργου θα δημιουρ-
γηθούν 1.000 νέες θέσεις ερ-
γασίας συμβάλλοντας σημα-
ντικά τόσο στην τοπική όσο και
την κυπριακή οικονομία γενι-
κότερα.

Για πρώτη φορά παρουσιάστηκε το ο-
λοκαίνουργιο Toyota C-HR ενώπιον
των εκπροσώπων των κυπριακών ΜΜΕ
σε μια αποκλειστική εκδήλωση. Το ο-
λοκαίνουργιο Toyota C-HR αποτελεί
ένα μοντέλο-ορόσημο για την Toyota,
ένα πρωτότυπο αυ-
τοκίνητο για τον δρό-
μο, που ξεχωρίζει για
τον τολμηρό και α-
ντισυμβατικό του χα-
ρακτήρα, ενώ ταυτο-
χρόνως πληροί όλες
τις προϋποθέσεις ώ-
στε να κατακτήσει
σύντομα τους δρό-
μους σε όλη την Ευ-
ρώπη. Το νέο Toyota
C-HR είναι ένα εξαι-
ρετικά εντυπωσιακό αυτοκίνητο, α-
πόλυτα έτοιμο να τραβήξει όλα τα
βλέμματα, καθιστώντας σαφές ότι η
Toyota παραμένει πιστή σε όσα συ-
νέθεσαν την επιτυχία του Toyota C-
HR της 1ης γενιάς η οποία, όπως δια-

φάνηκε, εναρμονίστηκε τέλεια στο
γούστο των Ευρωπαίων πελατών. Ένα
αυτοκίνητο με το απόλυτο στυλ, που
συνδυάζει απόλυτα την εξωτερική φι-
νέτσα με την εσωτερική λειτουργικό-
τητα μέσω των δυνατοτήτων που προ-

σφέρει. Η Toyota με
γνώμονα τη μείωση
του αποτυπώματος
άνθρακα όσο το δυ-
νατόν περισσότερο
και το συντομότερο
δυνατό προσφέρει μια
ευρεία γκάμα λύσεων
κινητήρων, στο πλαί-
σιο της αποκαλούμε-
νης προσέγγισης πολ-
λαπλών επίλογων. Έ-
τσι, το νέο Toyota C-

HR προσφέρεται 100% εξηλεκτρισμένο,
με τέσσερις διαφορετικές παραλλαγές:
1.8 λίτρων HEV, 2 λίτρων HEV, 2 λίτρων
HEV All Wheel Drive και τέλος, για
πρώτη φορά, με μια έκδοση 2 λίτρων
PHEV.

Το ΟΛΥΜΠΙΟΝ άνοιξε τις πόρτες του το
2003 και γιορτάζει τα 20 χρόνια λειτουρ-
γίας του με τα εγκαίνια όχι ενός, ούτε
δύο, αλλά τριών νέων έργων. Με αφορμή
τον εορτασμό για τα 20 χρόνια του σχο-
λείου, πραγματοποιήθηκαν τα εντυπω-
σιακά εγκαίνια του Δημοτικού Σχολείου
ΟΛΥΜΠΙΟΝ, των καινούργιων γηπέδων
και της καφετέριας. Το παρών τους στην
ξεχωριστή εκδήλωση έδωσαν ιδιαίτεροι
προσκεκλημένοι, μεταξύ των οποίων ο
πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χρι-
στοδουλίδης, η πρόεδρος της Βουλής Αν-
νίτα Δημητρίου, κοινοβουλευτικοί εκ-
πρόσωποι και εκπρόσωποι κομμάτων,
μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου και
βουλευτές, οι δήμαρχοι Λευκωσίας, Λα-
κατάμιας, Αγλαντζιάς και Τσερίου, ο υ-
παρχηγός της αστυνομίας, ο έπαρχος και
εκπρόσωποι του υπουργείου Παιδείας,
Αθλητισμού και Νεολαίας και ΔΗΠΑΕ.

Συνολικά, το έργο ανάπτυξης των ε-
γκαταστάσεων της καινούργιας πτέρυγας,
η οποία θα στεγάζει το Δημοτικό σχολείο

και το χώρο εστίασης, κόστισαν περισ-
σότερα από €1.000.000. Επιπρόσθετα,
νέα γήπεδα δημιουργήθηκαν, ποδοσφαί-
ρου futsal με χορτοτάπητα τελευταίας
γενιάς, καθώς και κατασκευή στίβου και
γηπέδου paddle. Η αγορά της γης προ-
κειμένου να κατασκευαστούν τα γήπεδα
μαζί με τη διεκπεραίωσή τους ξεπέρασε
τις €800.000. Παράλληλα, ανακαινίστηκαν
τα γήπεδα tennis, basketball και volleyball,
η αξία των οποίων ανήλθε στις €100.000.

Το ΟΛΥΜΠΙΟΝ Γυμνάσιο - Λύκειο α-
ποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα
σύγχρονης εκπαίδευσης, το οποίο προ-
σφέρει στα παιδιά τις κατάλληλες βάσεις
για το μέλλον τους. Πρόκειται για ένα Ι-
διωτικό σχολείο Μέσης Εκπαίδευσης,
πλήρως εναρμονισμένο με σύγχρονες
και τεχνολογικές εγκαταστάσεις και ε-
ξοπλισμό. Μέσω αυτών, η διαδικασία εκ-
μάθησης εξελίσσεται, ενώ ξεφεύγει από
τα «κλασικά πρότυπα», κάτι που την
κάνει πιο ευχάριστη και περισσότερο
κατανοητή για τους μαθητές. Ο στόχος
του είναι πολυδιάστατος, καθώς δε στο-
χεύει μόνο στην επαγγελματική ανέλιξη
των παιδιών, αλλά –κυρίως– στην ολό-
πλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητάς
τους και στην καλλιέργεια δεξιοτήτων
και ταλέντων. Το ΟΛΥΜΠΙΟΝ ξεχωρίζει
για την ακαδημαϊκή του αριστεία, γεγονός
που επιβεβαιώνουν και οι πολυάριθμες
τιμητικές βραβεύσεις και διακρίσεις που
έχει πετύχει καθ’ όλη τη διάρκεια της
λειτουργίας του. 

ΟΛΥΜΠΙΟΝ

Συνώνυμο με την καινοτομία στην εκπαίδευση

Εγκαίνια έργου Εξυπνης Πόλης – Smart Nicosia

ΜΟΝΤΕΛΟ ΟΡΟΣΗΜΟ

Παρουσίαση του Toyota C-HR
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Απειλές για την ανάπτυξη
στον αναπτυσσόμενο κόσμο

Η τρέχουσα εβδομάδα ολοκληρώνεται με τη σύρραξη
μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς να διέρχεται ένα σημείο
καμπής καθώς οι δύο πλευρές κατέληξαν σε συμφωνία
για την απελευθέρωση Ισραηλινών ομήρων και αποφυ-
λάκιση Παλαιστινίων κρατουμένων εν μέσω τετραήμερης
κατάπαυσης του πυρός. Σε πρώτη ανάγνωση, η εν λόγω
εξέλιξη περιορίζει τον άμεσο κίνδυνο μιας ευρύτερης
σύγκρουσης στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, πλην
όμως μια σειρά από γεωπολιτικά ρίσκα στην ευρύτερη
σφαίρα των αναπτυσσόμενων οικονομιών παραμένουν
ενεργά, υπονομεύοντας τις οικονομικές προοπτικές για
το 2024. Συγκεκριμένα, ο πόλεμος μεταξύ Ρωσίας και
Ουκρανίας θα συμπληρώσει δύο χρόνια τον Φεβρουάριο
του 2024 με αρχόμενες, πλην αξιολογούμενες ως ισχνές
στην παρούσα φάση, πρωτοβουλίες εκ μέρους της Ρωσίας
για ταχύτερη λήξη, ενώ διάχυτη παραμένει και η ανησυχία
για περαιτέρω κλιμάκωση της έντασης μεταξύ της Κίνας
και της Ταϊβάν. Παράλληλα, η διενέργεια αρκετών εκλο-
γικών αναμετρήσεων εντός του 2024 σε βασικές ανα-
πτυσσόμενες οικονομίες μεταξύ αυτών στην Ταϊβάν και
τη Ρωσία αναμένεται να εντείνει τη γεωπολιτική αβε-
βαιότητα που βρίσκεται ήδη σε υψηλά επίπεδα.

Η πορεία του δείκτη γεωπολιτικού κινδύνου, όπως
αυτός καταρτίστηκε από τους Caldara και Ιacoviello α-
ντανακλά ευκρινώς την επικρατούσα αβεβαιότητα από
τις αρχές του 2022 μετά μια σχεδόν εικοσαετή περίοδο
σχετικής ηρεμίας. Η εν λόγω αυξημένη ανησυχία φαίνεται
να διαχέεται και στην άσκηση οικονομικής πολιτικής
με τον δείκτη αβεβαιότητας οικονομικής πολιτικής
(Economic Policy Uncertainty Index) να κυμαίνεται σε
υψηλότερα επίπεδα για τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο,
παρά την εν γένει πτωτική πορεία του πληθωρισμού. 

Στο πλαίσιο αυτό μεγάλες αναδυόμενες οικονομίες
που απολαμβάνουν συνθήκες γεωπολιτικής σταθερότητας
αναμένεται να αναχαιτίσουν τον αυξημένο γεωπολιτικό
κίνδυνο και να συνεισφέρουν σημαντικά στην παγκόσμια
ανάπτυξη, διατηρώντας σχετικά σταθερό ή και αυξάνοντας
το διαφορικό μεταξύ της ανάπτυξης ανεπτυγμένων και
αναπτυσσόμενων οικονομιών. Ενδεικτικά, η Ινδία,
έχοντας επιτύχει μέσο ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ 5,5%
την τελευταία δεκαετία, αναμένεται να διατηρήσει την
εν λόγω τάση, επιτυγχάνοντας το 2023 ρυθμό ανάπτυξης
κοντά στο 6,0% με τις διαθέσιμες προβλέψεις του ΔΝΤ
να δείχνουν προς μια σταθερή δυναμική ανάπτυξης σε
παραπλήσια επίπεδα μέχρι το 2028. Ομως, η συγκεκριμένη
οικονομία είναι ευάλωτη απέναντι στην εντεινόμενη
κλιματική αλλαγή, κάτι που δημιουργεί μια πρόσθετη
πηγή αβεβαιότητας, πέραν της γεωπολιτικής.

Eurobank Research

Μικρές απώλειες, μετά τα σημαντικά κέρδη της Δευτέρας,
παρουσίασε την Τρίτη το Χρηματιστήριο, με τον Γενικό
Δείκτη να κλείνει στις 131,49 μονάδες, παρουσιάζοντας
πτώση σε ποσοστό 0,50%. Η αγορά βρίσκεται ενώπιον ση-
μαντικών μηνιαίων κερδών της τάξης του 4%, μετά τις ση-
μαντικές απώλειες πέραν του 3% εντός Οκτωβρίου. 

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20 κατέγραψε ζημιές, σε ποσοστό
0,59%, κλείνοντας στις 79,79 μονάδες. Η ημερήσια αξία των
συναλλαγών διαμορφώθηκε στις €281.138. Μοιρασμένη
εικόνα παρουσίασαν οι επιμέρους χρηματιστηριακοί δείκτες.

Κέρδη κατέγραψαν η Εναλ-
λακτική Αγορά και τα Ξενο-
δοχεία κατά 0,23% και 4,61%,
αντίστοιχα. Αντίθετα, οι Ε-
πενδυτικές Εταιρείες παρου-
σίασαν σημαντικές απώλειες
2,79%, ενώ η Κύρια Αγορά έ-
κλεισε με ζημιές 0,96%. Το με-
γαλύτερο επενδυτικό ενδια-
φέρον παρουσίασε η Τράπεζα
Κύπρου με €143.006 (πτώση

0,32% - τιμή κλεισίματος €3,09). Ακολούθησαν οι μετοχές
της Ελληνικής Τράπεζας με €82.615 (χωρίς μεταβολή - τιμή
κλεισίματος €2,26), της Logicom με €22.202 (πτώση 1,33% -
τιμή κλεισίματος €2,96), της Demetra Holdings με €9.506
(πτώση 2,88% - τιμή κλεισίματος €0,675) και της Κυπριακής
Εταιρείας Τσιμέντων με €6.500 (πτώση 1,52% - τιμή κλεισίματος
€0,65). Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, επτά
κινήθηκαν ανοδικά, επτά καθοδικά και μία παρέμεινε αμε-
τάβλητη. Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλθε στις 103.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Επιτόκια ακόμη και στο ένα τρίτο
άλλων ευρωπαϊκών τραπεζών δί-
νουν τα ελληνικά πιστωτικά ιδρύ-
ματα στις προθεσμιακές καταθέ-
σεις, συντηρώντας την ψαλίδα
μεταξύ επιτοκίων δανείων και κα-
ταθέσεων σε υψηλά επίπεδα και
ενισχύοντας με αυτό τον τρόπο
την κερδοφορία από τη βασική
πηγή εσόδων, που είναι τα έσοδα
από τόκους.

Αυτό αποκαλύπτουν στοιχεία
που δημοσιεύει η «Κ», με βάση
τα οποία για ένα ποσό της τάξης
των 50.000 ευρώ, το επιτόκιο που
δίνουν ευρωπαϊκές τράπεζες, σε
χώρες από την Ιταλία έως τη Λι-
θουανία και από τη Γερμανία έως
τη Σουηδία διαμορφώνεται μεταξύ
3,50% και 4,55%, όταν στη χώρα
μας το αντίστοιχο επιτόκιο είναι
μόλις μεταξύ 1% και 1,5%.

Ουραγός στην Ευρώπη
Οπως προκύπτει και από τη

σύγκριση των μέσων επιτοκίων
στην Ευρωζώνη, που δημοσιεύει
κάθε μήνα η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα, η Ελλάδα βρίσκεται

στην τέταρτη θέση από το τέλος
σε ό,τι αφορά τις αποδόσεις των
προθεσμιακών καταθέσεων έως
1 έτος από νοικοκυριά, με μέσο
επιτόκιο 1,73%. Το αντίστοιχο
μέσο επιτόκιο στην Ευρωζώνη ή-
ταν τον Σεπτέμβριο στο 3% και
το υψηλότερο επιτόκιο προσέφε-
ραν οι τράπεζες της Γαλλίας και
της Εσθονίας με μεσοσταθμικό
επιτόκιο 3,66%, ακολουθούμενες
από τις τράπεζες στην Ιταλία με
3,54%, στη Λετονία με 3,45%, στο
Βέλγιο με 3,44%, στη Λιθουανία
με 3,41% κ.ο.κ.

Τα τιμολόγια των ελληνικών
τραπεζών επιβεβαιώνουν τα στοι-
χεία της ΕΚΤ όσον αφορά τις με-
σοσταθμικές αποδόσεις, αλλά ει-
δοποιός διαφορά είναι επίσης ότι
οι ελληνικές τράπεζες εκτός από
χαμηλά επιτόκια για μικρά ποσά,
ακολουθούν την πρακτική της
κλιμάκωσης των αποδόσεων ανά
τρίμηνο, ξεκινώντας από ιδιαίτερα
χαμηλά επίπεδα της τάξης π.χ.
του 0,30% (ετησιοποιημένη από-
δοση) για το α΄ τρίμηνο με στα-
διακή άνοδο ανά τρίμηνο ανάλογα
με τη διάρκεια και το ποσό.

Δηλαδή, στις ελληνικές τρά-
πεζες, κάποιος με καταθέσεις α-
κόμη και 100.000 ευρώ θα έχει ε-
τησιοποιημένη απόδοση κάτω α-
πό το 1% για ένα εξάμηνο και κο-
ντά στο 1,5% αν «κλείσει» τα χρή-
ματά του για ένα χρόνο.

Για τη συντριπτική πλειονό-
τητα των Ελλήνων αποταμιευτών,
που έχουν μικρές καταθέσεις, κά-
τω από 10.000 ευρώ, ο προθε-
σμιακός λογαριασμός δεν έχει
κανένα απολύτως νόημα, αφού
το επιτόκιο σπανίως ξεπερνάει
το 1%. Και όλα αυτά σε μια πε-
ρίοδο που τα επιτόκια στην Ευ-
ρωζώνη είναι στο υψηλότερο ε-
πίπεδο από τη σύστασή της. Με
άλλα λόγια, οι αποταμιεύσεις των
Ελλήνων είναι σχεδόν το πιο φθη-

νό χρήμα στη ζώνη του κοινού
νομίσματος.

Η δικαιολογία
Η πρακτική των κλιμακούμε-

νων ανά τρίμηνο επιτοκίων προ-
βάλλεται από τις τράπεζες σαν έ-
νας τρόπος πειθούς, προκειμένου
οι καταθέτες να έχουν κίνητρο
να δεσμεύσουν τα χρήματά τους
για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.
Για τον λόγο αυτό, στις περισσό-
τερες περιπτώσεις δεν επιβάλλουν
πέναλτι στο «σπάσιμο» ενός προ-
θεσμιακού λογαριασμού πριν από
την καθορισμένη λήξη, σε αντί-
θεση με τις ευρωπαϊκές τράπεζες
που όπως σημειώνουν εφαρμόζουν
την πρακτική του πέναλτι. Το ε-
πιχείρημα αυτό αν και αληθές έχει
μικρή πρακτική αξία, στον βαθμό
που η διαφορά των επιτοκίων στη
χώρα μας με αυτά της Ευρωζώνης
παραμένει στα ίδια επίπεδα ακόμη
και για τις προθεσμιακές καταθέ-
σεις μικρής διάρκειας, δηλαδή 3
ή 6 μηνών, με αποδόσεις που φθά-
νουν ακόμη και το 4% σε χώρες
όπως π.χ. η Ιταλία.

Η συγκράτηση των επιτοκίων
στις καταθέσεις αποδίδεται στην
υψηλή ρευστότητα που απολαμ-
βάνει το ελληνικό τραπεζικό σύ-
στημα τα τελευταία χρόνια, με τις
καταθέσεις να υπερτερούν των
δανείων κατά 40%. Το γεγονός
αυτό οφείλεται στις μεγάλες πω-
λήσεις κόκκινων δανείων στις ο-
ποίες προχώρησαν οι τράπεζες
προκειμένου να καθαρίσουν τους
ισολογισμούς τους, συρρικνώνο-
ντας έτσι το δανειακό τους χαρ-
τοφυλάκιο, που χρηματοδοτείται
πλέον άνετα από τις φθηνές κα-
ταθέσεις. 

Η πλεονάζουσα ρευστότητα
δημιουργεί μειωμένα αντανακλα-
στικά ανταγωνισμού στο ελληνικό
τραπεζικό σύστημα, στον βαθμό

μάλιστα που κυριαρχείται από
τις τέσσερις συστημικές τράπεζες
που ελέγχουν περίπου το 95%
των καταθέσεων. 

Κάπως καλύτερη είναι η εικόνα
στις μικρότερες τράπεζες, πλην
των συστημικών, που προσφέ-
ρουν υψηλότερα επιτόκια, αλλά
δεν έχουν το μέγεθος για να αλ-
λάξουν τη συνολική εικόνα.

Οι μεγάλοι χαμένοι
Η δέσμευση άλλωστε που έ-

χουν αναλάβει οι διοικήσεις των
ελληνικών τραπεζών για τη δια-
νομή μερίσματος από τα κέρδη
του 2023, σε συνδυασμό με τις

πολύ υψηλές αποδόσεις που υ-
πόσχονται στους μετόχους τους,
δημιουργεί πιέσεις για αυξημένη
κερδοφορία ώστε να τηρηθούν
οι δεσμεύσεις. Το βάρος έτσι πέ-
φτει στους καταθέτες, που απο-
τελούν τους μεγάλους χαμένους
της ανόδου των επιτοκίων. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι τα
καθαρά κέρδη των τεσσάρων συ-
στημικών τραπεζών ανήλθαν στα
2,9 δισ. ευρώ το 9μηνο του 2023
και τροφοδοτήθηκαν κατά κύριο
λόγο από τα έσοδα από τόκους,
που ξεπέρασαν το ίδιο διάστημα
τα 6 δισ. ευρώ έναντι 3,8 δισ.
ευρώ το αντίστοιχο περυσινό διά-

στημα. Τα αυξημένα επιτοκιακά
έσοδα προέκυψαν ουσιαστικά
μέσα από την ανατιμολόγηση
των υφιστάμενων δανείων, καθώς
οι νέες χορηγήσεις δεν παρου-
σίασαν σημαντική άνοδο, με συ-
νέπεια την ένταση του ανταγω-
νισμού και τη μείωση των spreads
στα μεγάλα κυρίως επιχειρημα-
τικά δάνεια που αποτελούν την
κινητήρια δύναμη των νέων ε-
κταμιεύσεων, να την επιβαρύνο-
νται οι καταθέτες. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι παρά τη συγκράτηση
των επιτοκίων στα δάνεια τους
τελευταίους μήνες τα spreads
των επιτοκίων μεταξύ χορηγή-
σεων και καταθέσεων στη χώρα
μας παραμένουν από τα υψηλό-
τερα στην Ευρώπη.

Στους παράγοντες που επι-
δρούν αρνητικά είναι και η σύν-
θεση των ελληνικών καταθέσεων,
που αποτελούνται από χαμηλά
ποσά της τάξης των 5.000 και
10.000 ευρώ με παράλληλη δια-
σπορά των υπολοίπων σε δύο,
τρεις ή και τέσσερις τράπεζες.
Με τον τρόπο αυτό οι Ελληνες
καταθέτες έχουν χαμηλή δια-
πραγματευτική ικανότητα, που
δεν διευκολύνει τον ούτως ή άλ-
λως χαμηλό ανταγωνισμό μεταξύ
των ελληνικών τραπεζών.

Σε πολύ χαμηλά επίπεδα τα επιτόκια 
προθεσμιακών καταθέσεων στην Ελλάδα
Προσφέρεται μόλις 1% έως 1.5% την ώρα που τριπλάσια προσφέρουν ευρωπαϊκές τράπεζες 

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 131,49
μονάδες, παρουσιά-
ζοντας πτώση σε πο-
σοστό 0,50%.

Μικρές απώλειες 
στο ΧΑΚ την Τρίτη

<<<<<<

Για μικρές καταθέσεις,
κάτω από 10.000 ευρώ,
ο προθεσμιακός δεν 
έχει κανένα απολύτως
νόημα, αφού το επιτό-
κιο σπανίως ξεπερνάει
το 1%.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, εκτός
από τις παραδοσιακές τράπεζες,
τον ανταγωνισμό των υψηλών α-
ποδόσεων στις καταθέσεις και
μάλιστα από το πρώτο ευρώ, χω-
ρίς χρονική δέσμευση, σέρνουν
μικρότερες τράπεζες, αλλά και
μεγάλες ψηφιακές τράπεζες
που προσφέρουν επιτόκια της
τάξης του 3,5% με άμεση πρό-
σβαση στα χρήματα, δηλαδή, για
καταθέσεις σε ανοιχτούς λογα-
ριασμούς, τύπου ταμιευτηρίου.
Χαρακτηριστικά παραδείγματα
αποτελούν η Banca Sistema
στην Ιταλία, που προσφέρει επι-
τόκιο 4,40% για προθεσμιακή
κατάθεση 50.000 ευρώ με χρο-
νική διάρκεια 1 έτους, η Smart
Bank και η ViviBanca επίσης
στην Ιταλία με επιτόκιο 4,35%
και 4,25%, αντίστοιχα, η Anker
Bank στη Γερμανία, που για το ί-
διο ποσό προσφέρει απόδοση
3,80%, η επίσης γερμανική
Credit Plus και η Hanseatic Bank

που δίνoυν επιτόκιο 3,70%, η
Sparda Bank που δίνει επιτόκιο
3,50%, η VR Bank που δίνει επι-
τόκιο 3,45%, η Vereinigte
Volksbank που δίνει 3,40%, η
γερμανική HypoVereinsbank
που ανήκει στον ιταλικό όμιλο
της UniCredit και δίνει επιτόκιο
3,40%, η TFBank στη Σουηδία
που δίνει για το ίδιο ποσό επιτό-
κιο 4,30% κ.ο.κ. Μεταξύ των
ψηφιακών τραπεζών που επι-
βραβεύουν τους καταθέτες τους
με υψηλά επιτόκια είναι η
Revolut, η οποία είναι ιδιαίτερα
γνωστή στη χώρα μας, αλλά και
στην Κύπρο, λόγω των χαμηλών
προμηθειών που έχει στις μετα-
φορές χρημάτων και η οποία δί-
νει επιτόκιο στις καταθέσεις
3,5% χωρίς περιορισμό στο ύ-
ψος του ποσού, με απόδοση μά-
λιστα ανά ημέρα, προσθέτοντας
π.χ. για κάθε 10.000 ευρώ κατά-
θεσης 1,15 ευρώ στον λογαρια-
σμό του κατόχου κάθε πρωί.

Αποδόσεις ακόμη και πάνω από 4%
<<<<<<

H Ελλάδα βρίσκεται 
στην τέταρτη θέση από
το τέλος σε ό,τι αφορά
τις αποδόσεις των προ-
θεσμιακών καταθέσεων
έως 1 έτος από νοικοκυ-
ριά, με μέσο επιτόκιο
1,73%. 
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